
Παναγιώτα Γ. Σάλμα

Διπλωματική Εργασία:

Η γυναίκα και ο θεσμός της οικογένειας
στην Αρχαία Σπάρτη

Επιβλέπων καθηγητής: Σταύρος Περεντίδης
Ακαδημαϊκό Έτος: 2009-2010

Πάντειο Πανεπιστημιο Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών
Τμήμα Δημόσιας Διοικησης

Π.Μ.Σ. “Νομικός Πολιτισμός”



 
1 

Κεφάλαιο 1: Εισαγωγή 

 

«Η γυναίκα και ο θεσµός της οικογένειας στην αρχαία Σπάρτη» είναι το 

θέµα που θα πραγµατευτούµε στην παρούσα διπλωµατική εργασία, στο 

πλαίσιο του Μεταπτυχιακού Προγράµµατος «Νοµικός Πολιτισµός» του 

Τµήµατος ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης του Παντείου Πανεπιστηµίου. 

Πριν ξεκινήσουµε τη µελέτη µας για τη ζωή των γυναικών και γενικά των 

ανθρώπων στην πόλη της Σπάρτης, ας αναφέρουµε γενικώς λίγα πράγµατα για 

την πόλη.  

Η πόλη της Σπάρτης1 ήταν χτισµένη στη δεξιά όχθη του ποταµού Ευρώτα, 

ανάµεσα στον Ταΰγετο και τον Πάρνωνα, δύο επιβλητικές οροσειρές, που 

αποτελούσαν το φυσικό της οχυρό.  Από την αρχαία εποχή σώζονται τµήµατα 

των ναών της Ορθίας Αρτέµιδας, της Χαλκιοίκου Αθηνάς και του Καρνείου 

Απόλλωνα, γεγονός που υποδηλώνει τη λατρεία του ∆ωδεκάθεου, της επίσηµης 

και µόνης θρησκείας που λατρευόταν και στην υπόλοιπη Ελλάδα εκείνη την 

εποχή. Από το νότο η ευρύτερη περιοχή βρέχεται από θάλασσα, γεγονός που 

δηµιουργεί την απορία της µη ανάπτυξης του εµπορίου, όπως σε άλλες 

περιοχές. Πράγµατι, σε παραθαλάσσιες περιοχές της υπόλοιπης Ελλάδας εκείνη 

την εποχή έχουµε την ανάπτυξη του εµπορίου και τη διακίνηση προϊόντων, 

αλλά και ιδεών, σε αντίθεση µε την Σπάρτη, όπου το εµπόριο δεν ήταν 

ανεπτυγµένο και µόνο οι περίοικοι ασχολούνταν µε αυτό σε µικρό όµως βαθµό. 

Το ιδιαίτερο µε τους Σπαρτιάτες είναι ότι έχουµε πάρα πολύ λίγα δικά τους 

γραπτά ντοκουµέντα σχετικά µε την καθηµερινότητά τους. Από εκεί προκύπτει 

και το µυστήριο γύρω από χαρακτήρα τους, αλλά και τον τρόπο ζωής τους και 

συµπεριφοράς τους σε σχέση µε τους συµπολίτες τους, αλλά και στο πλαίσιο 

της πόλεως. Το ρητό που µας σώζεται µέχρι σήµερα «τό λακωνίζειν ἐστί 

φιλοσοφεῑν» εκφράζει µε τον πιο συνοπτικό και περιεκτικό τρόπο αυτό 

                                                           
1
 Ernst Baltrusch, «Σπάρτη, η ιστορία, η κοινωνία και ο πολιτισμός της αρχαίας λακωνικής πόλης», εκδ. 

Παπαδήμα, σελ. 15-22 
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ακριβώς. Η λογοδιάρροια θεωρούταν ανούσια και ανόητη («…ἡ πρὸς τὸ λαλεῖν 

ἀκρασία κενὸν τὸν λόγον ποιεῖ καὶ ἀνόητον…»)2. 

Ολόκληρος ο τρόπος ζωής τους και συµπεριφοράς τους, αυτός ο «κοφτός», 

αλλά µεστός από ουσία είναι το κύριο  χαρακτηριστικό τους γνώρισµα, για το 

οποίο έµειναν ξακουστοί ανά τους αιώνες στην ιστορία.  

 

Η ιστορία της Σπάρτης ξεκινά από τα χρόνια του Οµήρου. Εκεί υπήρξε ένα εκ 

των σπουδαιότερων και ισχυρότερων µυκηναϊκών βασιλείων. Ο βασιλιάς του ο 

Μενέλαος, αδελφός του βασιλιά των Μυκηνών Αγαµέµνονα, υπήρξε από τους  

κυριότερους  πρωταγωνιστές του Τρωικού πολέµου, όπως αυτός περιγράφεται 

από τον επικό µας ποιητή, αφού η πλοκή του πολέµου ξεκινά µε την αρπαγή 

                                                           
2
 Πλούταρχος, «Βίοι Παράλληλοι- Λυκούργος», 16, εκδ. Κάκτος, σελ. 80 
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της γυναίκας του Μενέλαου, Ελένης, από τον Τρώο Πάρι από την Σπάρτη και 

τη µεταφορά αυτής στην Τροία (Ίλιον).  

Από τα οµηρικά χρόνια, λοιπόν, µία γυναίκα Σπαρτιάτισσα ήταν «η πέτρα του 

σκανδάλου», η ηθική αυτουργός για να ξεκινήσει ο πιο ξακουστός πόλεµος της 

αρχαιότητας, που έµελε να αποτελέσει την αρχή των πολέµων και του 

άσβεστου µίσους µεταξύ των Ελλήνων και των κατοίκων των παράλιων της 

Μικράς Ασίας και της ευρύτερης περιοχής (Πέρσες, Οθωµανοί, Τούρκοι).  

Μελετώντας, λοιπόν, την οικογένεια ως θεσµό, αλλά και τη γυναίκα στην 

Σπάρτη, θα πρέπει να τονίσουµε ότι αναφερόµαστε σε µία µακροχρόνια 

περίοδο, µέσα στην οποία διαµορφώνεται αυτός, που στην περίπτωσή µας 

χρονολογείται µεταξύ έκτου και τετάρτου π.Χ. αιώνων. Μέσα σε αυτό το 

χρονικό διάστηµα, κάποια πολιτιστικά στοιχεία στην Σπάρτη παρέµειναν 

σταθερά, έχοντας ως αποτέλεσµα άλλοτε να έχουν  ρυθµιστικό και άλλοτε 

κανονιστικό χαρακτήρα, δηµιουργώντας κανόνες δικαίου και κανόνες ατοµικής 

και κοινωνικής συµπεριφοράς. 

Ας δούµε, λοιπόν, επιγραµµατικά τη ζωή της πόλεως- κράτους των 

Λακεδαιµονίων εκείνη την περίοδο. 
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Κεφάλαιο 2: Το κοινωνικό, πολιτικό και οικονοµικό υπόβαθρο της 

εποχής 

 

Στην Σπάρτη η νοµοθεσία αποδίδεται στο Λυκούργο, για τον οποίο δεν 

έχουµε επιβεβαιωµένα στοιχεία για τη ζωή του. Υπάρχουν µελετητές που 

αµφισβητούν ακόµα και την ίδια του την ύπαρξη. Οντότητα ή θρύλος πάντως, 

η προσωπικότητα του Λυκούργου κατόρθωσε να επιβάλλει το νοµικό πλαίσιο, 

βάσει του οποίου λειτουργούσαν οι σχέσεις και οι θεσµοί στην πόλη- κράτος 

της Σπάρτης. Οι νόµοι, σύµφωνα µε την παράδοση, δόθηκαν στο Λυκούργο 

από το Μαντείο των ∆ελφών. Επρόκειτο, δηλαδή, για «θεόσταλτες οδηγίες» 

του τρόπου λειτουργίας της πόλης, τις «ῥῆτραι» (ρήση, άρα προφορικός 

λόγος). Ο Πλούταρχος είναι εκείνος που µας πληροφορεί για το Λυκούργο και 

τη νοµοθεσία του, αν και ο ίδιος στο έργο του αντιφάσκει για το αν υπήρχαν 

γραπτές οι ρήτρες. Ενώ αναφέρει ότι δεν ήταν γραπτές και η ευνοµία της 

πόλης οφειλόταν στα ήθη και την αγωγή που λάµβαναν οι πολίτες και 

χαρακτήριζαν τον τρόπο ζωής τους, σε άλλο σηµείο του έργου του εισάγει 

παρενθετική ρήτρα, η οποία ήταν προφανώς γραπτή και είχε νοµική ισχύ 

(…Πολύδωρος καὶ Θεόποµπος οἱ βασιλεῖς τάδε τῇ ῥήτρᾳ παρενέγραψαν…»3).  

 «…Νόµους δὲ γεγραµµένους ὁ Λυκοῦργος οὐκ ἔθηκεν, ἀλλὰ µία τῶν 

καλουµένων ῥητρῶν ἐστιν αὕτη. τὰ µὲν γὰρ κυριώτατα καὶ µέγιστα πρὸς 

εὐδαιµονίαν πόλεως καὶ ἀρετήν, ἐν τοῖς ἤθεσιν ᾤετο καὶ ταῖς ἀγωγαῖς τῶν 

πολιτῶν ἐγκατεστοιχειωµένα, µένειν ἀκίνητα καὶ βέβαια, ἔχοντα τὴν προαίρεσιν 

δεσµὸν ἰσχυρότερον τῆς ἀνάγκης, ἣν ἡ παίδευσις ἐµποιεῖ τοῖς νέοις, νοµοθέτου 

διάθεσιν ἀπεργαζοµένη περὶ ἕκαστον αὐτῶν…»4 

«… Οὕτω δὲ περὶ ταύτην ἐσπούδασε τὴν ἀρχὴν ὁ Λυκοῦργος ὥστε µαντείαν ἐκ 

∆ελφῶν κοµίσαι περὶ αὐτῆς, ἣν ῥήτραν καλοῦσιν. ἔχει δὲ οὕτως· "∆ιὸς 

Συλλανίου καὶ Ἀθανᾶς Συλλανίας ἱερὸν ἱδρυσάµενον, φυλὰς φυλάξαντα καὶ 

ὠβὰς ὠβάξαντα, τριάκοντα γερουσίαν σὺν ἀρχαγέταις καταστήσαντα, ὥρας ἐξ 

                                                           
3
 Ό.π., σελ. 44 

4
 Ό.π., σελ. 60 
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ὥρας ἀπελλάζειν µεταξὺ Βαβύκας τε καὶ Κνακιῶνος, οὕτως εἰσφέρειν τε καὶ 

ἀφίστασθαι· δάµῳ δὲ τὰν κυρίαν ἦµεν καὶ κράτος."…»5 

 

Ο Λυκούργος – φανταστική απεικόνιση από τον C. Müller (Ernst Baltrusch, 

«Σπάρτη, η ιστορία, η κοινωνία και ο πολιτισµός της αρχαίας λακωνικής 

πόλης», εκδ. Παπαδήµα) 

 

                                                           
5
 Ό.π., σελ. 42 
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Η νοµοθεσία του Λυκούργου ήταν άρρηκτα συνδεδεµένη µε την παιδεία, όπως 

µας αναφέρει ο Πλούταρχος. («.. τὸ γὰρ ὅλον καὶ πᾶν τῆς νοµοθεσίας ἔργον εἰς 

τὴν παιδείαν ἀνῆψε…»)6. Όπως θα δούµε και στη συνέχεια, η εκπαίδευση των 

πολιτών αποτελούσε τον πρωταρχικό στόχο της Σπαρτιατικής πόλεως- 

κράτους. 

Στον επίλογο του βιβλίου του Πλουτάρχου για το Λυκούργο, ορίζονται τα 

κυριότερα χαρακτηριστικά, ο σκοπός της ανθρώπινης ζωής και κατ’ επέκταση 

της πολιτείας, αφού αυτή αποτελεί σύνολο ανθρώπων. Θεωρεί, λοιπόν, ο 

Πλούταρχος ότι αυτά είναι η ευδαιµονία επ’ αρετής, η ηθική τάξη δηλαδή και 

οµόνοια προς αυτή, αυτό που θα λέγαµε εσωτερική ειρήνη, ψυχική ηρεµία. Το 

νοµικό πλαίσιο του Λυκούργου είχε σκοπό η κοινωνική συµβίωση των πολιτών 

να αποβλέπει στην ελευθερία, στην αυτάρκεια και τη σωφροσύνη. 

«…Οὐ µὴν τοῦτό γε τῷ Λυκούργῳ κεφάλαιον ἦν τότε, πλείστων ἡγουµένην 

ἀπολιπεῖν τὴν πόλιν· ἀλλ’ ὥσπερ ἑνὸς ἀνδρὸς βίῳ καὶ πόλεως ὅλης νοµίζων 

εὐδαιµονίαν ἀπ’ ἀρετῆς ἐγγίνεσθαι καὶ ὁµονοίας τῆς πρὸς αὑτήν, πρὸς τοῦτο 

συνέταξε καὶ συνήρµοσεν, ὅπως ἐλευθέριοι καὶ αὐτάρκεις γενόµενοι καὶ 

σωφρονοῦντες ἐπὶ πλεῖστον χρόνον διατελῶσι…»7 

Σε αυτό το σηµείο κρίνω σκόπιµο ότι πρέπει να παρουσιαστεί συνοπτικά η 

κοινωνική και πολιτική διάρθρωση, καθώς και το οικονοµικό πλαίσιο της 

εποχής, προκειµένου να έχουµε µία σφαιρική εικόνα για τη ζωή των πολιτών 

στην αρχαία Σπάρτη. 

 

 

 

 

                                                           
6
 Ό. π., σελ. 62 

7
 «Πλούταρχος, Βίοι Παράλληλοι- Λυκούργος» 31, εκδ. Κάκτος, σελ. 112 
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Α) Κοινωνική Οργάνωση 

 

Η κοινωνία της Σπάρτης χωριζόταν σε τρεις τάξεις: τους Σπαρτιάτες 

(Όµοιοι), οι οποίοι είχαν πλήρη πολιτικά δικαιώµατα8,  τους περίοικους, οι 

οποίοι ήταν ελεύθεροι πολίτες που κατοικούσαν στα προάστια γύρω από τη 

Σπάρτη και τους είλωτες, που ήταν σε ένα ασαφές καθεστώς µεταξύ 

ελευθερίας και δουλείας. Σε αυτή την κατηγοριοποίηση συναντούµε και τους 

Νεοδαµώδεις, οπού πρόκειται για είλωτες που απελευθερώθηκαν για κάποιο 

λόγο (µάλλον για να συµµετάσχουν σε στρατιωτική εκστρατεία), όπως και τους 

υποµείονες ή µείονες, που επρόκειτο για Οµοίους που είχαν πέσει σε δυσµένεια 

και δεν νοούνταν πλέον πολίτες (συνήθως συνέβαινε σε αυτούς που δείλιαζαν 

στη µάχη, λιποτακτούσαν, αιχµαλωτίζονταν ή δεν µπορούσαν να πληρώσουν 

το ταµείο της πόλης ή το συσσίτιο). Επίσης, υπήρχε και µία τέταρτη διάκριση, 

οι µόθακες9, που ήταν εκείνοι οι οποίοι είχαν γεννηθεί εκτός Σπάρτης, αλλά 

έµεναν σε αυτήν από νεαρή ηλικία. Αυτοί είχαν δικαίωµα συµµετοχής στην 

αγωγή. Έχουν καταγραφεί περιστατικά επιφανών αντρών, που έστελναν τα 

παιδιά τους στη Σπάρτη ως τροφίµους, µε σκοπό να λάβουν τη σπαρτιατική 

αγωγή και εκπαίδευση. Επίσης, ως µόθακες νοούνταν και τα νόθα παιδιά των 

Σπαρτιατών, αλλά και τα παιδιά εκείνα που κατάγονταν από οικογένειες που 

εξέπεσαν της κοινωνικής τους θέσης και δεν κατάφερναν να συνδράµουν τη 

συµβολή τους προς την πόλη.  

                                      ******************* 

Για τους Σπαρτιάτες, αυτή δεν ήταν τόσο σηµαντική διάκριση, όσο σηµαντική 

ήταν η διάκριση τους µε βάση τη στρατιωτική θέση της πρώτης κατηγορίας. 

Υπήρχαν δηλαδή, Σπαρτιάτες που άνηκαν στα επίλεκτα στρατεύµατα των 

Τριακοσίων και των Ιππέων. Οι Τριακόσιοι έχουν µείνει ξακουστοί στην 

Ιστορία, αφού ένα τέτοιο τάγµα ακολούθησε το Λεωνίδα στις Θερµοπύλες. Από 

                                                           
8
 Ernst Baltrusch, «Σπάρτη, η ιστορία, η κοινωνία και ο πολιτισμός της αρχαίας λακωνικής πόλης», εκδ. 

Παπαδήμα, σελ. 34 
9
 D.M. MacDowell, «Σπαρτιατικό Δίκαιο», εκδ. Παπαδήμα, σελ. 77-83 
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την άλλη, υπήρχε και η διάκριση (όχι τόσο τιµητική, µάλλον ατιµωτική θα 

λέγαµε καλύτερα) των ∆ειλών. Αυτή η διάκριση συνοδευόταν και µε κυρώσεις 

σε πολιτικό, κοινωνικό και προσωπικό επίπεδο. 

 

Β) Πολιτική Οργάνωση 

 

Η διοικητική λειτουργία και η λειτουργία των πολιτικών θεσµών της Σπάρτης 

είναι και αυτή ασαφής, δεδοµένων των ελάχιστων στοιχείων που έχουµε από 

εκείνη την εποχή. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον µας προξενεί η απάντηση του Βασιλιά 

Θεόποµπου όταν κάποιος του σχολίασε ότι οι Σπαρτιάτες άρχοντες γνωρίζουν 

πολύ καλά την τέχνη της διοίκησης, αφού η Σπάρτη ήταν µία πόλη ξακουστή 

για την εποχή της και πλήρως ασφαλής και αυτάρκης. Απάντησε, λοιπόν, πως 

δεν είναι χάρισµα ή γνώση των αρχόντων, αλλά των πολιτών, οι οποίοι ξέρουν 

από πειθαρχία. 

«…Ὅθεν ἔγωγε θαυµάζω τῶν λεγόντων ὡς ἄρχεσθαι µὲν ᾔδεσαν, ἄρχειν δὲ 

οὐκ ἠπίσταντο Λακεδαιµόνιοι, καὶ τὸν Θεοπόµπου τοῦ βασιλέως ἐπαινούντων 

λόγον, ὅς, εἰπόντος τινὸς σώζεσθαι τὴν Σπάρτην διὰ τοὺς βασιλεῖς ἀρχικοὺς 

γεγονότας, "Μᾶλλον," εἶπε, "διὰ τοὺς πολίτας πειθαρχικοὺς ὄντας"…»10 

Ξεκινάµε τη διοικητική οργάνωση της Σπάρτης από τους βασιλείς, οι οποίοι 

ήταν δύο. Το αξίωµα του βασιλέως ήταν κληρονοµικό και οι αρµοδιότητές τους 

ήταν κατεξοχήν στρατιωτικές και θρησκευτικές. Στη µάχη ήταν αντιστράτηγοι, 

είχαν δικαίωµα ζωής και θανάτου πάνω στους στρατιώτες και θεωρούνταν 

ιερείς του ∆ία (Λακεδαιµόνιου και Ουράνιου αντίστοιχα). Η ύπαρξη δύο 

βασιλέων ίσως εξασφάλιζε τη µη ασύδοτη επιβολή εξουσίας από ένα  µόνο 

βασιλιά.  

Κατόπιν, έχουµε τη Γερουσία, ένα σώµα είκοσι οκτώ ανδρών, ηλικίας από 

εξήντα ετών και άνω. Εκλέγονταν δια βοής από την Απέλλα και η θητεία τους 
                                                           
10

 «Πλούταρχος, Βίοι Παράλληλοι- Λυκούργος» 30, εκδ. Κάκτος, σελ. 110 
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ήταν ισόβια. Μέλη της ήταν και οι δύο βασιλείς (σύνολο τριάντα) και η επιλογή 

τους ήταν κυρίως η στρατιωτική τους πορεία (για αυτό και η προσχώρησή τους 

στο σώµα της Γερουσίας γινόταν αφού είχαν ολοκληρώσει τη στρατιωτική τους 

θητεία).11 Τα µέλη της προέρχονταν κυρίως από αριστοκρατικές οικογένειες. Οι 

αρµοδιότητές της ήταν πολιτικές, νοµοθετικές και δικαστικές. Προετοίµαζε τους 

προς ψήφιση νόµους, σε συνδυασµό µε τους Εφόρους ασκούσε κριτική στους 

βασιλείς και αποτελούσε την κύρια δικαστική αρχή. Η Γερουσία ήταν το πιο 

επιρρεπές σε διαφθορά όργανο, αφού ήταν ισόβιο, δεν είχε να λογοδοτήσει σε 

κανένα και ασκούσε τις πιο σηµαντικές για την πόλη αρµοδιότητες. 

Στη συνέχεια έρχονται οι πέντε Έφοροι, που κύρια αρµοδιότητά τους ήταν η 

γενική εποπτεία των βασιλέων και των πολιτών. Έφορος µπορούσε να γίνει 

κάθε Σπαρτιάτης και η εκλογή τους γινόταν από την Απέλλα, της οποίας  

προέδρευαν και η θητεία τους ήταν µονοετής, χωρίς το δικαίωµα επανεκλογής.  

Τέλος, συναντούµε τη λαϊκή συνέλευση, την Απέλλα, όπως ονοµαζόταν, στην 

οποία µετείχαν όλοι οι πολίτες, που είχαν συµπληρώσει το τριακοστό έτος της 

ηλικίας τους.  ∆εν ίσχυε εδώ η αρχή της ισηγορίας, όπως ίσχυε στην Αθήνα. 

Μόνο οι βασιλείς, η Γερουσία και οι Έφοροι ήταν εκείνοι που λάµβαναν το λόγο 

και κατ’ εξαίρεση εκείνοι, τους οποίους επέλεγε ο εκάστοτε προεδρεύων 

Έφορος, ενώ η ψηφοφορία ήταν δια βοής. 

Οι συνεδριάσεις της ήταν τακτικές, περίπου µία φορά το µήνα και η ουσιαστική 

της αρµοδιότητα ήταν η αποδοχή ή η απόρριψη δια βοής των προτεινόµενων 

νόµων.   
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Γ) Οικονοµικό Πλαίσιο  

 

Το αξιοσηµείωτο της σπαρτιατικής ζωής είναι ο πόλεµος και η στρατιωτική της 

αγωγή, η οποία αποτελούσε και τον απώτερο σκοπό της πόλης. Οι Σπαρτιάτες 

είχαν και µόνη υποχρέωση την εξασφάλιση της ελευθερίας και της προστασίας 

της πόλης. ∆εν τους απασχολούσε καµία άλλη επαγγελµατική ή εµπορική 

δραστηριότητα (µε τις οποίες καταπιάνονταν συνήθως οι είλωτες ή οι 

περίοικοι). 

«…Ἐναντία γε µὴν καὶ τάδε τοῖς ἄλλοις Ἕλλησι κατέστησεν ὁ Λυκοῦργος ἐν τῇ 

Σπάρτῃ νόµιµα. ἐν µὲν γὰρ δήπου ταῖς ἄλλαις πόλεσι πάντες χρηµατίζονται 

ὅσον δύνανται· ὁ µὲν γὰρ γεωργεῖ, ὁ δὲ ναυκληρεῖ, ὁ δ’ ἐµπορεύεται, οἱ δὲ καὶ 

ἀπὸ τεχνῶν τρέφονται· ἐν δὲ τῇ Σπάρτῃ ὁ Λυκοῦργος τοῖς [µὲν] ἐλευθέροις 

τῶν µὲν ἀµφὶ χρηµατισµὸν ἀπεῖπε µηδενὸς ἅπτεσθαι, ὅσα δὲ ἐλευθερίαν ταῖς 

πόλεσι παρασκευάζει, ταῦτα ἔταξε µόνα ἔργα αὑτῶν νοµίζειν…»12 

Όσον αφορά τώρα την οικονοµία της πόλης, µπορούµε να πούµε ότι η Σπάρτη 

ήταν µία κατεξοχήν αγροτική, αυτό που πρωτίστως την ενδιέφερε ήταν η 

αυτάρκεια της και σαν στρατιωτικός λαός δεν ενδιαφερόταν για την άνθηση 

της βιοτεχνίας και του εµπορίου. Με αυτά καταπιάνονταν, σε µικρό όµως 

βαθµό, οι περίοικοι. Μία επιπλέον απόδειξη ότι η Σπάρτη ήταν µία µη 

ανεπτυγµένη σε οικονοµικό επίπεδο πόλη, είναι το γεγονός ότι µέχρι τον 3ο 

π.Χ. δεν είχε κόψει ασηµένιο νόµισµα, ενώ συνήθιζε στις συναλλαγές της να 

χρησιµοποιεί ένα σιδερένιο νόµισµα δυσανάλογης αξίας και βάρους (πολύ βαρύ 

και δύσχρηστο, σε αντίθεση µε την πρακτική του αξία). Οι µελετητές θεωρούν 

ότι αυτό είναι απόρροια της ξενοφοβίας των Σπαρτιατών και της τακτικής τους 

να µη συναναστρέφονται και συναλλάσσονται µε τους ξένους, ούτε σε 

εµπορικό επίπεδο.  
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 Ξενοφών, «Λακεδαιμονίων Πολιτεία», VII 1-2, εκδ. Πάπυρος, σελ. 38 
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«…Ἀποδηµεῖν δ´ οὐκ ἐξῆν αὐτοῖς, ἵνα µὴ ξενικῶν ἐθῶν καὶ βίων ἀπαιδεύτων 

µετάσχωσι. Καὶ ξενηλασίας δ´ εἰσηγήσατο, ὅπως οἱ παρεισρέοντες µὴ 

διδάσκαλοι κακοῦ τινος τοῖς πολίταις ὑπάρχωσι…»13 

Η πρακτική της ξενηλασίας οφειλόταν ίσως στην αντίληψη της αλλοτρίωσης 

από τους ξένους. Θεωρούταν πως οι ξένοι ήταν φορείς ηθών απαίδευτης ζωής 

και µιµητές αντίστοιχου τρόπου ζωής, την οποία θα έκαναν γνωστή στους 

Σπαρτιάτες. 

Εκτός αυτού, οι ξένοι ζούσαν σε πόλη- κράτος µε διαφορετικό πολίτευµα, 

διαφορετικό από της Σπάρτης, µε κίνδυνο να γνωρίσουν οι πολίτες τα υπόλοιπα 

πολιτεύµατα και να τεθεί η αντίστοιχη διαδικασία σύγκρισης, κάτι που ίσως 

κλόνιζε την πειθαρχία του Σπαρτιατικού λαού και ανέτρεπε καθεστωτικές 

πρακτικές.  

Αυτό η Σπάρτη το φοβόταν περισσότερο και από τα ενδεχόµενα νοσήµατα που 

έφεραν οι ξένοι επισκέπτες. Ένας ακόµη λόγος ήταν πως θα ενηµερώνονταν τα 

άλλα κράτη- πόλεις για τον αριθµό των κατοίκων της Σπάρτης, έστω και κατά 

προσέγγιση και αυτό θα αποτελούσε απειλή για την αµυντική πολιτική της. 

«…Ὅθεν οὐδ’ ἀποδηµεῖν ἔδωκε τοῖς βουλοµένοις καὶ πλανᾶσθαι, ξενικὰ 

συνάγοντας ἤθη καὶ µιµήµατα βίων ἀπαιδεύτων καὶ πολιτευµάτων διαφόρων. 

ἀλλὰ καὶ τοὺς ἀθροιζοµένους ἐπ’ οὐδενὶ χρησίµῳ καὶ παρεισρέοντας εἰς τὴν 

πόλιν ἀπήλαυνεν, οὐχ, ὡς Θουκυδίδης φησί, δεδιὼς µὴ τῆς πολιτείας µιµηταὶ 

γένωνται καὶ πρὸς ἀρετήν τι χρήσιµον ἐκµάθωσιν, ἀλλὰ µᾶλλον ὅπως µὴ 

διδάσκαλοι κακοῦ τινος ὑπάρξωσιν. ἅµα γὰρ ξένοις σώµασιν ἀνάγκη λόγους 

ἐπεισιέναι ξένους· λόγοι δὲ καινοὶ κρίσεις καινὰς ἐπιφέρουσιν. ἐξ ὧν ἀνάγκη 

πάθη πολλὰ φύεσθαι καὶ προαιρέσεις ἀπᾳδούσας πρὸς τὴν καθεστῶσαν 

πολιτείαν, ὥσπερ ἁρµονίαν. διὸ µᾶλλον ᾤετο χρῆναι φυλάττειν τὴν πόλιν ὅπως 
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 Πλούταρχος, «Περί της Αλεξάνδρου τύχης η αρετής/ Λακωνικά Αποφθέγματα», εκδ. Ζήτρος, σελ. 

481 
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ἠθῶν οὐκ ἀναπλησθήσεται πονηρῶν ἢ σωµάτων νοσερῶν ἔξωθεν 

ἐπεισιόντων…»14 

Στον Ξενοφώντα, συναντάµε και άλλη µία ενδιαφέρουσα πληροφορία για τη µη 

κοπή αργυρού και χρυσού νοµίσµατος. Πρόκειται για την αποφυγή πλουτισµού 

και διαφθοράς των πολιτών και τη διατήρηση του λιτού βίου τους.15 

«… τό γε µὴν ἐξ ἀδίκων χρηµατίζεσθαι καὶ ἐν τοῖς τοιούτοις διεκώλυσε. πρῶτον 

µὲν γὰρ νόµισµα τοιοῦτον κατεστήσατο, ὃ δεκάµνων µόνον ἂν εἰς οἰκίαν 

εἰσελθὸν οὔποτε δεσπότας οὐδὲ οἰκέτας λάθοι· καὶ γὰρ χώρας µεγάλης καὶ 

ἁµάξης ἀγωγῆς δέοιτ’ ἄν. χρυσίον γε µὴν καὶ ἀργύριον ἐρευνᾶται, καὶ ἄν τί που 

φανῇ, ὁ ἔχων ζηµιοῦται. τί οὖν ἂν ἐκεῖ χρηµατισµὸς σπουδάζοιτο, ἔνθα ἡ 

κτῆσις πλείους λύπας ἢ ἡ χρῆσις εὐφροσύνας παρέχει;16 

 ἐπίσταµαι δὲ καὶ πρόσθεν τούτου ἕνεκα ξενηλασίας γιγνοµένας καὶ ἀποδηµεῖν 

οὐκ ἐξόν, ὅπως µὴ ῥᾳδιουργίας οἱ πολῖται ἀπὸ τῶν ξένων ἐµπίµπλαιντο…·»17 
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 «Πλούταρχος, Βίοι Παράλληλοι- Λυκούργος» 30, εκδ. Κάκτος, σελ. 102 
15

 D.M. MacDowell, «Σπαρτιατικό Δίκαιο», εκδ. Παπαδήμα, σελ. 168 
16

 Ξενοφών, «Λακεδαιμονίων Πολιτεία», 7.5-7.6, εκδ. Πάπυρος, σελ. 42 
17

 Ό.π., 14.4, σελ. 56 
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Κεφάλαιο 3: Η καθηµερινή ζωή στην Σπάρτη στο πλαίσιο της 

οικογένειας και της πολιτείας 

 

Οι πληροφορίες που µας σώζονται για την αρχαία Σπάρτη όπως αναφέραµε και 

νωρίτερα είναι ελάχιστες. Ως κύριες πηγές µας θα χρησιµοποιήσουµε τις 

πληροφορίες που µας δίνουν ο Ξενοφών και ο Πλούταρχος. Ο Ξενοφών, 

έχοντας µείνει στη Λακεδαίµονα το 4ο π.Χ. αιώνα, µας δίνει πολλά στοιχεία για 

την καθηµερινή ζωή της πόλεως- κράτους, αλλά και για την ηθική και τις 

αντιλήψεις που επικρατούσαν σε αυτήν εκείνη την εποχή. Από την απόδοση 

των κειµένων του καταλαβαίνουµε ότι ήταν υπέρµαχος της σπαρτιατικής 

αγωγής, αλλά ακόµα και για να υποστηρίξει αυτήν τη θέση του κατέγραψε 

πράγµατα που µας ενηµερώνουν σήµερα για τη ζωή στη Σπάρτη. Ο 

Πλούταρχος έρχεται περίπου τρεις αιώνες µετά, τον πρώτο προ Χριστού αιώνα 

να αφήσει πίσω του µία πολύ σηµαντική µελέτη για την παράδοση, τη ζωή των 

πολιτών, την εκπαίδευση κτλ, επιβεβαιώνοντας πλήρως στοιχεία που είχε 

παραθέσει στο έργο του και ο Ξενοφών. Ο Πλούταρχος λειτούργησε 

περισσότερο ως «κοινωνιολόγος», ξεφεύγει από τα στενά όρια του ιστορικού 

και θα λέγαµε ότι τείνει προς την ηθογραφία. Σε αυτούς θα µπορούσαµε να 

προσθέσουµε και τον Αριστοτέλη, ο οποίος στέκεται κριτικά απέναντι από τον 

Ξενοφώντα, είτε επειδή ο δεύτερος εξιδανίκευε τη σπαρτιατική ζωή και 

πειθαρχεία, ή λόγω του ότι η Σπάρτη ήταν «το αντίπαλον δέος» της Αθήνας και 

σε καµία περίπτωση δε θα το υποστήριζε. Παρόλ’  όλη την εναντίωσή του και 

την κριτική του στάση όµως, µας επιβεβαιώνει και εκείνος στοιχεία για τη ζωή 

στην Σπάρτη.  

Ας δούµε λοιπόν, από την αρχή τη ζωή και τα ήθη των Λακεδαιµόνων. 

Η οικογένεια στην Αρχαία Σπάρτη αποτελούταν από τους συζύγους, τα  νόµιµα 

τέκνα και τους δούλους που βοηθούσαν στις οικιακές εργασίες18. Η διαχείριση 

του οίκου για τις γυναίκες και η σπαρτιατική αγωγή για τους άνδρες 
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 Ernst Baltrusch, «Σπάρτη, η ιστορία, η κοινωνία και ο πολιτισμός της αρχαίας λακωνικής πόλης», 

εκδ. Παπαδήμα, σελ. 70-85 
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αποτελούσαν το βασικό καταµερισµό των εργασιών στο πλαίσιο της 

οικογένειας. Οι είλωτες που βοηθούσαν στις εργασίες εντός του οίκου, νοµικά 

άνηκαν στον ιδιοκτήτη τους και θεωρούνταν περιουσία του, που µπορούσε να 

τους πουλήσει ή ελευθερώσει ή να τους διαθέσει όπως εκείνος ήθελε. ∆εν 

άνηκαν, όµως, σε αυτόν οι είλωτες που εργάζονταν στις αγροτικές εργασίες και 

καλλιεργούσαν τα χωράφια, οι οποίοι άνηκαν στην πόλη. Η διαχείριση του 

οίκου, σε αντίθεση µε την Αθήνα και τις άλλες ελληνικές πόλεις, ήταν έργο της 

συζύγου, η οποία έλεγχε το προσωπικό, διαχειριζόταν τα οικονοµικά και πολλές 

φορές διεύθυνε περισσότερους του ενός οίκου. Αυτό συνέβαινε, διότι ο 

σύζυγος ως επί το πλείστον έλειπε σε στρατιωτικές εκστρατείες και γυµνάσια, 

αλλά και λόγω της δυνατότητας που διδόταν στις Σπαρτιάτισσες να έχουν 

περισσότερους από ένα νόµιµο σύζυγο. 

Πληροφορίες για την καθηµερινότητα έχουµε ελάχιστες και αποσπασµατικές, 

γιατί η Σπάρτη ήταν µια πόλη, η οποία λειτουργούσε µε γνώµονα το συλλογικό 

(το της πόλεως) συµφέρον και όχι µε το ιδιωτικό (το του οίκου).  

Αυτό φαίνεται, εξάλλου, και από την επιβολή του κοινού τρόπου ζωής, αφού 

σε όλα τα επίπεδα, από την εκπαίδευση µέχρι τη διατροφή (συσσίτιο) δεν 

υπήρχε κανένας κοινωνικός διαχωρισµός, αλλά ίσχυαν για όλους τους πολίτες 

τα ίδια και ίσα. Υπήρχε πραγµατική ισονοµία και ισοπολιτεία.  

Σε άµεση συνάρτηση µε αυτό, η εκπαίδευση και η παιδεία στην αρχαία Σπάρτη 

είναι κοινή για όλους, οµοιόµορφη, ανεξαρτήτως καταγωγής και φύλου και 

συνδέεται άρρηκτα µε την ένταξη του ατόµου στην πόλη και την απόκτηση 

πλήρων δικαιωµάτων. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για την απόκτηση πλήρων δικαιωµάτων στην πόλη 

της Σπάρτης ήταν η συµµετοχή στα συσσίτια. Συµµετοχή σε αυτά είχαν όσοι 

µπορούσαν, λόγω του κλήρου τους, να συνεισφέρουν σε αυτά και εφόσον 

είχαν ολοκληρώσει την υποχρεωτική δηµόσια εκπαίδευση. Η συµµετοχή ήταν 

υποχρεωτική, ίση για όλους. Τα συσσίτια αποτελούσαν ένα φορέα 

κοινωνικοποίησης της εποχής, αφού πέραν του φαγητού, τελούνταν 
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εκδηλώσεις, αγωνίσµατα, παιχνίδια, συζητήσεις και βραβεύσεις ανδρείων ή 

σηµαντικών για την πολιτεία ατόµων.  

Παρόλο που τα γεύµατα των συσσιτίων ακολουθούσαν τη φιλοσοφία της 

Σπαρτιατικής αγωγής και ήταν λιτά, ο θεσµός των συσσιτίων ήταν πολυέξοδος 

και σταδιακά όλο και περισσότεροι πολίτες δεν µπορούσαν να ανταπεξέλθουν, 

µε αποτέλεσµα την έκπτωσή τους στους υποµειόνες.  

Στον Πλούταρχο συναντάµε τις µηνιαίες εισφορές του καθενός συµµετέχοντος   

στα συσσίτια: 

«… ἔφερε δὲ ἕκαστος κατὰ µῆνα τῶν συσσίτων ἀλφίτων µέδιµνον, οἴνου χόας 

ὀκτώ, τυροῦ πέντε µνᾶς, σύκων ἡµιµναῖα πέντε, πρὸς δὲ τούτοις εἰς ὀψωνίαν 

µικρόν τι κοµιδῇ νοµίσµατος. ἄλλως δὲ καὶ θύσας τις ἀπαρχὴν καὶ θηρεύσας 

µέρος ἔπεµψεν εἰς τὸ συσσίτιον…»19. 

Επίσης, λίγο παρακάτω αναφέρει ο Πλούταρχος ότι στα συσσίτια έρχονταν και 

παιδιά για να παρακολουθούν πολιτικούς λόγους και παιχνίδια για την 

καταλληλότερη διαπαιδαγώγησή τους. 

«..Εἰς δὲ τὰ συσσίτια καὶ παῖδες ἐφοίτων, ὥσπερ εἰς διδασκαλεῖα σωφροσύνης 

ἀγόµενοι, καὶ λόγων ἠκροῶντο πολιτικῶν καὶ παιδευτὰς ἐλευθερίας ἑώρων, 

αὐτοί τε παίζειν εἰθίζοντο καὶ σκώπτειν ἄνευ βωµολοχίας καὶ σκωπτόµενοι µὴ 

δυσχεραίνειν…»20 

                                           ****************** 

Κατά καιρούς έχει γίνει πολύς λόγος για τη γέννηση των βρεφών στην Σπάρτη 

και την αντιµετώπισή τους, ιδίως εκείνων των βρεφών που είχαν κάποια 

σωµατική ατέλεια ή πρόβληµα υγείας και βιωσιµότητας. 

Η γέννηση βρεφών µε συγκεκριµένες µορφές ανίατων νόσων, δυσµορφίες και 

γενικώς σωµατικά προβλήµατα θεωρείτο ως «µιαρή» πράξη ενάντια στην 
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 «Πλούταρχος, Βίοι Παράλληλοι- Λυκούργος» 12, εκδ. Κάκτος, σελ. 56-58 
20

 ο.π., σελ. 58 
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επικρατούσα αντίληψη της πόλης, που θέλει τα άτοµα να είναι υγιή, εύρωστα 

και στη διάθεσή της για «στρατιωτική ή γονιµοποιητική χρήση». Στην πόλη της 

Σπάρτης αντιµετωπίζουµε, αν µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε τον όρο, την 

«στρατιωτική ευγονία». Πράγµατι, για τους Λακεδαίµονες, ο καλός πολίτης 

ήταν ο σωστός πολεµιστής, ο υπέρµαχος και προστάτης της πατρίδας. Ένα 

άτοµο, το οποίο λόγω σωµατικής αναπηρίας δε µπορεί να πολεµήσει, ούτε να 

συµµετάσχει σε στρατιωτικές αποστολές, είναι απλά µία παρασιτική ύπαρξη της 

πόλης. Στη Σπάρτη έχουν καταγραφεί ιστορικά τα ονόµατα του Καιάδα και των 

Αποθετών, που δεν έχει επιβεβαιωθεί ακόµη αν πρόκειται για το ίδιο βάραθρο ή 

για δύο διαφορετικά, στα οποία έριχναν ή εναπέθεταν τα δύσµορφα παιδιά για 

να θανατωθούν. Η διαφορά της Σπάρτης από την υπόλοιπη Ελλάδα έγκειται 

στο γεγονός ότι στη Σπάρτη έκθεση των παιδιών περιορίζεται στα δύσµορφα 

εκ γενετής παιδιά, ενώ στις πόλεις της υπόλοιπης Ελλάδας σύνηθες ήταν το 

φαινόµενο της γενικότερης εγκατάλειψης και έκθεσης των παιδιών. Στο 

«Λυκούργο» του Πλουτάρχου συναντάµε το σχετικό χωρίο:  

«…Τὸ δὲ γεννηθὲν οὐκ ἦν κύριος ὁ γεννήσας τρέφειν, ἀλλ’ ἔφερε λαβὼν εἰς 

τόπον τινὰ λέσχην καλούµενον, ἐν ᾧ καθήµενοι τῶν φυλετῶν οἱ πρεσβύτατοι 

καταµαθόντες τὸ παιδάριον, εἰ µὲν εὐπαγὲς εἴη καὶ ῥωµαλέον, τρέφειν 

ἐκέλευον, κλῆρον αὐτῷ τῶν ἐνακισχιλίων προσνείµαντες· εἰ δ’ ἀγεννὲς καὶ 

ἄµορφον, ἀπέπεµπον εἰς τὰς λεγοµένας Ἀποθέτας, παρὰ Ταΰγετον βαραθρώδη 

τόπον, ὡς οὔτε αὐτῷ ζῆν ἄµεινον ὂν οὔτε τῇ πόλει τὸ µὴ καλῶς εὐθὺς ἐξ 

ἀρχῆς πρὸς εὐεξίαν καὶ ῥώµην πεφυκός. ὅθεν οὐδὲ ὕδατι τὰ βρέφη, ἀλλ’ οἴνῳ 

περιέλουον αἱ γυναῖκες, βάσανόν τινα ποιούµεναι τῆς κράσεως αὐτῶν. λέγεται 

γὰρ ἐξίστασθαι τὰ ἐπιληπτικὰ καὶ νοσώδη πρὸς τὸν ἄκρατον ἀποσφακελίζοντα, 

τὰ δ’ ὑγιεινὰ µᾶλλον στοµοῦσθαι καὶ κρατύνεσθαι τὴν ἕξιν…»21 

Από αυτήν την οπτική γωνία, φαίνεται λογική και η τακτική τους τα νεογνά να 

µην τα φασκιώνουν (όπως συνηθιζόταν στην Αθήνα) και να τα πλένουν µε 

κρασί, αντί για νερό, ενδεχοµένως γιατί λόγω του οινοπνεύµατος και της 

«έκθεσής» τους (χωρίς φασκιές), θα εµφάνιζαν ευκολότερα τυχόν νοσήµατα 
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που µπορεί να είχαν, τα οποία ίσως τα οδηγούσαν ακόµα και στο θάνατο. Κάτι 

τέτοιο διευκόλυνε και την πόλη από καχεκτικά και ασθενικά παιδιά. 

Στη λέσχη,  ο γονέας εµφάνιζε µόνο εκείνα που αποδεχόταν ως παιδιά του και 

τα οποία θα ανέθρεφε. Οι φυλέτες που αναφέρονται είναι τα άτοµα εκείνα της 

πολιτεία που είναι αρµόδια για την εισαγωγή και καταγραφή των παιδιών στη 

φυλή. 

Μέχρι την ηλικία των επτά ετών τα αδέλφια, αγόρια και κορίτσια, έµεναν στο 

σπίτι µε τους γονείς τους, όπου και αναθρέφονταν µε το σπαρτιατικό πρότυπο. 

Για τα αγόρια, αυτό που προείχε ήταν η απόκτηση γερού και γυµνασµένου 

σώµατος, η σκληραγώγηση, η υπακοή  και η αντοχή σε δύσκολες συνθήκες 

επιβίωσης. Από την άλλη, τα κορίτσια έπρεπε να πάρουν όλα εκείνα τα εφόδια 

για να µπορούν να διαχειριστούν όσο το δυνατόν καλύτερα τον οίκο και να 

γεννήσουν και αναθρέψουν υγιή παιδιά.  

Ενδεικτικά, να αναφέρουµε ότι ο Πλούταρχος µας δίνει στοιχεία για το πώς από 

πολύ µικρή ηλικία, τα παιδιά ετίθεντο σε δοκιµασίες, προκειµένου να 

σκληραγωγηθούν και να γίνουν ανθεκτικοί πολίτες, επάξιοι εκπρόσωποι της 

πόλης της Σπάρτης. Οι παραµάνες φρόντιζαν να µην είναι δύσκολα στο φαγητό 

τους, να µη φοβούνται το σκοτάδι και τη µοναξιά, να µην έχουν ιδιοτροπίες και 

να µην γκρινιάζουν και κλαψουρίζουν, που θεωρούνται δείγµατα αδυναµίας. 

«…ἦν δὲ περὶ τὰς τροφοὺς ἐπιµέλειά τις µετὰ τέχνης, ὥστ’ ἄνευ σπαργάνων 

ἐκτρεφούσας τὰ βρέφη τοῖς µέλεσι καὶ τοῖς εἴδεσιν ἐλευθέρια ποιεῖν, ἔτι δὲ 

εὔκολα ταῖς διαίταις καὶ ἄσικχα καὶ ἀθαµβῆ σκότου καὶ πρὸς ἐρηµίαν ἄφοβα καὶ 

ἄπειρα δυσκολίας ἀγεννοῦς καὶ κλαυθµυρισµῶν. διὸ καὶ τῶν ἔξωθεν ἔνιοι τοῖς 

τέκνοις Λακωνικὰς ἐωνοῦντο τίτθας·…»22 

Αυτό που αναφέρει ο Πλούταρχος στο τέλος του συγκεκριµένου 

αποσπάσµατος που παραθέσαµε, αποδεικνύει τη διαφορετικότητα της 

Σπαρτιάτισσας από τις γυναίκες της υπόλοιπης Ελλάδας. Το ότι, δηλαδή, οι 

Λακεδαιµόνιες παραµάνες επιλέγονταν και από άλλους εκτός Σπάρτης, 
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υποδηλώνει το πόσο ευρέως διαδεδοµένη ήταν η σπαρτιατική αγωγή και 

πειθαρχεία των παιδιών σε αυτή την ηλικία. 

Αναλυτικά για τα κορίτσια θα έχουµε τη δυνατότητα να µελετήσουµε σε 

επόµενα κεφάλαια της παρούσας εργασίας. Αυτό που αξίζει να αναφέρουµε 

είναι ότι η διαφορά της Σπάρτης σε σχέση µε τις υπόλοιπες πόλεις της αρχαίας 

Ελλάδας έγκειται στο γεγονός ότι η εκπαίδευση ήταν κρατική µέριµνα και 

τελούταν υπό κρατική επίβλεψη.  Ίσως η Σπάρτη να ήταν το πρότυπο της 

πόλης εκείνης, που είχε συνδέσει άρρηκτα την εκπαίδευση και την παιδεία των 

πολιτών µε την πολιτική και κοινωνική ζωή της πόλεως- κράτους.  Η παιδεία 

ήταν υποχρεωτική, ίση και ίδια για όλα τα παιδιά, ανεξαρτήτως της κοινωνικής  

θέσης ή της καταγωγής τους. 

Στο σηµείο αυτό θα παραθέσουµε περιληπτικά στοιχεία για την ανατροφή και 

τη διαπαιδαγώγηση των αγοριών.   

Στο έβδοµο έτος της ηλικίας τους τα αγόρια παραδίδονταν στην πολιτεία και 

ξεκινούσε η αγωγή τους µέχρι τα δεκαοκτώ τους χρόνια. Έµεναν, έτρωγαν, 

εκπαιδεύονταν όλοι µαζί στο πλαίσιο της οµάδας  (αγέλη). Οι τρεις βασικές 

κατηγορίες που διαχωρίζονταν σε σχέση µε την ηλικία τους ήταν παίδες, 

µειράκια και έφηβοι, λαµβάνοντας διαφορετική εκπαίδευση σε καθεµιά από 

αυτές. 

«…ὁ Λυκοῦργος, οὐδ’ ἐξῆν ἑκάστῳ τρέφειν οὐδὲ παιδεύειν ὡς ἐβούλετο τὸν 

υἱόν, ἀλλὰ πάντας εὐθὺς ἑπταετεῖς γενοµένους παραλαµβάνων αὐτὸς εἰς 

ἀγέλας κατελόχιζε, καὶ συννόµους ποιῶν καὶ συντρόφους µετ’ ἀλλήλων εἴθιζε 

συµπαίζειν καὶ συσχολάζειν…»23 

Υπεύθυνος για την επιτήρησή τους ήταν ο παιδονόµος, ο οποίος οριζόταν 

από την πολιτεία να διευθύνει τα παιδιά. Καθήκον του ήταν η τάξη και η 

πειθαρχεία και είχε δικαίωµα να τα τιµωρεί αυστηρά, ακόµα και να τα 

µαστιγώνει.  
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 «… ὁ δὲ Λυκοῦργος, ἀντὶ µὲν τοῦ ἰδίᾳ ἕκαστον παιδαγωγοὺς δούλους 

ἐφιστάναι, ἄνδρα ἐπέστησε κρατεῖν αὐτῶν ἐξ ὧνπερ αἱ µέγισται ἀρχαὶ 

καθίστανται, ὃς δὴ καὶ παιδονόµος καλεῖται, τοῦτον δὲ κύριον ἐποίησε καὶ 

ἁθροίζειν τοὺς παῖδας καὶ ἐπισκοποῦντα, εἴ τις ῥᾳδιουργοίη, ἰσχυρῶς κολάζειν. 

ἔδωκε δ’ αὐτῷ καὶ τῶν ἡβώντων µαστιγοφόρους, ὅπως τιµωροῖεν ὁπότε δέοι, 

ὥστε πολλὴν µὲν αἰδῶ, πολλὴν δὲ πειθὼ ἐκεῖ συµπαρεῖναι…»24 

«…ἄρχοντα δ’ αὐτοῖς παρίστατο τῆς ἀγέλης τὸν τῷ φρονεῖν διαφέροντα καὶ 

θυµοειδέστατον ἐν τῷ µάχεσθαι· καὶ πρὸς τοῦτον ἀφεώρων καὶ προστάττοντος 

ἠκροῶντο καὶ κολάζοντος ἐκαρτέρουν, ὥστε τὴν παιδείαν εἶναι µελέτην 

εὐπειθείας…»25 

Αυτή η εκπαίδευση κρατούσε µέχρι την ηλικία των δεκαοκτώ ετών, οπότε και 

οι νέοι περνούσαν στην επόµενη φάση. Εδώ διδάσκονταν µε µεγαλύτερη 

επιµέλεια τις αρετές που αναφέραµε πιο πάνω (σκληραγώγηση, πολεµικές 

τέχνες, αντοχή σε κακουχίες κτλ), συµµετείχαν σε αγώνες για τη δηµιουργία 

και την τόνωση του αισθήµατος του ανταγωνισµού, καθώς και αποκτούσαν 

στοιχειώδη πνευµατική µόρφωση, όπως αναφέρει ο Πλούταρχος.  

«…Γράµµατα µὲν οὖν ἕνεκα τῆς χρείας ἐµάνθανον·…»26 

Σκοπός της Πολιτείας ήταν να είναι καλοί στρατιώτες και υπάκουοι στα 

προστάγµατα της Πολιτείας. Για αυτό και η παιδεία και η αγωγή που λάµβαναν 

ήταν προκειµένου αυτοί να µάθουν να νικούν στη µάχη, να υποµένουν τον 

πόνο και να δέχονται υπάκουα τον τρόπο διακυβέρνησης της Πολιτείας «…ἡ δ’ 

ἄλλη πᾶσα παιδεία πρὸς τὸ ἄρχεσθαι καλῶς ἐγίνετο καὶ καρτερεῖν πονοῦντα καὶ 

νικᾶν µαχόµενον…»27 

Από όσα µελετήσαµε µέχρι στιγµής συµπεραίνουµε ότι οι Σπαρτιάτες έδιναν 

µεγάλη σηµασία στην σκληραγώγηση των αγοριών. Για αυτόν το λόγο, τους 

επέβαλαν να περπατούν ξυπόλυτοι, προκειµένου τα πόδια τους να µην είναι 
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αβρά και «καλοµαθηµένα», αλλά εκπαιδευµένα σε δύσκολα εδάφη. Ένας ακόµη 

λόγος είναι πως τα υποδήµατα τους στερούσαν την πλήρη αίσθηση ελευθερίας 

και τους εµπόδιζαν να τρέχουν µε µεγάλη ταχύτητα.  

«…ἀντί γε µὴν τοῦ ἁπαλύνειν τοὺς πόδας ὑποδήµασιν ἔταξεν ἀνυποδησίᾳ 

κρατύνειν, νοµίζων, εἰ τοῦτ’ ἀσκήσειαν, πολὺ µὲν ῥᾷον ἂν ὀρθιάδε ἐκβαίνειν, 

ἀσφαλέστερον δὲ πρανῆ καταβαίνειν, καὶ πηδῆσαι δὲ καὶ ἀναθορεῖν καὶ δραµεῖν 

θᾶττον ἀνυπόδητον, εἰ ἠσκηκὼς εἴη τοὺς πόδας, ἢ ὑποδεδεµένον…»28 

Επίσης, για τον ίδιο λόγο ο Ξενοφών µας ενηµερώνει ότι ο Λυκούργος 

νοµοθέτησε ο κάθε άνδρας να έχει ένα ρούχο (ιµάτιο) για όλο το χειµώνα, για 

να µπορούν να αντέχει και στη ζέστη και στο ψύχος. Αυτό το στοιχείο, 

πιστεύω, πως πέραν αυτού επιδέχεται και περαιτέρω ερµηνείες. Ένα ρούχο 

ίσως είχε να κάνει και µε τη λιτότητα, που επικρατούσε γενικότερα στη 

σπαρτιατική αντίληψη ζωής. Και βέβαια, θα µπορούσαµε να το δούµε από την 

σκοπιά της στρατιωτικής εκπαίδευσης, όπως ακριβώς και το παράδειγµα των 

υποδηµάτων. Ένα άτοµο µε αρκετά ρούχα, όχι µόνο δεν έχει την πλήρη 

ελευθερία κινήσεων, αλλά επιβαρύνεται από αυτά.  

«…καὶ ἀντί γε τοῦ ἱµατίοις διαθρύπτεσθαι ἐνόµιζεν ἑνὶ ἱµατίῳ δι’ ἔτους 

προσεθίζεσθαι, νοµίζων οὕτως καὶ πρὸς ψύχη καὶ πρὸς θάλπη ἄµεινον ἂν 

παρεσκευάσθαι…»29 

Από τα δεκαοκτώ µέχρι τα τριάντα τους χρόνια διέµεναν σε στρατόπεδο, οπότε 

και ολοκληρωνόταν η εκπαίδευση και η υποχρεωτική διαµονή στο στρατόπεδο.  

Μέχρι εξήντα χρονών, ήταν υποχρεωµένοι να διατηρούνται σε καλή φυσική 

κατάσταση και βρίσκονταν υπό ένα καθεστώς συνεχούς στρατιωτικής 

υπηρεσίας. Έπρεπε ανά πάσα στιγµή να ήταν ετοιµοπόλεµοι για να µπορέσουν 

να ανταποκριθούν σε ενδεχόµενο κάλεσµα της πατρίδας. 

Στην ηλικία των εξήντα ετών, ερχόταν η «αποστρατεία», η αποχώρηση από 

την ενεργό στρατιωτική ζωή, αλλά όχι η αποστρατεία από τις υποχρεώσεις της 
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πόλης- κράτους. Εξακολουθούσαν να συµµετέχουν στα κοινά ως επίτροποι, 

παιδονόµοι ή µέλη της Γερουσίας. Οι πρεσβύτεροι έχαιραν της εκτίµησης των 

νεότερων, αλλά και της Πολιτείας. 

Κλείνοντας, να αναφέρουµε ότι η Σπάρτη ήθελε οι πολίτες της να έχουν 

εξοικείωση µε το θάνατο και να µην τον φοβούνται, ούτε να τον θεωρούν ως 

κάτι επαίσχυντο ή επονείδιστο. Για αυτό και οι νεκροί επιτρεπόταν να ταφούν 

και µέσα στην πόλη, αλλά απαγορευόταν να τεθεί επιγραφή µε το όνοµά τους, 

εκτός αν ο νεκρός είχε πέσει την ώρα της µάχης, ή αν επρόκειτο για γυναίκα 

που είχε γεννήσει προσφάτως (λεχώνα). Μαζί τους δεν επιτρεπόταν να ταφεί 

κανένα προσωπικό τους αντικείµενο και το πένθος κρατούσε έντεκα ηµέρες (τη 

δωδέκατη έπαυε). Το µόνο που επιτρεπόταν ήταν να περιβάλλεται η σωρός 

από έναν κόκκινο µανδύα και λίγα φύλλα ελιάς, γεγονός που το αναφέρει και ο 

Πλούταρχος και ο Ξενοφών, προφανώς λόγω της οµοιότητας του χρώµατος µε 

την πολεµική στολή.   

«…Καὶ µὴν καὶ τὰ περὶ τὰς ταφὰς ἄριστα διεκόσµησεν αὐτοῖς. πρῶτον µὲν γὰρ 

ἀνελὼν δεισιδαιµονίαν ἅπασαν ἐν τῇ πόλει θάπτειν τοὺς νεκρούς, καὶ πλησίον 

ἔχειν τὰ µνήµατα τῶν ἱερῶν οὐκ ἐκώλυσε, συντρόφους ποιῶν ταῖς τοιαύταις 

ὄψεσι καὶ συνήθεις τοὺς νέους, ὥστε µὴ ταράττεσθαι µηδ’ ὀρρωδεῖν τὸν 

θάνατον ὡς µιαίνοντα τοὺς ἁψαµένους νεκροῦ σώµατος ἢ διὰ τάφων 

διελθόντας. ἔπειτα συνθάπτειν οὐδὲν εἴασεν, ἀλλὰ ἐν φοινικίδι καὶ φύλλοις 

ἐλαίας θέντες τὸ σῶµα περιέστελλον. ἐπιγράψαι δὲ τοὔνοµα θάψαντας οὐκ 

ἐξῆν τοῦ νεκροῦ, πλὴν ἀνδρὸς ἐν πολέµῳ καὶ γυναικὸς τῶν ἱερῶν 

ἀποθανόντων. χρόνον δὲ πένθους ὀλίγον προσώρισεν, ἡµέρας ἕνδεκα· τῇ δὲ 

δωδεκάτῃ θύσαντας ἔδει ∆ήµητρι λύειν τὸ πένθος…».30 

Η επιλογή του κόκκινου χρώµατος εξυπηρετούσε συγκεκριµένη σκοπιµότητα. 

Όταν ο στρατιώτης τραυµατιζόταν στη µάχη, το αίµα δε γινόταν αντιληπτό 

στον κόκκινο µανδύα, οπότε ούτε οι σύµµαχοι αποθαρρύνονταν και δείλιαζαν, 

αλλά ούτε και ο εχθρός αναθαρρούσε από τη ζηµιά που είχε προκαλέσει στο 

στράτευµα. 
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«…είς γε µήν τόν εν τοίς όπλοις αγώνα τοιάδ' εµηχανήσατο, στολήν µέν έχειν 

φοινικίδα, ταύτην νοµίζων ήκιστα µέν γυναικεία κοινωνείν, πολεµικωτάτην δ' 

είναι, καί χαλκήν ασπίδα: καί γάρ τάχιστα λαµπρύνεται καί σχολαιότοτα 

ρυπαίνεται…»31 

«…Ἐν τοῖς πολέµοις φοινικίσιν ἐχρῶντο· ἅµα µὲν γὰρ ἡ χρόα ἐδόκει αὐτοῖς 

ἀνδρικὴ εἶναι, ἅµα δὲ τὸ αἱµατῶδες τοῦ χρώµατος πλείονα τοῖς ἀπείροις φόβον 

παρέχειν· καὶ τὸ µὴ εὐπερίφωρον δὲ τοῖς πολεµίοις εἶναι, ἐάν τις αὐτῶν πληγῇ, 

ἀλλὰ διαλανθάνειν διὰ τὸ ὁµόχρουν χρήσιµον…»32 

Επανερχόµενοι στο θέµα του θανάτου, θα πρέπει να αναφέρουµε ότι αυτός 

των γυναικών γινόταν µε ανάλογες τιµές µε ενός ανδρός που έπεφτε στο πεδίο 

της µάχης, γεγονός που δείχνει την ισότητα µεταξύ των δύο φύλων33. 
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Κεφάλαιο 4: Η γυναίκα στην Αρχαία Σπάρτη 

 

1. Εισαγωγή 

Η Σπάρτη  αποτελεί το πρότυπο γυναικείας ελευθερίας σε όλες τις πόλεις της 

αρχαίας Ελλάδας. Η ανατροφή, η διαπαιδαγώγηση και η ελευθερία των 

κοριτσιών δε διέφερε από εκείνη των αγοριών, σε αντίθεση µε την 

«προοδευτική και δηµοκρατική» για την εποχή πόλη της Αθήνας. 

 Στην Αθήνα, οι γυναίκες ήταν αξιοσέβαστες, χωρίς άποψη και µε κύριο µέληµα 

τις οικιακές εργασίες. Έπρεπε να περνούν απαρατήρητες και να µη γίνεται για 

αυτές λόγος, ιδίως από άνδρες, κάτι που ήταν κοινωνικά κατακριτέο.  

Αντιθέτως στην Σπάρτη, υπήρχε µία ιδιότυπη ελευθερία των γυναικών. Οι 

γυναίκες είχαν την κύρια διαχείριση του οίκου, χωρίς όµως να επιβαρύνονται 

εξ’ ολοκλήρου από τις οικιακές εργασίες, που ήταν µέληµα των ειλώτων. 

Επιτηρούσαν όλες τις εργασίες των ειλώτων και οργάνωναν τη διοχέτευση των 

παραγόµενων προϊόντων από των οίκο τους στην υπόλοιπη πόλη- κράτος, 

αλλά και την προµήθεια χρήσιµων προϊόντων από άλλους παραγωγούς.  

Επίσης, µπορούσαν να έχουν στην ιδιοκτησία τους περιουσία, ανάθρεφαν τα 

παιδιά τους στα πρότυπα της πολιτείας (πάντα µε τη βοήθεια των ειλώτων), 

ήταν αυστηρές µητέρες και είχαν µία ιδιαίτερη ερωτική ελευθεριότητα, που 

τους επέτρεπε να συνευρίσκονται και µε άλλους άνδρες, εκτός του «νόµιµου» 

συζύγου τους. 

Πάνω σε αυτό επικρατεί µία διχογνωµία απόψεων ως προς την ηθική τους και 

τη στάση τους ως σύζυγο και µητέρα, από σωζόµενες πηγές (κυρίως από 

Αθηναίους φιλοσόφους και µελετητές της εποχής), αλλά και από σύγχρονες 

κοινωνικό-ανθρωπολογικές προσεγγίσεις.  

Η ελευθεριότητα και η απειθαρχία τους προκύπτει, όπως εκτιµά στο έργο του ο 

Αριστοτέλης, που η συµβολή του στην κοινωνιολογική έρευνα είναι 

αναµφισβήτητη, από τα µακροχρόνια διαστήµατα που έµεναν µόνες στον οίκο, 
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λόγω των συχνών πολεµικών εκστρατειών και της αγωγής των Σπαρτιατών 

συζύγων- αντρών.34 Κείµενα, όπως το χωρίο του Ευριπίδη από την τραγωδία 

«Ανδροµάχη», παρουσιάζουν µέσα σε πολύ λίγους στίχους τις γυναίκες της 

Σπάρτης, ως άσεµνες και προκλητικές ως προς τη συµπεριφορά τους και την 

εµφάνισή τους απέναντι στους άνδρες.  

«…οὐδ᾽ ἂν εἰ βούλοιτό τις σώφρων γένοιτο Σπαρτιατίδων κόρη, αἳ ξὺν νέοισιν 

ἐξερηµοῦσαι δόµους γυµνοῖσι µηροῖς καὶ πέπλοις ἀνειµένοις δρόµους 

παλαίστρας τ᾽ οὐκ ἀνασχετοὺς ἐµοὶ κοινὰς ἔχουσι. κᾆτα θαυµάζειν χρεὼν εἰ µὴ 

γυναῖκας σώφρονας παιδεύετε; Ἑλένην ἐρέσθαι χρῆν τάδ᾽, ἥτις ἐκ δόµων τὸν 

σὸν λιποῦσα Φίλιον ἐξεκώµασε νεανίου µετ᾽ ἀνδρὸς εἰς ἄλλην χθόνα…»35 

Η µόνη σίγουρη διαπίστωση, όπως θα δούµε µέσα από το σύνολο αυτής της 

µελέτης είναι πως οι γυναίκες στην Σπάρτη, σε αντίθεση µε τις γυναίκες στις 

υπόλοιπες πόλεις-κράτη, είχαν µόνο ένα στόχο απέναντι στην Πολιτεία και 

αυτός ήταν η τεκνοποιία. ∆εν είναι τυχαίο το γεγονός ότι αυτό κάνει σαφές, 

αµέσως µε το ξεκίνηµα του έργου του «Λακεδαιµονίων Πολιτεία» ο Ξενοφών. 

«…ὣσπερ δέ οἱ πολλοί τῶν τάς τέχνας ἐχόντων ἑδραῑοί εἰσιν, οὓτω καί τάς 

κόρας οἱ ἄλλοι Ἓλληνες ἠρεµιζούσας ἐριουργεῑν ἀξιοῡσι. Τάς µέν οὖν οὓτω 

τρεφοµένας πῶς χρή προσδοκῆσαι µεγαλεῑον ἄν τι γεννῆσαι; ὁ δέ Λυκοῡργος 

ἐσθῆτας µέν καί δούλας παρέχειν ἱκανάς ἡγήσατο εἶναι, ταῑς δ' ἐλευθέραις 

µέγιστον νοµίσας εἶναι τήν τεκνοποιίαν…»36 

Θα προσπαθήσουµε µέσα από αυτήν την εργασία να εξετάσουµε τη ζωή τους 

και τη στάση τους και να βρούµε τους λόγους, για τους οποίους υιοθέτησαν ή 

κατέληξαν σε αυτόν τον τρόπο ζωής.  

 

 

 
                                                           
34

 Paul Cartledge, «Το μεγαλείο της Σπάρτης- Σπαρτιατικοί Στοχασμοί», εκδ. Ενάλιος, σελ. 210-213 
35

 Ευρυπίδης, Ανδρομάχη, στ. 594-604 
36

 Ξενοφών «Λακεδαιμονίων Πολιτεία», Ι 3, εκδ. Πάπυρος, σελ. 24 
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2. Ανατροφή και εκπαίδευση 

 

Για τη γέννηση των Σπαρτιατισσών δεν έχουµε ακριβείς πληροφορίες αν ίσχυε 

το ίδιο τελετουργικό µε τα αγόρια (σελ.17). Αν, δηλαδή, έπρεπε να ξεπλυθούν 

µε κρασί σαν ένα είδος αποστείρωσης και για να αντέξουν στο όξινό του, 

γεγονός που αποδεικνύει και τη γεροσύνη τους, υποθέτουµε όµως ότι θα 

συνέβαινε λόγω της ισότητας των µελών στην Σπαρτιατική κοινωνία. Εφόσον 

οι γυναίκες έπρεπε να φέρουν στον κόσµο υγιή τέκνα, θα έπρεπε να είναι και 

αυτές υγιείς και γερές προς τεκνοποίηση.  

Μέχρι τα επτά τους χρόνια, υπεύθυνη για την ανατροφή των Σπαρτιατισσών 

ήταν η οικογένεια. Είχαν παραµάνα, που ήταν µία εκ των οικιακών δούλων, η 

οποία τις φρόντιζε.  

Αυτό που ξέρουµε από τις λιγοστές πηγές που σώζονται, είναι πως µέχρι το 

γάµο τους εξακολουθούσαν να µένουν µαζί µε τους γονείς στον πατρικό οίκο, 

µαζί µε τη µητέρα της µέχρι το γάµο της και τη δηµιουργία του δικού της 

οίκου.37 

Από τα επτά χρόνια την ανατροφή τους αναλάµβανε η Πολιτεία, όπως 

συνέβαινε και για τα αγόρια. Αυτή η εκπαίδευση περιλάµβανε κυρίως γυναικείες 

ασχολίες, όπως οικιακές εργασίες, φούρνισµα, ύφανση κτλ. Εκτός αυτών 

υπήρχε και µία αγωγή σωµατικών ασκήσεων που έπρεπε να παρακολουθήσουν, 

προκειµένου να τονώσουν τη φυσική τους κατάσταση, για να µπορούν να 

γεννήσουν στο µέλλον υγιή και αρτιµελή τέκνα. Τα αθλήµατα που 

παρακολουθούσαν κυρίως ήταν ο δρόµος και η πάλη, αλλά και δίσκος και 

ακόντιο. Οι ανύπαντρες πάλευαν δηµόσια µε σκοπό να τις δουν οι άνδρες και 

να τις επιλέξουν για συζύγους.  

                                                           
37

 Paul Cartledge, «Το μεγαλείο της Σπάρτης- Σπαρτιατικοί Στοχασμοί», εκδ. Ενάλιος, σελ. 218 
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«…Ἦν µὲν οὖν καὶ ταῦτα παρορµητικὰ πρὸς γάµον· λέγω δὲ τὰς ποµπὰς τῶν 

παρθένων καὶ τὰς ἀποδύσεις καὶ τοὺς ἀγῶνας ἐν ὄψει τῶν νέων, ἀγοµένων οὐ 

γεωµετρικαῖς, ἀλλ’ ἐρωτικαῖς, ὥς φησιν ὁ Πλάτων, ἀνάγκαις·…»38 

Οι γυναίκες στην Σπάρτη λάµβαναν στοιχειώδη εκπαίδευση39. Μάθαιναν 

ανάγνωση και γραφή και µουσική και βέβαια στην εκπαίδευσή τους 

εντασσόταν και η γυµναστική, όπως προαναφέραµε. 

 

Πίνακας Hilaire Germain Edgar Degas, «Les jeunes Spartiates s’ 

excercent à la lute», Εθνική Πινακοθήκη Λονδίνου (Sarah B. Pomeroy, 

«Spartan Women», εκδ. Oxford University Press 2002, σελ. 17) 

                                                           
38

 Πλούταρχος, «Βίοι Παράλληλοι- Λυκούργος”, 14, εκδ. Κάκτος, σελ. 66 
39

 Sarah B. Pomeroy, «Spartan Women», εκδ. Oxford University Press 2002, σελ. 5 
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Τα παιδιά µεγάλωναν µε µόνη υποχρέωση να γυµνάζονται και να διατηρούν 

καλή φυσική κατάσταση. Με αυτόν τον τρόπο εξυπηρετούταν ο απώτερος 

σκοπός της πόλης, που ήταν ο ευγονισµός. 

Στην Σπάρτη η ισοπολιτεία ίσχυε για τα δύο φύλα, αφού οι γυναίκες, ως 

κοινωνικά ίσες, λάµβαναν την ίδια δηµόσια εκπαίδευση µε τους άνδρες.  

«…πρῶτον µέν σωµασκεῑν ἔταξεν οὐδέν ἧττον τό θῆλυ τοῡ ἄρρενος 

φύλου…»40 

Εκτός αυτού, αυτή η άποψη επιβεβαιώνεται και από την καθηµερινότητα, αφού 

ακόµα και η ποσότητα του φαγητού των δύο φύλων ήταν ίση, χωρίς να τρώνε 

λιγότερη ποσότητα, όπως στην υπόλοιπη Ελλάδα.  

Επίσης, όπως µας πληροφορεί ο Ξενοφών, οι Σπαρτιάτισσες µπορούσαν πίνουν 

κρασί, παρόλο που για τις γυναίκες της εποχής σε άλλες περιοχές 

απαγορευόταν ή επιτρεπόταν, εφόσον αυτό ήταν νερωµένο. 

«…Aὐτίκα γάρ περί τεκνοποιίας, ἳνα ἐξ ἀρχῆς ἄρξωµαι, οἰ µέν ἄλλοι τάς 

µέλλουσας τίκτειν καί καλῶς δοκούσας κόραις παιδεύεσθαι καί σίτῳ ῇ ἀνυστόν 

µετριωτάτῳ τρέφουσι καί ὄψῳ ῇ δυνατόν µικροτάτῳ. οἴνου γε µήν ἤ πάµπαν 

ἀπεχοµένας ἤ ὑδαρεῑ  χρωµένας διάγουσιν…»41 

Εκείνο, όµως, που απασχολούσε ιδιαιτέρως την πολιτεία ήταν η φυσική τους 

κατάσταση και για αυτό το λόγο έδιναν ιδιαίτερο βάρος και σηµασία στη 

σωµατική άσκηση και γυµναστική. Έχουµε αρκετά αρχαιολογικά ευρήµατα, 

όπου αρκετές Σπαρτιάτισσες απεικονίζονται να ρίχνουν ακόντιο ή δίσκο, να 

τρέχουν, να παλεύουν και γενικώς να συµµετέχουν σε αθλητικές 

δραστηριότητες.  Στον Αγησίλαο των Παράλληλων Πλουταρχικών Βίων, 

αναφέρεται ότι αγόρια και κορίτσια συµµετείχαν από κοινού στους αγώνες.  

                                                           
40

 Ξενοφών «Λακεδαιμονίων Πολιτεία», Ι 3, εκδ. Πάπυρος, σελ.24 
41

 Ό.π. σελ. 24 
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«…ἔπειτα δέ δρόµου καί ἰσχύος, ὣσπερ καί τοῑς ἀνδράσιν, οὓτω καί ταῑς 

θηλείαις ἀγώνας πρός ἀλλήλας ἐποίησε…»42 

«…αὐτὸς δὲ πρὸς ταῦτα πάντα µετρίως ᾤετο δεῖν ἔχειν, καὶ τοὺς µὲν οἴκοι 

χοροὺς καὶ ἀγῶνας ἐπεκόσµει καὶ συµπαρῆν ἀεὶ φιλοτιµίας καὶ σπουδῆς µεστὸς 

ὢν καὶ οὔτε παίδων οὔτε παρθένων ἁµίλλης ἀπολειπόµενος, ἃ δὲ τοὺς ἄλλους 

ἑώρα θαυµάζοντας ἐδόκει µηδὲ γινώσκειν…»43 

Με αυτό τον τρόπο γύµναζαν το κορµί τους και διατηρούσαν καλή φυσική 

κατάσταση, παράγοντα που από εκείνη την εποχή είχαν συνειδητοποιήσει ότι 

παίζει µεγάλο ρόλο στην τεκνοποίηση και στη γέννηση υγιών τέκνων. 

«…τὰ µέν γε σώµατα τῶν παρθένων δρόµοις καὶ πάλαις καὶ βολαῖς δίσκων καὶ 

ἀκοντίων διεπόνησεν, ὡς ἥ τε τῶν γεννωµένων ῥίζωσις ἰσχυρὰν ἐν ἰσχυροῖς 

σώµασιν ἀρχὴν λαβοῦσα βλαστάνοι βέλτιον, αὐταί τε µετὰ ῥώµης τοὺς τόκους 

ὑποµένουσαι καλῶς ἅµα καὶ ῥᾳδίως ἀγωνίζοιντο πρὸς τὰς ὠδῖνας…»44 

Το παρακάτω χωρίο του Ξενοφώντα τονίζει την επικρατούσα, για την εποχή, 

άποψη ότι υπεύθυνοι για την ευγονία είναι και οι δύο γονείς. 

«…νοµίζων ἐξ’ ἀµφοτέρων ἰσχυρών καί τά ἔκγονα ἐρρωµενέστερα 

γίγνεσθαι…»45 

 Επιπροσθέτως, µέρος της παιδείας τους ήταν ο χορός και το τραγούδι. 

Χόρευαν σε θρησκευτικές εορτές, όπου έψελλαν και διάφορα άσµατα και 

σύµφωνα µε κάποιους µελετητές είναι πολύ πιθανό στην Σπάρτη να χόρευαν 

τον ένοπλο χορό Πυρρίχιο, που θεωρούταν µία από τις καλύτερες πολεµικές 

εξασκήσεις σε περίοδο ειρήνης.46 

 

                                                           
42

 ό.π. σελ. 24 
43

 Πλούταρχος, Αγησίλαος, 21 
44

 Πλούταρχος, «Βίοι Παράλληλοι- Λυκούργος”, 14, εκδ. Κάκτος, σελ. 64 
45

 Ξενοφών «Λακεδαιμονίων Πολιτεία», Ι 3, εκδ. Πάπυρος, σελ. 24 
46

 Βασιλική Πανάγου, «Πυρρίχιος χορός γυναικών στην αρχαία ελληνική εικονογραφία», εκδ. 

Αρχαιολογίες και Τέχνες, τ. 67, σελ. 73-5 
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3. Γάµος  και Εγγύη 

 

Η ηλικία γάµου για µία Σπαρτιάτισσα ήταν τα δεκαοκτώ µε είκοσι χρόνια, όταν 

πλέον θα ήταν σωµατικά ώριµη να τεκνοποιήσει. Αυτή η ηλικία θεωρούταν 

ιδανική για το σώµα να κυοφορήσει και να γεννήσει υγιή παιδιά. Για τις 

Σπαρτιάτισσες ο γάµος ήταν µία υποχρέωση προς την πόλη.47   

Στη Σπάρτη ίσχυε ο θεσµός της ἐγγύης, όπου επρόκειτο για τη συµφωνία του 

µέλλοντα συζύγου και του πατέρα της νύφης, ή εφόσον αυτός είχε αποβιώσει 

του κηδεµόνα της, ότι ο γάµος είναι νόµιµος και µετά από αυτόν ο πατέρας δεν 

είχε πλέον κανένα δικαίωµα πάνω στην κόρη.48  

Η προίκα την εποχή που µελετούµε είχε ήδη κλονιστεί, αφού θεωρήθηκε ότι 

δηµιουργεί κοινωνικές ανισότητες. Πράγµατι µια γυναίκα, η οποία διέθετε 

προίκα ήταν εκ προοιµίου σε ευµενέστερη θέση σε σχέση µε µία άκληρη 

γυναίκα. Αυτό ο Λυκούργος φαίνεται να προσπάθησε να το εξαλείψει, 

καταργώντας αυτόν το θεσµό. Σε σχετικό απόσπασµα του Πλουτάρχου 

αναφέρεται ότι η προίκα καταργήθηκε, για να παντρεύονται και οι φτωχές και 

να µη γίνονται περιζήτητες µόνο οι πλούσιες, ενώ το σωστό κριτήριο επιλογής 

θα πρέπει να είναι το ήθος και η αρετή των γυναικών. 

«…Πυνθανοµένου δέ τινός, διὰ τί τὰς κόρας ἐνοµοθέτησεν ἀπροίκους 

ἐκδίδοσθαι, « Ὅπως » ἔφη « µήτε δι´ ἔνδειαν ἄγαµοί τινες ἐαθῶσι µήτε διὰ 

περιουσίαν σπουδάζωνται, ἕκαστος δ´ εἰς τὸν τρόπον τῆς παιδὸς ἀφορῶν 

ἀρετῇ τὴν αἵρεσιν ποιῶνται. ∆ιὰ τοῦτο δὲ καὶ τὸν καλλωπισµὸν τῆς πόλεως 

ἀπήλασεν…»49 

   

 

                                                           
47

 Παν. Δ. Δημάκης, «Πρόσωπα και θεσμοί της αρχαίας Ελλάδας», εκδ. Παπαδήμα, σελ. 44 
48

 Edmond Levy, «Σπάρτη, Κοινωνική και Πολιτική Ιστορία έως τη Ρωμαϊκή Κατάκτηση», εκδ. Πατάκη, 

σελ. 126  
49

 Πλούταρχος, «Περί της Αλεξάνδρου τύχης η αρετής/ Λακωνικά Αποφθέγματα», εκδ. Ζήτρος, σελ. 

398-401 
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Ο Πλούταρχος µας παραθέτει, στα αποφθέγµατα που συγκέντρωσε από 

επώνυµους, αλλά και ανώνυµους Λάκωνες της εποχής, ότι όταν µια 

Σπαρτιάτισσα ρωτήθηκε για την προίκα που θα πάρει εκείνος που θα την 

παντρευτεί, εκείνη απάντησε τη σωφροσύνη που κληροδότησε από τον πατέρα 

της.  

«..Παρθένος πενιχρὰ ἐρωτηθεῖσα τίνα δίδωσι τῷ γαµοῦντι προῖκα, «Τὴν 

πάτριον» εἶπε «σωφροσύνην… »50 

                 ******************************************* 

Ακόµα και στον τρόπο τέλεσης του γάµου, οι Σπαρτιάτες έκαναν για ακόµα µία 

φορά τη διαφορά σε σχέση µε τους υπόλοιπους Έλληνες, αφού ο γάµος στην 

Σπάρτη προαπαιτούσε την αρπαγή της νύφης. Ακόµα και λογοδοσµένη να ήταν 

µία κοπέλα από τον πατέρα της, κάθε άνδρας που θα την έκλεβε είχε τη 

δυνατότητα να την κάνει γυναίκα του. Από όσα στοιχεία έχουµε στη διάθεσή 

µας, µπορούµε να συµπεράνουµε πως οι Σπαρτιάτισσες είχαν το δικαίωµα, αν 

µας επιτρέπεται να χρησιµοποιήσουµε τον όρο, να εκφράσουν άποψη, τη 

συγκατάθεση ή τη διαφωνία τους για το µέλλοντα σύζυγο ή τους όρους 

σύναψης του γάµου τους.51  Αυτό, βέβαια, δε σηµαίνει σε καµία περίπτωση ότι 

η άποψή της, όταν αυτή ήταν διαφορετική, ανέτρεπε και τη σύναψη του 

γάµου. 

Αυτό που κάνει εντύπωση είναι ότι οι Σπαρτιάτες δεν παντρεύονταν τις µικρές 

και αδύνατες, γιατί θεωρούσαν ότι θα έχουν δυσκολία στο ανταπεξέλθουν στο 

γάµο και στην κυοφορία, αλλά τις πιο ώριµες για γάµο και τις γεροδεµένες 

γυναίκες, που φαίνονταν πιο υγιείς. 

«…Ἐγάµουν δὲ δι’ ἁρπαγῆς, οὐ µικρὰς οὐδὲ ἀώρους πρὸς γάµον, ἀλλὰ καὶ 

ἀκµαζούσας καὶ πεπείρους.»52 

                                                           
50

 Ό.π., σελ. 506 
51

 Paul Cartledge, «Το μεγαλείο της Σπάρτης- Σπαρτιατικοί Στοχασμοί», εκδ. Ενάλιος, σελ. 232 
52

 «Πλούταρχος, Βίοι Παράλληλοι, Λυκούργος», 15, εκδ. Κάκτος, σελ. 68 
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Στη Σπάρτη ο γάµος ήταν υποχρεωτικός, αφού εξυπηρετούσε τον σκοπό της 

πόλης: τη γέννηση νέων παιδιών, νέων στρατιωτών, υπερασπιστών της. 

Σύµφωνα µε αυτήν τη θεώρηση, ένας γάµος µπορούσε πολύ εύκολα να 

θεωρηθεί άκυρος, αν δεν προέκυπτε σε εύλογο διάστηµα παιδί από αυτόν. Η 

ηλικία γάµου ήταν συγκεκριµένη και εκείνοι που παρέκκλιναν από αυτήν 

τιµωρούνταν.  

«… Πρός δε τούτοις καί ἀποπαύσας τοῡ ὁπότε βούλοιντο ἓκαστοι γυναῑκα 

ἄγεσθαι, ἔταξεν ἐν ἀκµαῑς τῶν σωµάτων τους γάµους ποιεῑσθαι, καί τοῡτο 

συµφέρον τῇ εὐγονίᾳ νοµίζων…»53 

Από εκείνη την εποχή, ήταν γνωστό πως η γυναίκα µπορεί να συλλάβει 

ευκολότερα και να περάσει καλύτερη εγκυµοσύνη σε πιο νεαρή ηλικία, κάτι που 

επιβεβαιώνει η σύγχρονη ιατρική επιστήµη και η επιστήµη της γενετικής.  

Το να παντρευτεί κάποιος κόρη δούλου ή να δώσει την κόρη του σε δούλο 

στην αρχαία Σπάρτη ήταν ξεπεσµός (ἄδοξον)54 σε αντιπαράθεση µε το να µη 

παντρευτεί καθόλου, που θεωρούταν ποινικό αδίκηµα. Υπήρχαν ειδικές 

διατάξεις στη νοµοθεσία, όπου καθόριζαν τις ποινές.   

«…ἦν γάρ, ὡς ἔοικεν, ἐν Σπάρτῃ καὶ ἀγαµίου δίκη καὶ ὀψιγαµίου καὶ 

κακογαµίου…»55 

Υπήρχε η «δίκη ἀγαµίου», όπου κάποιος καταδικαζόταν σε δηµόσια δίκη για 

το γεγονός ότι δεν είχε παντρευτεί. Σε κείµενα της εποχής συναντάµε 

αντίστοιχα τους όρους «δίκη ὁψιγαµίου» (για κάποιον που άργησε να 

παντρευτεί) και «δίκη κακογαµίου» (για κάποιον που έκανε αταίριαστο 

γάµο, συνήθως για γάµο µε γυναίκα απόγονο όχι ελεύθερου Σπαρτιάτη), οι 

οποίοι αναφέρονται σε δηµόσιες δίκες για δύο µορφές γάµου, οι οποίες αξίωναν 

ποινικές κυρώσεις.  
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Οι άνδρες που δεν παντρεύονταν γνώριζαν την απαξίωση της πολιτείας και 

τιµωρούνταν µε το να µη µπορούν να παραστούν στις Γυµνοπαιδίες και µε το 

να τραγουδούν ένα τραγούδι στην αγορά, αφού περπατήσουν εντός 

συγκεκριµένου κύκλου (σαν χώρος ατίµωσης και παραδειγµατισµού), του 

οποίου οι στίχοι δήλωναν ότι δεν παντρεύτηκαν και άρα τους αξίζει αυτή η 

αντιµετώπιση. 

«..οὐ µὴν ἀλλὰ καὶ ἀτιµίαν τινὰ προσέθηκε τοῖς ἀγάµοις. εἴργοντο γὰρ ἐν ταῖς 

γυµνοπαιδίαις τῆς θέας· τοῦ δὲ χειµῶνος οἱ µὲν ἄρχοντες αὐτοὺς ἐκέλευον ἐν 

κύκλῳ γυµνοὺς περιϊέναι τὴν ἀγοράν, οἱ δὲ περιϊόντες ᾖδον εἰς αὑτοὺς ᾠδήν 

τινα πεποιηµένην, ὡς δίκαια πάσχοιεν, ὅτι τοῖς νόµοις ἀπειθοῦσι· τιµῆς δὲ καὶ 

θεραπείας ἣν νέοι πρεσβυτέροις παρεῖχον, ἐστέρηντο…»56 

Ακόµα και στον Πλούταρχο έχει αναφερθεί το περιστατικό του φηµισµένου 

στρατηγού ∆ερκυλλίδα, πρωτοστάτη σε µεγάλες στρατιωτικές επιτυχίες έναντι 

των Περσών, ο οποίος όµως δεν είχε κάνει παιδιά. Όταν, λοιπόν, βρέθηκε σε 

δηµόσιο χώρο στην Σπάρτη, ζήτησε από ένα νεότερό του να του παραχωρήσει 

τη θέση του, λαµβάνοντας από το δεύτερο αρνητική απάντηση. Η αιτιολόγηση 

του νεαρού ήταν πως µη έχοντας παιδιά ο στρατηγός, δεν επιτέλεσε το 

καθήκον του απέναντι στην Πολιτεία και δεν γέννησε το συνεχιστή του, ο 

οποίος θα παραχωρούσε τη δική του θέση στο νεαρό, όταν θα είναι εκείνος 

ηλικιωµένος. 

«…ὅθεν καὶ τὸ πρὸς ∆ερκυλλίδαν ῥηθὲν οὐδεὶς ἐµέµψατο, καίπερ 

εὐδόκιµον ὄντα στρατηγόν. ἐπιόντι γὰρ αὐτῷ τῶν νεωτέρων τις ἕδρας οὐχ 

ὑπεῖξεν, εἰπών, "Οὐδὲ γὰρ ἐµοὶ σὺ τὸν ὑπείξοντα γεγέννηκας...»57 

 

              *********************************** 
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Το τελετουργικό του γάµου στη Σπάρτη ήταν αξιοσηµείωτο. Η νύφη έπρεπε να 

κόψει σύρριζα τα µαλλιά της και να κλειστεί σε ένα σκοτεινό δωµάτιο, 

φορώντας έναν ανδρικό χιτώνα, ανδρικά παπούτσια και µία ζώνη. Έπειτα στο 

δωµάτιο έµπαινε ο άνδρας, της έλυνε τη ζώνη και συνουσιάζονταν. Μετά από 

λίγη ώρα, το καθήκον του επέβαλε να επιστρέψει στους στρατώνες της 

οµαδικής εκπαίδευσης και να κοιµηθεί εκεί µε τους υπόλοιπους νέους. Εδώ είναι 

χαρακτηριστική και αποκτά νόηµα η σχετική φράση που έχει ειπωθεί ότι 

«µερικοί είχαν αποκτήσει και παιδιά, προτού δουν τη γυναίκα τους στο φως της 

ηµέρας»58.  

Επιπλέον, το κόψιµο των µαλλιών της νύφης αποτελεί µία συµβολική 

µετάβαση, µια διαβατήρια τελετή από το ένα στάδιο ζωής σε ένα άλλο. Ίσως,  

ν’ αποτελούσε τη µετάβαση του άνδρα από τις µέχρι πρότινος οµοφυλοφιλικές 

του σεξουαλικές σχέσεις στις ετεροφυλοφιλικές.  Ένα ακόµη ενδεχόµενο είναι η 

µετάβαση της γυναίκας από την κατάσταση της παρθένου κόρης σε εκείνη της 

γυναίκας- συζύγου. 

«…τὴν δὲ ἁρπασθεῖσαν ἡ νυµφεύτρια καλουµένη παραλαβοῦσα, τὴν µὲν 

κεφαλὴν ἐν χρῷ περιέκειρεν, ἱµατίῳ δὲ ἀνδρείῳ καὶ ὑποδήµασιν ἐνσκευάσασα 

κατέκλινεν ἐπὶ στιβάδα µόνην ἄνευ φωτός. ὁ δὲ νυµφίος οὐ µεθύων οὐδὲ 

θρυπτόµενος, ἀλλὰ νήφων, ὥσπερ ἀεί, δεδειπνηκὼς ἐν τοῖς φιδιτίοις, 

παρεισελθὼν ἔλυε τὴν ζώνην καὶ µετήνεγκεν ἀράµενος ἐπὶ τὴν κλίνην. 

συνδιατρίψας δὲ χρόνον οὐ πολὺν ἀπῄει κοσµίως οὗπερ εἰώθει τὸ πρότερον, 

καθευδήσων µετὰ τῶν ἄλλων νέων. καὶ τὸ λοιπὸν οὕτως ἔπραττε, τοῖς µὲν 

ἡλικιώταις συνδιηµερεύων καὶ συναναπαυόµενος, πρὸς δὲ τὴν νύµφην κρύφα 

µετ’ εὐλαβείας φοιτῶν, αἰσχυνόµενος καὶ δεδοικὼς µή τις αἴσθοιτο τῶν ἔνδον, 

ἅµα καὶ τῆς νύµφης ἐπιτεχνωµένης καὶ συνευπορούσης ὅπως ἂν ἐν καιρῷ καὶ 

λανθάνοντες ἀλλήλοις συµπορεύοιντο. καὶ τοῦτο ἔπραττον οὐκ ὀλίγον χρόνον, 
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ἀλλ’ ὥστε καὶ παῖδας γενέσθαι ἐνίοις πρὶν ἐς ἡµέραν θεάσασθαι τὰς ἑαυτῶν 

γυναῖκας.»59 

∆εν µας είναι γνωστό για ποιο λόγο ακολουθούσαν αυτήν την τακτική. 

Ενδεχοµένως γιατί η προσµονή, η αίσθηση της µυστικότητας να δηµιουργούσε 

µεγαλύτερη ηδονή και πόθο και πως παιδιά που γεννιόνταν, από µία τέτοια 

σύλληψη, ήταν ακµαία, κάτι που εκπλήρωνε τον ευσεβή στόχο της πόλεως. 

Αυτό, τουλάχιστον καταγράφει και ως ενδεχόµενο ο Ξενοφών.  

 «… επεί γε µήν γυνή πρός άνδρα έλθοι, ορών τούς άλλους τόν πρώτον τού 

χρόνου αµέτρως ταίς γυναιξί συνόντας, καί τούτουταναντία έγνω: έθηκε γάρ 

αιδείσθαι µέν εισιόντα οφθήναι,αιδείσθαι δ' εξιόντα. οὕτω δὲ συνόντων 

ποθεινοτέρως µὲν ἀνάγκη σφῶν αὐτῶν ἔχειν, ἐῤῥωµενέστερα δὲ γίγνεσθαι, εἴ 

τι βλάστοι οὕτω, µᾶλλον ἢ εἰ διάκοροι ἀλλήλων εἶεν. πρὸς δὲ τούτοις καὶ 

ἀποπαύσας τοῦ ὁπότε βούλοιντο ἕκαστοι γυναῖκα ἄγεσθαι, ἔταξεν ἐν ἀκµαῖς 

τῶν σωµάτων τοὺς γάµους ποιεῖσθαι, καὶ τοῦτο συµφέρον τῇ εὐγονίᾳ 

νοµίζων..»60 

Μια τέτοια πιο «Επικούρεια» άποψη, όµως, περί ισχυρότερου πόθου µε 

µεγαλύτερες πιθανότητες γονιµότητας, εκτιµώ πως δε συνάδει µε την 

σπαρτιατική φιλοσοφία της λιτότητας, της αυστηρότητας και του στρατιωτικού 

τρόπου σκέψης και διαβίωσης, εκτός εάν για κάποιο λόγο είχαν θεωρήσει ότι 

κάτι τέτοιο επηρέαζε την ευγονική, όπως αναφέρει. Σύγχρονοι επιστήµονες 

έχουν µελετήσει κατά καιρούς το φαινόµενο αυτό και έχουν υπάρξει 

αποτελέσµατα ερευνών που έχουν δείξει πως το γενετικό υλικό (ωάριο και 

σπερµατοζωάριο) φαίνεται ότι µεταφέρει σωµατικές, νοητικές και 

συναισθηµατικές ιδιότητες της κατάστασης του ζευγαριού κατά τη στιγµή της 

ερωτικής συνεύρεσης κατά την οποία επήλθε η σύλληψη.61 Αν, λοιπόν, το 

δούµε από αυτήν την σκοπιά, εφόσον σκοπός της Σπάρτης ήταν η γέννηση 

υγιών, γερών, αρτιµελών και οξύνοων τέκνων, η σύλληψή τους θα έπρεπε να 

                                                           
59

 Ό.π., σελ. 68 
60

 Ξενοφών, «Λακεδαιμονίων Πολιτεία», Ι, 5, εκδ. Πάπυρος, σελ. 26 

 

 



 
35 

γίνει υπό τις αντίστοιχες συνθήκες. Εποµένως, όλο αυτό το τελετουργικό της 

πρώτης νύχτας, αλλά και όλων των ακόλουθων ερωτικών συνευρέσεων του 

ζεύγους εξυπηρετούσε αυτόν τον σκοπό. Από τη στιγµή που το ζευγάρι ζούσε 

χωριστά, η επιθυµία για συνεύρεση ήταν εντονότερη και όταν αυτή γινόταν 

περίκλειε πηγαία ψυχικά συναισθήµατα που διατηρούσαν αστείρευτα την 

αγάπη και το πάθος.  

«…ἡ δὲ τοιαύτη σύνοδος οὐ µόνον ἐγκρατείας καὶ σωφροσύνης ἄσκησις ἦν, 

ἀλλὰ τοῖς τε σώµασι γονίµους καὶ τῷ φιλεῖν ἀεὶ καινοὺς καὶ προσφάτους ἦγεν 

ἐπὶ τὴν κοινωνίαν, οὐ διακορεῖς οὐδ’ ἐξιτήλους ταῖς ἀνέδην κοινωνίαις, ἀλλ’ ἀεί 

τι λείψανον καὶ ὑπέκκαυµα πόθου καὶ χάριτος ἐναπολείποντας ἀλλήλοις…»62 

Επιπλέον το γεγονός ότι οι ερωτικές συνερεύσεις δεν ήταν συνεχείς και 

εξουθενωτικές, επέτρεπε στους συζύγους να διατηρούν τη σωµατική τους 

ρώµη. Έτσι, τα παιδιά που προέκυπταν είχαν περισσότερες πιθανότητες να 

γεννηθούν µε τα χαρακτηριστικά που επεδίωκε η πόλη.  

«..Πρὸς δὲ τὸν θαυµάζοντα, διότι τὸν γεγαµηκότα ἀπεῖρξε µὴ συγκοιµᾶσθαι τῇ 

γεγαµηµένῃ, προσέταξε δὲ τὸ πλεῖστον τῆς ἡµέρας συνεῖναι τοῖς ἡλικιώταις καὶ 

τὰς νύκτας ὅλας συναναπαύεσθαι, τῇ δὲ νύµφῃ κρύφα καὶ µετ´ εὐλαβείας 

συνεῖναι, « Ὅπως » ἔφη « καὶ τοῖς σώµασιν ἰσχυροὶ ὦσι διακορεῖς µὴ γινόµενοι, 

καὶ τῷ φιλεῖν ἀεὶ καινοὶ ὑπάρχωσι καὶ τὰ ἔγγονα ἐρρωµενέστερα παρέχωσι.. »63 

Επίσης, άλλο ένα απόσπασµα του Πλουτάρχου τείνει να επιβεβαιώσει αυτήν 

την εκδοχή. Πράγµατι, ο Πλούταρχος για το συγκριτικό του έργο των βίων 

µελέτησε εκτός από την προσωπική ζωή των ανθρώπων αυτών και την 

κοινωνική πραγµατικότητα εκείνης της εποχής. Απόρροια αυτού ήταν να 

συλλέξει υλικό από την καθηµερινή ζωή των Σπαρτιατών και να το καταγράψει 

στο έργο του «Λακωνικά Αποφθέγµατα», εντάσσοντας όλα τα αποφθέγµατα 

επιφανών και µη Σπαρτιατών, αντρών και γυναικών. Εκεί, λοιπόν, συναντούµε 

το Λυκούργο να απαντά σε κάποιον που τον ρώτησε για το τί εξυπηρετεί η 
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άσκηση του σώµατος των γυναικών, πως µόνο ένα δυνατό γυναικείο σώµα 

µπορεί να αντέξει τους πόνους του τοκετού, να ανταπεξέλθει στην εγκυµοσύνη 

και γεννήσει ένα υγιές παιδί.  

«… Ἄλλου δ´ ἐπιζητοῦντος, διὰ τί τὰ σώµατα τῶν παρθένων δρόµοις καὶ 

πάλαις καὶ βολαῖς δίσκων καὶ ἀκοντίων διεπόνησεν, «Ἵν´» ἔφη «ἡ τῶν 

γεννωµένων ῥίζωσις ἰσχυρὰν ἐν ἰσχυροῖς σώµασιν ἀρχὴν λαβοῦσα καλῶς 

βλαστάνῃ, αὐταί τε µετὰ ῥώµης τοὺς τόκους ὑποµένουσαι ῥᾳδίως τε ἅµα καὶ 

καλῶς ἀγωνίζωνται πρὸς τὰς ὠδῖνας, καὶ εἴ τις ἀνάγκη γένοιτο, δύνωνται ὑπὲρ 

αὑτῶν καὶ τέκνων καὶ τῆς πατρίδος µάχεσθαι… »64 

Η σωµατική άσκηση βοηθά τον τοκετό, λαµβάνοντας υπόψη ότι µέχρι 

προσφάτως (και στον αιώνα µας) αρκετές γυναίκες ή γεογνά έχουν χάσει τη 

ζωή τους πάνω στη γέννηση, επειδή δεν ανταπεξήλθαν σε προβλήµατα υγιείας, 

που υπό κανονικές συνθήκες θεωρούνται ότι ξεπερνιούνται εύκολα.65 Άλλωστε 

µας είναι γνωστό πλέον ότι µία γυναίκα σε κατάσταση εγκυµοσύνης ακολουθεί 

συγκεκριµένο πρόγραµµα ασκήσεων για όσο το δυνατό ανώδυνο τοκετό. 

Άρα, ευλόγως, ο Λυκούργος ενδιαφέρεται για την καλή σωµατική κατάσταση, η 

οποία εξασφαλίζεται µε τη γυµναστική. «Ο υγιής νους στο υγιές σώµα» ή όπως 

έλεγε ο Λατίνος σατυρικός ποιητής Ιουβενάλιος (1ος-2ος αιω. µ.Χ.)  «mens 

sana in corpore sano» περικλείει όλο αυτό ακριβώς. 
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4. Έγγαµος βίος, τεκνοποιία, µοιχεία 

 

Ο έγγαµος βίος στην Σπάρτη ήταν ανορθόδοξος σε σχέση µε τον έγγαµο βίο 

άλλων πόλεων και µε τη σηµερινή του µορφή. Το ζευγάρι δεν έµενε µαζί, γιατί 

ο άνδρας υποχρεούταν να παραµένει στο στρατόπεδο µέχρι την ολοκλήρωση 

της υποχρεωτικής εκπαίδευσης και τη συµπλήρωση των τριάντα χρόνων του 

και οι συνευρέσεις τους γίνονταν µυστικά.  Ορθώς αναφέρεται, λοιπόν, ότι οι 

άνδρες- σύζυγοι στην Σπάρτη είχαν τα λιγότερα δικαιώµατα από οποιονδήποτε 

άλλον άνδρα-σύζυγο στην Αρχαία Ελλάδα, όπως επίσης και ως πατέρα τα 

δικαιώµατά τους ήταν ελάχιστα, όπως θα δούµε παρακάτω.66 

Στη Σπάρτη δεν υπήρχε µοιχεία µε τη στενή έννοια του όρου.  

Ο Πλούταρχος αναφέρει: 

«…ταῦτα δὲ οὕτως πραττόµενα φυσικῶς καὶ πολιτικῶς τότε τοσοῦτον ἀπεῖχε 

τῆς ὕστερον λεγοµένης γενέσθαι περὶ τὰς γυναῖκας εὐχερείας ὥστε ὅλως 

ἄπιστον εἶναι τὸ τῆς µοιχείας παρ’ αὐτοῖς. καὶ λόγος ἀποµνηµονεύεται Γεράδα 

τινὸς Σπαρτιάτου τῶν σφόδρα παλαιῶν, ὃς ἐρωτηθεὶς ὑπὸ ξένου τί πάσχουσιν 

οἱ µοιχοὶ παρ’ αὐτοῖς, εἶπεν· "Ὦ ξένε, οὐδεὶς γίνεται µοιχὸς παρ’ ἡµῖν." ἐκείνου 

δὲ ὑπολαβόντος, "Ἐὰν οὖν γένηται;" "Ταῦρον," ἔφη ὁ Γεράδας, "ἐκτίνει µέγαν, 

ὃς ὑπερκύψας τὸ Ταΰγετον ἀπὸ τοῦ Εὐρώτα πίεται." θαυµάσαντος δ’ ἐκείνου 

καὶ φήσαντος· "Πῶς δὲ ἂν γένοιτο βοῦς τηλικοῦτος;" γελάσας ὁ Γεράδας, "Πῶς 

δ’ ἄν," ἔφη, "ἐν Σπάρτῃ µοιχὸς γένοιτο;" ταῦτα µὲν οὖν ἱστόρηται περὶ τῶν 

γάµων…»67 

Η µοιχεία ήταν για εκείνους κάτι ανύπαρκτο. Στο χωρίο που παραθέσαµε 

ανωτέρω, όταν ρωτήθηκε ένας Σπαρτιάτης από έναν ξένο για τις κυρώσεις που 

προβλεπόταν για ένα µοιχό στη Σπάρτη, απάντησε ότι πληρώνει αποζηµίωση 

για ένα µεγάλο ταύρο που σκύβει το κεφάλι του πάνω από τον Ταΰγετο και 
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πίνει νερό στην κοιλάδα του Ευρώτα. Και αναρωτώµενος ο ξένος πώς 

µπορούσε να υπάρχει τόσο µεγάλος ταύρος, ο Σπαρτιάτης απάντησε: «Όπως 

γίνεται να υπάρχει µοιχός στην Σπάρτη».   

Σκοπός της πόλης ήταν η γέννηση και η ανατροφή υγιών παιδιών, οπότε αν µία 

γυναίκα υγιής γεννούσε άρτια παιδιά, µπορούσε, έχοντας πάντοτε τη 

συγκατάθεση του άνδρα της, να συνευρεθεί και µε άλλον άνδρα Σπαρτιάτη, 

αρκεί ο σκοπός να είναι η γονιµοποίησή της και η γέννηση υγιών παιδιών, 

χρήσιµων στην πολιτεία. Ο δανεισµός της συζύγου γίνεται έπειτα από 

συµφωνία του νόµιµου συζύγου όπως αναφέραµε και όχι επειδή εκείνη 

επιθυµούσε τη συνεύρεση µε άλλους άνδρες, αφού αναζητώντας τον σκοπό 

αυτών των συνευρέσεων θα καταλήξουµε στον σκοπό της πολιτείας, σε ένα 

συλλογικό σκοπό και όχι στην τέρψη και την ηδονή ενός µόνο ατόµου. 

Η πρακτική αυτή είναι γνωστή ως ο θεσµός της σπαρτιατικής πολυανδρίας. Οι 

κοινοί νόµιµοι σύζυγοι της Σπαρτιάτισσας είχαν µεταξύ τους µια άτυπη 

συγγενική σχέση, την αδελφική πολυανδρία. Σύµφωνα µε µελετητές, δεν µας 

είναι ξεκάθαρα επιβεβαιωµένο εάν ο όρος «αδελφική» είναι µεταφορικός, ή έαν 

όντως πρόκειται για αδελφούς, συγγενείς, ή στενούς φίλους. Σίγουρο είναι 

πάντως πως ως σύζυγοι της ίδιας γυναίκας είχαν ίσες υποχρεώσεις απέναντι 

στα τέκνα αυτής, αφού η πατρότητα αυτών ήταν κοινή.68  

Από την άλλη, βέβαια, ίσχυε και το αντίστροφο. Ένας σύζυγος µπορούσε µε 

πολύ µεγάλη ευκολία να δανείσει τη σύζυγό του µε ή παρά τη θέλησή της, σε 

άλλον άνδρα Σπαρτιάτη, προκειµένου να την καταστήσει έγκυο και να φέρει 

στον κόσµο υγιή παιδιά, όπως ενδεχοµένως είναι και  αυτά που είχε µε τον 

κύριο σύζυγό της.  

Μας κάνει εντύπωση η απάντηση µιας Σπαρτιάτισσας, όπως µας σώζεται από 

τον Πλούταρχο, που όταν ρωτήθηκε να συνάψει σχέσεις µε έναν άλλο άνδρα, 

πέραν του νόµιµου συζύγου της, εκείνη απάντησε πως όταν ήταν κοπέλα 
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υπάκουε στον πατέρα της, ενώ τώρα στο σύζυγό της, εποµένως εκείνος πρέπει 

να ερωτηθεί αν της επιτρέπει να το κάνει αυτό µε έναν άλλο άνδρα.  

«…Λακαίνῃ τις προσέπεµψεν, εἰ φθορᾷ συνεπινεύει. Ἡ δ´ ἔφη « Παῖς µὲν οὖσα 

ἔµαθον τῷ πατρὶ πείθεσθαι, καὶ τοῦτο ἔπραξα· γυνὴ δὲ γενοµένη τῷ ἀνδρί· εἰ 

οὖν δίκαιά µε παρακαλεῖ, τούτῳ φανερὸν ποιησάτω πρῶτον… »69 

Έχει αναφερθεί περιστατικό στην αρχαία Σπάρτη, όπου ηλικιωµένος σύζυγος 

φέρνει τη σύζυγό του να συνευρεθεί µε υγιή και ρωµαλέο άνδρα για να κάνει 

γερά παιδιά. Σε αυτό στηρίζεται αυτό που προαναφέραµε ότι οι γυναίκες στη 

Σπάρτη µπορούσαν να διαχειρίζονται παραπάνω του ενός οίκου.  

«..εἴ γε µέντοι συµβαίη γεραιῷ νέαν ἔχειν, ὁρῶν τοὺς τηλικούτους 

φυλάττοντας µάλιστα τὰς γυναῖκας, τἀναντία καὶ τούτου ἐνόµισε: τῷ γὰρ 

πρεσβύτῃ ἐποίησεν, ὁποίου ἀνδρὸς σῶµά τε καὶ ψυχὴν ἀγασθείη, τοῦτον 

ἐπαγαγοµένῳ τεκνοποιήσασθαι. εἰ δέ τις αὖ γυναικὶ µὲν συνοικεῖν µὴ βούλοιτο, 

τέκνων δὲ ἀξιολόγων ἐπιθυµοίη, καὶ τοῦτο νόµιµον ἐποίησεν, ἥντινα [ἂν] 

εὔτεκνον καὶ γενναίαν ὁρῴη, πείσαντα τὸν ἔχοντα ἐκ ταύτης τεκνοποιεῖσθαι. 

καὶ πολλὰ µὲν τοιαῦτα συνεχώρει. αἵ τε γὰρ γυναῖκες διττοὺς οἴκους βούλονται 

κατέχειν, οἵ τε ἄνδρες ἀδελφοὺς τοῖς παισὶ προσλαµβάνειν, οἳ τοῦ µὲν γένους 

καὶ τῆς δυνάµεως κοινωνοῦσι, τῶν δὲ χρηµάτων οὐκ ἀντιποιοῦνται…»70 

«…ἐξῆν µὲν γὰρ ἀνδρὶ πρεσβυτέρῳ νέας γυναικός, εἰ δή τινα τῶν καλῶν καὶ 

ἀγαθῶν ἀσπάσαιτο νέων καὶ δοκιµάσειεν, εἰσαγαγεῖν παρ’ αὐτὴν καὶ πλήσαντα 

γενναίου σπέρµατος ἴδιον αὑτοῖς ποιήσασθαι τὸ γεννηθέν. ἐξῆν δὲ πάλιν ἀνδρὶ 

χρηστῷ, τῶν εὐτέκνων τινὰ καὶ σωφρόνων θαυµάσαντι γυναικῶν ἑτέρῳ 

γεγαµηµένην, πεῖσαι τὸν ἄνδρα συνελθεῖν, ὥσπερ ἐν χώρᾳ καλλικάρπῳ 

φυτεύοντα καὶ ποιούµενον παῖδας ἀγαθούς, ἀγαθῶν ὁµαίµους καὶ συγγενεῖς 

ἐσοµένους. πρῶτον µὲν γὰρ οὐκ ἰδίους ἡγεῖτο τῶν πατέρων τοὺς παῖδας, ἀλλὰ 
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κοινοὺς τῆς πόλεως ὁ Λυκοῦργος, ὅθεν οὐκ ἐκ τῶν τυχόντων, ἀλλ’ ἐκ τῶν 

ἀρίστων ἐβούλετο γεγονότας εἶναι τοὺς πολίτας…»71 

Βλέπουµε, λοιπόν, ότι θα παιδιά ήταν της πόλης και όχι των γονιών τους µε τη 

στενή σηµερινή έννοια. ∆εν ήταν ντροπή για το ζευγάρι η συνεύρεση του ενός 

ή του άλλου µε κάποιον άλλο ερωτικό σύντροφο, αφού ο σκοπός δεν ήταν η 

σεξουαλική ευχαρίστηση, αλλά η τεκνοποιία υγιών παιδιών, άρα και καλών 

πολιτών, αφού µπορούσαν να αξιοποιηθούν από την πόλη. Ο Λεωνίδας, ο 

γνωστός σε όλους µας ιστορικά από τη µάχη των Θερµοπυλών, όταν έφυγε 

από τη Σπάρτη για τον πόλεµο εναντίον των Περσών και µη ξέροντας τί θα 

αντιµετωπίσει και αν θα επιστρέψει ποτέ, ρωτήθηκε από τη γυναίκα του αν έχει 

κάτι να της πει για όσο διάστηµα εκείνος θα λείπει. Η απάντησή του ήταν να 

παντρευτείς µε καλούς άνδρες και να γεννήσεις καλά παιδιά. Ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον µας προκαλεί ο πληθυντικός στους άνδρες (Ἀγαθοῖς) 

επιβεβαιώνοντας την ελευθεριότητα των Σπάρτης σε σχέση µε τη µονογαµία.  

«…Τῆς δὲ γυναικὸς αὐτοῦ Γοργοῦς πυνθανοµένης, ὅτε εἰς Θερµοπύλας ἐξῄει 

τῷ Πέρσῃ µαχούµενος, εἴ τι αὐτῇ ἐντέλλεται, ἔφη « Ἀγαθοῖς γαµεῖσθαι καὶ 

ἀγαθὰ τίκτειν… »72 

Ο Πλούταρχος στη σύγκριση Λυκούργου- Νουµά, σχολιάζει το γεγονός ότι η 

ζήλοτυπία δεν υφίσταται στις συζυγικές σχέσεις, επειδή στη συνείδηση των 

πολιτών της Σπάρτης δεν υπήρχε η εξαπάτηση, η απάτη ή η µοιχεία. Η 

εξυπηρέτηση του σκοπού της πόλης ήταν υπεράνω της προσωπικής ζήλιας που 

µπορεί να ένιωθε έκαστος των συζύγων.  

«… Τῆς δὲ περὶ τοὺς γάµους καὶ τὰς τεκνώσεις κοινωνίας τὸ ἀζηλότυπον ὀρθῶς 

καὶ πολιτικῶς ἐµποιοῦντες ἀµφότεροι τοῖς ἀνδράσιν οὐ κατὰ πᾶν εἰς τοῦτο 

συνηνέχθησαν, …., ὁ δὲ Λάκων, οἴκοι τῆς γυναικὸς οὔσης παρ’ αὐτῷ καὶ τοῦ 

γάµου µένοντος ἐπὶ τῶν ἐξ ἀρχῆς δικαίων, µετεδίδου τῷ πείσαντι τῆς κοινωνίας 
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εἰς τέκνωσιν. πολλοὶ δέ, ὥσπερ εἴρηται, καὶ παρακαλοῦντες εἰσῆγον ἐξ ὧν ἂν 

ἐδόκουν µάλιστα παῖδας εὐειδεῖς καὶ ἀγαθοὺς γενέσθαι…»73 

Επιπλέον, ήταν σύνηθες τα αδέλφια να παντρεύονται µεταξύ τους 

(ὀµοµήτριοι74), ή αδέλφια να έχουν την ίδια γυναίκα.  

Οµολογουµένως αυτή η πρακτική είναι πρωτόγνωρη, όχι µόνο για τα αρχαία 

ελληνικά δεδοµένα, αλλά και για τη σύγχρονη εποχή, αφού η µοιχεία µέχρι 

πρότινος θεωρούταν ποινικό αδίκηµα (καταργήθηκε πολύ πρόσφατα µε το 

άρθρο 6 του νόµου 1272/82). Ακόµη µεγαλύτερη έκπληξη προκαλεί το γεγονός 

ότι την αντίστοιχη περίοδο στην Αθήνα, που αναµφισβήτητα θεωρούµε ως πιο 

φιλελεύθερη πόλη- κράτος, το αδίκηµα της µοιχείας τιµωρούταν ακόµα και µε 

θάνατο. 
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5. Η Σπαρτιάτισσα µητέρα 

 

Η γυναίκα στην Σπάρτη είχε τρεις βασικές ασχολίες: τη διαχείριση του οίκου, 

την οργάνωση και τη διεύθυνση του προσωπικού που απασχολούταν σε αυτόν 

και την εκπαίδευση των παιδιών.75 

«…τὸ Λακωνικόν; κόρας µὲν γυµνασίων µετόχους οὔσας ἅµα καὶ µουσικῆς ζῆν 

δεῖν, γυναῖκας δὲ ἀργοὺς µὲν ταλασίας, ἀσκητικὸν δέ τινα βίον καὶ οὐδαµῶς 

φαῦλον οὐδ' εὐτελῆ διαπλέκειν, θεραπείας δὲ καὶ ταµιείας αὖ καὶ παιδοτροφίας 

εἴς τι µέσον ἀφικνεῖσθαι, τῶν δ' εἰς τὸν πόλεµον µὴ κοινωνούσας, ὥστε οὐδ' εἴ 

τίς ποτε διαµάχεσθαι περὶ πόλεώς τε καὶ παίδων ἀναγκαία τύχη γίγνοιτο, οὔτ' 

ἂν τόξων, ὥς τινες..»76 

Η γυναίκα στην Σπάρτη ήταν πλήρως συνειδητοποιηµένη για τον σκοπό, τον 

οποίο έπρεπε να επιτελέσει στη ζωή της. Αυτός ήταν να γεννήσει και 

αναθρέψει υγιή και άξια παιδιά, των οποίων τα αγόρια να γίνουν ικανοί 

πολεµιστές και υπερασπιστές της πόλης, ενώ τα κορίτσια µητέρες τέτοιων γιών. 

Συναισθηµατισµούς και συγκινησιακή φόρτιση δε συναντάµε, ούτε µπροστά 

στο θάνατο. Αναφέραµε νωρίτερα ότι το πένθος κρατούσε µόνο λίγες ηµέρες. 

Εκείνο που τους απασχολούσε ήταν ο ωραίος θάνατος, παρά η ντροπιασµένη 

ζωή, «ἢ τὰν ἢ ἐπὶ τᾶς» (ή την ασπίδα ή πάνω στην ασπίδα, γύρνα πίσω µε 

την ασπίδα σου, ζωντανός και νικητής φέροντας την ασπίδα σου, ή γύρνα 

νεκρός, να σε κουβαλούν πάνω στην ασπίδα οι νικηφόροι συµπολεµιστές σου). 

Ἄλλη προσαναδιδοῦσα τῷ παιδὶ τὴν ἀσπίδα καὶ παρακελευοµένη «Τέκνον» 

ἔφη, « ἢ ταύταν ἢ ἐπὶ ταύτας.»77 
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 Ο ωραίος θάνατος ήταν εκείνος που προέκυπτε από την άσκηση του ηθικού 

χρέους, το να πεθάνει κανείς για την προάσπιση των ιδανικών του και για την 

προστασία της πατρίδας του.   

«…Ἂξιον δέ τοῡ Λυκούργου καί τόδε ἀγασθήναι, τό κατεργάσασθαι ἐν τῇ πόλει 

αἱρετώτερον εἶναι τόν καλόν θάνατον ἀντί τοῡ αἰσχρού βίου καί γάρ δή 

ἐπισκοπών τις ἄν εὓροι µείους ἀποθνήσκοντας τούτων <ἢ> τῶν ἐκ τοῡ 

φοβεροῡ ἀποχωρεῑν αἱρουµένων…»78 

 Επιπλέον, ιδιαίτερη εντύπωση µας κάνουν σωσµένα λεγόµενα Λακεδαιµονίων 

γυναικών, που µας παραθέτει ο Πλούταρχος στο οµώνυµο βιβλίο και µας 

δείχνει πως αντιµετωπίζουν στην καθηµερινή τους ζωή τα παιδιά τους, ειδικά 

τα αγόρια.  

Χαρακτηριστικό παράδειγµα η µητέρα του στρατηγού του Πελοποννησιακού 

πολέµου Βρασίδα, όταν της είπαν ότι ο γιος της σκοτώθηκε σε µάχη και τον 

εκθείαζαν για την πολεµική του δεινότητα, εκείνη απάντησε µε κυνικότητα πως 

η Σπάρτη έχει πολλούς ανώτερους άνδρες από αυτόν.  

«…Ἀρχιλεωνὶς ἡ Βρασίδου µήτηρ, τελευτήσαντος αὐτῇ τοῦ υἱοῦ, ὡς 

παραγενόµενοί τινες τῶν Ἀµφιπολιτῶν εἰς Σπάρτην ἧκον πρὸς αὐτήν, 

ἠρώτησεν εἰ καλῶς καὶ ἀξίως τῆς Σπάρτης ὁ υἱὸς ἐτελεύτα· µεγαλυνόντων δ´ 

ἐκείνων καὶ λεγόντων ἄριστον ἐν τοῖς ἔργοις ἁπάντων Λακεδαιµονίων εἶναι, 

εἶπεν· «Ὦ ξένοι, καλὸς µὲν ἦν κἀγαθὸς ὁ παῖς µου, πολλοὺς δ´ ἄνδρας 

Λακεδαίµων ἔχει τήνου κάρρονας….»79 

«…ἡ δὲ Βρασίδου µήτηρ Ἀργιλεωνίς, ὡς ἀφικόµενοί τινες εἰς Λακεδαίµονα τῶν 

ἐξ Ἀµφιπόλεως εἰσῆθλον πρὸς αὐτήν, ἠρώτησεν εἰ καλῶς ὁ Βρασίδας ἀπέθανε 

καὶ τᾶς Σπάρτας ἀξίως· µεγαλυνόντων δὲ ἐκείνων τὸν ἄνδρα καὶ λεγόντων ὡς 

οὐκ ἔχει τοιοῦτον ἄλλον ἡ Σπάρτη· "Μὴ λέγετε," εἶπεν, "ὦ ξένοι· καλὸς µὲν γὰρ 
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ἦν καὶ ἀγαθὸς ὁ Βρασίδας, πολλοὺς δὲ ἄνδρας Λακεδαίµων ἔχει τήνου 

κάρρονας…»80 

Στο ίδιο έργο του Πλουτάρχου, συναντάµε παρακάτω αναφορά σε µία µητέρα 

η οποία σκότωσε το γιο της επειδή ήταν δειλός και άνανδρος στη µάχη. Στον 

τάφο του γράφτηκε ότι η µητέρα σκότωσε το γιο της, που παραβίασε τους 

νόµους. Για µία ακόµη φορά παρατηρούµε την προσήλωση στον σκοπό της 

πόλης, που δεν ήταν µόνο νόµος, αλλά και γραµµένος στη συνείδηση των 

πολιτών, ως κάτι ιερό, που δεν επιδέχεται προσβολής και υπεράνω όλων.  

«…∆αµατρία τὸν υἱὸν δειλὸν καὶ ἀνάξιον ἑαυτῆς ἀκούσασα, παραγενόµενον 

ἀνεῖλε· τὸ δ´ ἐπίγραµµα ἐπ´ αὐτῆς τόδε· « Τὸν παραβάντα νόµους ∆αµάτριον 

ἔκτανε µάτηρ, ἁ Λακεδαιµονία τὸν Λακεδαιµόνιον…»81 

Ένα ακόµη που µας αναφέρει ο Ξενοφών, είναι πως αν κάποιος Σπαρτιάτης 

αποδεικνυόταν δειλός στον πόλεµο και επέστρεφε στην πατρίδα, εκτός ότι 

αντιµετώπιζε στην καθηµερινότητα την απαξίωση των ίδιων του των 

συµπολιτών, γινόταν και περιθωριοποιηµένος µέσα στο ίδιο του το σπίτι, αφού 

οι κόρες του µέσα στο σπίτι θα έπρεπε πλέον να τρέφονται περιορισµένα για 

να δοκιµάζουν την ταπείνωση της ανανδρείας του πατέρα τους, αλλά και η 

γυναίκα του µπορούσε να τον εγκαταλείψει, εξ’ αφορµής της ντροπής που 

δηµιουργήθηκε µε τη δειλία και την ανανδρία του. 

«…πολλάκις δ' ὁ τοιοῡτος καί διαιρουµένων τούς ἀντισφαιριοῡντας ἀχώριστος 

περιγίγνεται, καί ἐν χοροῑς δ' εἰς τάς ἐπονειδίστους χώρας ἀπελαύνεται, καί µήν 

ἐν ὁδοῑς παραχωρητέον αὐτῷ καί ἐν θάκοις καί  τοῑς νεωτέροις ὑπαναστατέον, 

καί τάς µέν προσηκούσας κόρας οἴκοι θρεπτέον, καί ταύταις τῆς ἀνανδρίας 

αἰτίαν ὑφεκτέον, γυναικός δέ κενήν ἑστίαν περιοπτέον καί άµα τούτου ζηµίαν 

ἀποτειστέον, λιπαρόν δέ οὐ πλανητέον οὐδέ µιµητέον τούς ἀνεγκλήτους, ἤ 

πληγάς ὑπό τῶν ἀµεινόντων ληπτέον…»82 
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6. Οµοφυλοφιλία 

 

Στην εποχή µας επικρατεί η αντίληψη ότι στην αρχαία Ελλάδα οι 

οµοφυλοφιλικές σχέσεις ήταν ευρέως διαδεδοµένες. Πράγµατι υπάρχουν 

σχετικές πηγές στη βιβλιογραφία, που επιβεβαιώνουν την ύπαρξη τέτοιων 

σχέσεων, που σε καµία περίπτωση δε θα µπορούσαµε να πούµε ότι ίδιες µε τις 

σύγχρονες οµοφυλοφιλικές. Όσον αφορά την Σπάρτη που εξετάζουµε, η σχέση 

αυτή µεταξύ των ανδρών και των νεαρών αγοριών ήταν ένα είδος σχέσης 

δάσκαλου- µέντορα µε µαθητή.  

«…Ἤδη δὲ τοῖς τηλικούτοις ἐρασταὶ τῶν εὐδοκίµων νέων συνανεστρέφοντο· 

καὶ προσεῖχον οἱ πρεσβύτεροι, καὶ µᾶλλον ἐπιφοιτῶντες εἰς τὰ γυµνάσια, καὶ 

µαχοµένοις καὶ σκώπτουσιν ἀλλήλους παρατυγχάνοντες, οὐ παρέργως, ἀλλὰ 

τρόπον τινὰ πάντες οἰόµενοι πάντων καὶ πατέρες εἶναι καὶ παιδαγωγοὶ καὶ 

ἄρχοντες, ὥστε µήτε καιρὸν ἀπολείπεσθαι µήτε χωρίον ἔρηµον τοῦ 

νουθετοῦντος τὸν ἁµαρτάνοντα καὶ κολάζοντος…»83 

Ήταν προς τιµήν ενός ανδρός να συναναστρέφεται ένα αγόρι και να προσπαθεί 

να του µεταλαµπαδεύσει γνώση, ήθος, τα ιδανικά και αξίες της πόλης. Ο 

έρωτας αφορούσε την ψυχή και όχι το σώµα. Ο έρωτας ήταν ηθική 

κατάσταση, χωρίς να σχετίζεται ή να συγχέεται µε την ηδονή. Η ηδονή 

θεωρούταν κάτι το πρόσκαιρο, το εφήµερο, το ανούσιο, ενώ ο έρωτας είναι η 

πηγαία τάση µας για το ωραίο και το ηθικό, η ροπή στο να γνωρίσουµε τον 

άλλο και να τον αποκτήσουµε, µε την έννοια της γνώσης, να τον µάθουµε 

δηλαδή. Κάπως έτσι είχε αντιληφθεί και εκφράσει στο έργο του ο Πλάτωνας 

τον έρωτα, αποστασιοποιηµένο πλήρως από τη σαρκική επαφή, κάτι που µας 

οδηγεί να συµπεράνουµε πως αυτή ήταν η διαδεδοµένη αντίληψη για τον 

«καθαρό έρωτα». 

Ωστόσο, η ανάπτυξη σωµατικών και σεξουαλικών σχέσεων απαγορευόταν 

ρητώς και µε βαριές ποινικές κυρώσεις (µέχρι και στέρηση των πολιτικών τους 

δικαιωµάτων), σε αντίθεση µε άλλες ελληνικές πόλεις, όπως αναφέρει ο 
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Ξενοφών, που κάτι τέτοιο δεν εµποδιζόταν από τις εκάστοτε νοµοθεσίες. 

Αναφέρεται δε, στο συγκεκριµένο χωρίο της «Λακεδαιµονίων Πολιτείας», ότι ο 

Λυκούργος θέσπισε το συγκεκριµένο νόµο, επειδή θεωρούσε ότι οι 

οµοφυλοφιλικές σχέσεις είναι το ίδιο αναίσχυντες, όσο και µια ερωτική σχέση 

µεταξύ γονέα- παιδιού ή µεταξύ αδελφών. 

«…ο δέ Λυκούργος εναντία καί τούτοις πάσι γνούς, ει µέν τις αυτός ών οίον δεί 

αγασθείς ψυχήν παιδός πειρώτο άµεµπτον φίλον αποτελέσασθαι καί συνείναι, 

επήνει καί καλλίστην παιδείαν ταύτην ενόµιζεν: ει δέ τις παιδός σώµατος 

ορεγόµενος φανείη, αίσχιστον τούτο θείς εποίησεν εν Λακεδαίµονι µηδέν ήττον 

εραστάς παιδικών απέχεσθαι ή γονείς παίδων ή καί αδελφοί αδελφών εις 

αφροδίσια απέχονται…»84 

«…Ἐρᾶν τῶν τὴν ψυχὴν σπουδαίων παίδων ἐφεῖτο· τὸ δὲ πλησιάζειν αἰσχρὸν 

νενόµιστο, ὡς τοῦ σώµατος ἐρῶντας ἀλλ´ οὐ τῆς ψυχῆς·  ὁ δ´ ἐγκληθεὶς ὡς 

ἐπ´ αἰσχύνῃ πλησιάζων ἄτιµος διὰ βίου ἦν…»85 

Με την έννοια, λοιπόν του µέντορα αναφέρονται οι εραστές στον Πλούταρχο 

(αν και στο έργο του διαφαίνεται πως ο Λυκούργος ήταν αντίθετος µε τις 

οµοφυλοφιλικές σχέσεις). Ο εραστής ουσιαστικά είχε ως ηθική υποχρέωση τη 

διαπαιδαγώγηση του ερωµένου του και µία ηθική υποχρέωση απέναντι στην 

πολιτεία για τη σωστή συµπεριφορά του ερωµένου του. Για αυτόν ακριβώς το 

λόγο και η Πολιτεία αποδεχόταν αυτή τη σχέση και δεν προκαλεί ιδιαίτερη 

εντύπωση πως εραστής τιµωρήθηκε από την πόλη, γιατί ο ερωµένος του 

φάνηκε δειλός και αδύναµος στο πεδίο της µάχης, αφού όφειλε να τον έχει 

σκληραγωγήσει για να ανταπεξέρχεται αντίστοιχες περιπτώσεις. 

«…Ἐκοινώνουν δὲ οἱ ἐρασταὶ τοῖς παισὶ τῆς δόξης ἐπ’ ἀµφότερα· καὶ λέγεταί 

ποτε παιδὸς ἐν τῷ µάχεσθαι φωνὴν ἀγεννῆ προεµένου ζηµιωθῆναι τὸν ἐραστὴν 

ὑπὸ τῶν ἀρχόντων. οὕτω δὲ τοῦ ἐρᾶν ἐγκεκριµένου παρ’ αὐτοῖς…»86  
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«…Ἐρᾶν τῶν τὴν ψυχὴν σπουδαίων παίδων ἐφεῖτο· τὸ δὲ πλησιάζειν αἰσχρὸν 

νενόµιστο, ὡς τοῦ σώµατος ἐρῶντας ἀλλ´ οὐ τῆς ψυχῆς·  ὁ δ´ ἐγκληθεὶς ὡς 

ἐπ´ αἰσχύνῃ πλησιάζων ἄτιµος διὰ βίου ἦν…»87 

Μπορούµε να συµπεράνουµε από τα σωζόµενα πως ίσως υπήρχε ένα  

υποτυπώδες «κανονιστικό πλαίσιο» θα λέγαµε, βάσει του οποίου ο εραστής 

είχε ευθύνη για τον ερωµένο του. 

Και οι Σπαρτιάτισσες, από την άλλη, τα χρόνια που διέµεναν στον πατρικό οίκο 

ανέπτυσσαν σχέσεις οµοφυλοφιλικές µε µεγαλύτερες γυναίκες.   

Πράγµατι, στον Πλούταρχο συναντούµε το εξής χωρίο: 

«…, ὥστε καὶ τῶν παρθένων ἐρᾶν τὰς καλὰς καὶ ἀγαθὰς γυναῖκας, τὸ ἀντερᾶν 

οὐκ ἦν, ἀλλὰ µᾶλλον ἀρχὴν ἐποιοῦντο φιλίας πρὸς ἀλλήλους οἱ τῶν αὐτῶν 

ἐρασθέντες, καὶ διετέλουν κοινῇ σπουδάζοντες ὅπως ἄριστον ἀπεργάσαιντο 

τὸν ἐρώµενον….»88 

Κάτι τέτοιο δεν θα έπρεπε να σοκάρει, προσλαµβάνοντάς το µε τη σύγχρονη 

αντίληψη που επικρατεί για τις οµοφυλοφιλικές σχέσεις, αντιστοίχως µε τους 

άνδρες. Πρόκειται για µία µορφή «εκπαίδευσης» και οι νεότερες θεωρούσαν τις 

µεγαλύτερες συµβουλάτορες, από τις οποίες έπαιρναν πολύτιµες συµβουλές και 

νουθεσίες. 
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7. Καθηµερινή ζωή 

 

Οι Σπαρτιάτισσες συνήθιζαν να κυκλοφορούν ηµίγυµνες στην πόλη, χωρίς αυτό 

να θεωρείται προσβλητικό ή ντροπή89. Από τον Πλούταρχο ενηµερωνόµαστε 

πως αυτό ήταν καθιερωµένο στην πόλη και µάλιστα για να εξισώνει αυτές µε 

τους άνδρες ως προς την σωµατική ρώµη και την υγεία. 

«…Μεµφοµένων δέ τινων τὴν γύµνωσιν τῶν παρθένων ἐν ταῖς ποµπαῖς καὶ τὴν 

αἰτίαν ζητούντων, « Ἵν´ » ἔφη « τὰ αὐτὰ τοῖς ἀνδράσιν ἐπιτηδεύουσαι µηδὲν 

µεῖον ἔχωσι µήτε κατὰ σώµατος ἰσχὺν καὶ ὑγίειαν µήτε κατὰ ψυχῆς φιλοτιµίαν 

καὶ ἀρετήν, δόξης δὲ τῆς παρὰ τοῖς πολλοῖς ὑπερφρονῶσιν…»90 

Ένα άλλο περιστατικό που µας δείχνει την αντίληψη της εποχής ήταν αυτό του 

Χαρίλλου, γιου του βασιλιά Πολυδέκτη και ανηψιού του Λυκούργου, που 

ρωτήθηκε γιατί οι ανύπαντρες κοπέλες κυκλοφορούν µε τόσο κοντά ρούχα, 

ενώ οι παντρεµένες µε καλυµµένο κεφάλι, απάντησε πως οι µεν πρώτες έπρεπε 

να βρουν άνδρα και για αυτό θα έπρεπε να επιδεικνύουν τα προσόντα τους, οι 

δε δεύτερες που έχουν ήδη άνδρα πρέπει να τον κρατήσουν και για αυτόν το 

λόγο πρέπει να µην προκαλούν.  

«…Πυνθανοµένου δέ τινος διὰ τί τὰς µὲν κόρας ἀκαλύπτους, τὰς δὲ γυναῖκας 

ἐγκεκαλυµµένας εἰς τοὐµφανὲς ἄγουσιν, « Ὅτι » ἔφη « τὰς µὲν κόρας ἄνδρας 

εὑρεῖν δεῖ, τὰς δὲ γυναῖκας σῴζειν τοὺς ἔχοντας…»91 

Οι γυναίκες στη Σπάρτη απαγορευόταν να φορούν κοσµήµατα και χρυσαφικά, 

γιατί εκείνα αποτελούσαν στοιχεία πλουτισµού και άρα κοινωνικής ανισότητας 

µεταξύ των Σπαρτιατισσών, κάτι που η πολιτεία δεν επέτρεπε να συµβαίνει. 

Επίσης, δεν επιτρεπόταν να έχουν µακριά µαλλιά, να αρωµατίζονται ή να 

βάφονται για καλλωπισµό και εξαιτίας αυτού έφθαναν στο υπερβολικό σηµείο 
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να απαγορεύουν την είσοδο στην πόλη σε επιτηδευµατίες που ασχολούνταν 

επαγγελµατικά µε τον καλλωπισµό του σώµατος. 

«…Καὶ τὸ µὲν µύρον ἐξήλασεν ὡς τοῦ ἐλαίου φθορὰν καὶ ὄλεθρον, τὴν δὲ 

βαφικὴν ὡς κολακείαν αἰσθήσεως. Πᾶσι δὲ τοῖς περὶ τὸν τοῦ σώµατος 

καλλωπισµὸν δηµιουργοῖς ἀνεπίβατον ἐποίησε τὴν Σπάρτην, ὡς διὰ τῆς 

κακοτεχνίας τὰς τέχνας λυµαινοµένοις…»92 

Σχετικό µε αυτό που παρέθεσα ανωτέρω, είναι και το απόσπασµα του 

Πλουτάρχου, επίσης από τα Λακωνικά Αποφθέγµατα, που αφορά τον 

Αρχίδαµο. Όταν ο τύραννος της Σικελίας ∆ιονύσιος (405-368 π.Χ. περίπου) του 

έστειλε µε πρεσβευτές πολυτελή ενδύµατα για τις κόρες του, εκείνος δεν τα 

δέχτηκε, απαντώντας πως φορώντας τα αυτά εκείνες θα φαίνονταν άσχηµες.  

«… Λύσανδρος, ∆ιονυσίου τοῦ τῆς Σικελίας τυράννου πέµψαντος αὐτοῦ ταῖς 

θυγατράσιν ἱµάτια πολυτελῆ, οὐκ ἔλαβεν εἰπών δεδιέναι, µή διά ταῡτα µᾱλλον 

αἰσχραί φανῶσιν… »93 

Από αυτό µπορούµε να παρατηρήσουµε ότι, παρόλο που στη Σπάρτη η ηθική 

επέτρεπε στις γυναίκες να κυκλοφορούν µε οποιονδήποτε ιµατισµό, που σε 

άλλες περιοχές θεωρούταν προκλητικός και απαγορευόταν, εντούτοις η ίδια 

ηθική δεν έπετρεπε την πολυτέλεια και τη χλιδή, παραµένοντας πιστή στις 

επιταγές της πόλης για απλότητα, λιτότητα και ολιγάρκεια.  

Όσο για το µήκος του ενδύµατος, σε αντίθεση µε εκείνο των µαλλιών, θα 

µπορούσαµε να πούµε ότι ήταν πιο τολµηρές από τις υπόλοιπες Ελληνίδες, 

αφού σε αντίθεση µ’ αυτές, ο χιτώνας που φορούσαν ήταν κοντός και επιπλέον 

είχε ένα σκίσιµο από τη δεξιά µεριά, από τον οποίο προκύπτει και ο όρος 

φαινοµηρίδες (γυναίκες στις οποίες φαινόταν ο µηρός). Αυτό συναντόταν 

στις νεαρότερες κοπέλες, τις ανύπαντρες, για αυτό και για το χιτώνα, εκτός από 

την ονοµασία σχιστός χιτωνίσκος σώζεται και εκείνη του παρθενικού 

χιτώνα. 
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«…Παρέφαινον τους µηρούς µάλιστα αἱ Σπαρτιάτιδες, ἃς  διά τοῡ φαινοµηρίδας 

ὠνόµαζον».94 

 Επίσης, φορούσαν περίδεσµο και στρόφιον, µία ζώνη που έδενε κάτω από το 

στήθος και συνέβαλε στην καλύτερη υποστήριξή του, έχοντας την ίδια 

χρησιµότητα µε το σηµερινό στηθόδεσµο. 

                     ************************************** 

Στο απόσπασµα του Αριστοφάνη που ακολουθεί, ενηµερωνόµαστε για το ότι οι 

γυναίκες στη Σπάρτη, εκτός από τις οικιακές εργασίες, φρόντιζαν και την 

άσκηση του σώµατός τους για την καλή φυσική τους κατάσταση, που 

συνηγορεί στην άποψη ότι οι γυναίκες έπρεπε να είναι γερές για να µπορούν να 

γεννούν και να ανατρέφουν γερά παιδιά, χρήσιµα για την πολιτεία. 

«..ὦ φιλτάτη Λάκαινα χαῖρε Λαµπιτοῖ. οἷον τὸ κάλλος γλυκυτάτη σου φαίνεται. 

ὡς δ᾽ εὐχροεῖς, ὡς δὲ σφριγᾷ τὸ σῶµά σου. κἂν ταῦρον ἄγχοις. 

- µάλα γ᾽ οἰῶ ναὶ τὼ σιώ·γυµνάδδοµαι γὰρ καὶ ποτὶ πυγὰν ἅλλοµαι.»95 

  

    

(«..Χαίρε αγαπητή Σπαρτιάτισσα Λαµπιτώ. Τι όµορφιά είναι αυτή γλυκεία µου 

που φαίνεται. Πώς δείχνεις υγιέστατη, τί σφριγηλό σώµα. Μέχρι και ταύρο 

πνίγεις.. 

-Μα τους θεούς, είναι γερό αυτό το σώµα όλο µου. γυµνάζοµαι ως που 

χτυπούν' κ' οι φτέρνες µου στα οπίσθιά µου»). 

Η συγκεκριµένη γυµναστική άσκηση, αυτός ο τύπος άλµατος (που τα πόδια 

εκτινάσσονται µέχρι να ακουµπήσουν τους γλουτούς, ήταν ιδιαιτέρως 

διαδεδοµένος στην αρχαία Σπάρτη µε το όνοµα βίβασις. Έχει καταγραφεί 

µάλιστα και σχετικός αγώνας, στον οποίο επιτεύχθηκε η επίδοση των χιλίων 
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τέτοιων αλµάτων, γεγονός που αποδεικνύει το πόσο γυµνασµένα ήταν τα 

σώµατά τους. 96 

                       *************************************** 

Ο Πλούταρχος µας πληροφορεί πως όταν µία γυναίκα καταγόµενη από την 

Ιωνία, περηφανευόταν για ένα ένδυµά της, ότι ήταν από πολυτελές ύφασµα, η 

Σπαρτιάτισσα έδειξε τα τέσσερα παιδιά της, απαντώντας της πως για τέτοιους 

λόγους δικαιούται να καµαρώνει.  

«… Σεµνυνοµένης γυναικός τινος Ἰωνικῆς ἐπί τινι τῶν ἑαυτῆς ὑφασµάτων ὄντι 

πολυτελεῖ, Λάκαινα ἐπιδείξασα τοὺς τέσσαρας υἱοὺς ὄντας κοσµιωτάτους, 

τοιαῦτα ἔφη δεῖν εἶναι τὰ τῆς καλῆς καὶ ἀγαθῆς γυναικὸς ἔργα καὶ µεγαλαυχεῖν 

ἐπὶ τούτοις καὶ ἐπαίρεσθαι…»97 

Η απάντηση της Λακεδαιµόνιας γυναίκας περικλείει όλη την ουσία της ζωής. Τα 

παιδιά για όλες τις εποχές και όλους τους ανθρώπους είναι το µεγαλύτερο 

απόκτηµα, το µεγαλύτερο αγαθό της ζωής τους, ο σκοπός για τον οποίο 

υπάρχει κάποιος που γίνεται γονέας και εκείνα για τα οποία προσδιορίζει 

προσδιορίζει την υπόλοιπη ζωή του.  

           ***************************************** 

Μεγάλος λόγος έχει για την ηθική των γυναικών της Σπάρτης. Πραγµατικά, 

όπως αναφέρεται στον Πλούταρχο, οι γυναίκες περιφέρονταν ανάµεσα στους 

άνδρες, γυµνές, τραγουδώντας και χορεύοντας στις ποµπές. Ο ίδιος, όµως, 

αναφέρει ότι το γυµνό του σώµατός τους δεν ήταν αισχρό, γιατί έλειπε η 

ακολασία και αυτό καθαυτό δηµιουργούσε την υγιή συνήθεια να 

αντιµετωπίζονται, όπως όλοι, σαν να είναι άνδρες.  

Στο ίδιο χωρίο, ο Πλούταρχος παραθέτει µία φράση που αποδίδεται στη Γοργώ, 

τη γυναίκα του Λεωνίδα, η οποία περικλείει µε τον πιο λακωνικό τρόπο όλο 

αυτό που προαναφέραµε.  
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«…ἀφελὼν δὲ θρύψιν καὶ σκιατραφίαν καὶ θηλύτητα πᾶσαν οὐδὲν ἧττον εἴθισε 

τῶν κόρων τὰς κόρας γυµνάς τε ποµπεύειν καὶ πρὸς ἱεροῖς τισιν ὀρχεῖσθαι καὶ 

ἄδειν τῶν νέων παρόντων καὶ θεωµένων. ἔστι δὲ ὅτε καὶ σκώµµατα λέγουσαι 

πρὸς ἕκαστον εὐχρήστως ἐπελαµβάνοντο τῶν ἁµαρτανοµένων· καὶ πάλιν εἰς 

τοὺς ἀξίους αὐτῶν ἐγκώµια µετ’ ᾠδῆς πεποιηµένα διεξιοῦσαι, φιλοτιµίαν 

πολλὴν καὶ ζῆλον ἐνεποίουν τοῖς νεανίσκοις. ὁ γὰρ ἐγκωµιασθεὶς ἐπ’ 

ἀνδραγαθίᾳ καὶ κλεινὸς ἐν ταῖς παρθένοις γεγονὼς ἀπῄει µεγαλυνόµενος ὑπὸ 

τῶν ἐπαίνων· αἱ δὲ µετὰ παιδιᾶς καὶ σκωµµάτων δήξεις οὐδὲν ἀµβλύτεραι τῶν 

µετὰ σπουδῆς νουθετηµάτων ἦσαν, ἅτε δὴ πρὸς τὴν θέαν ὁµοῦ τοῖς ἄλλοις 

πολίταις καὶ τῶν βασιλέων καὶ τῶν γερόντων συµπορευοµένων. Ἡ δὲ γύµνωσις 

τῶν παρθένων οὐδὲν αἰσχρὸν εἶχεν, αἰδοῦς µὲν παρούσης, ἀκρασίας δὲ 

ἀπούσης, ἀλλ’ ἐθισµὸν ἀφελῆ καὶ ζῆλον εὐεξίας ἐνειργάζετο, καὶ φρονήµατος 

τὸ θῆλυ παρέγευεν οὐκ ἀγεννοῦς, ὡς µηδὲν ἧττον αὐτῷ καὶ ἀρετῆς καὶ 

φιλοτιµίας µετουσίαν οὖσαν. ὅθεν αὐταῖς καὶ λέγειν ἐπῄει καὶ φρονεῖν οἷα καὶ 

περὶ Γοργοῦς ἱστόρηται τῆς Λεωνίδου γυναικός. εἰπούσης γάρ τινος, ὡς ἔοικε, 

ξένης πρὸς αὐτὴν ὡς "Μόναι τῶν ἀνδρῶν ἄρχετε ὑµεῖς αἱ Λάκαιναι," "Μόναι 

γάρ," ἔφη, "τίκτοµεν ἄνδρας."…»98 
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8. Γυναίκες και Ιδιοκτησιακό Καθεστώς 

 

Ο Πλούταρχος µας ενηµερώνει ότι η Λακωνία ήταν χωρισµένη περίπου σε 

39.000 κλήρους (9.000 για Σπαρτιάτες και 30.000 για περίοικους). Ο κλήρος 

αυτός κληροδοτούταν από γενιά σε γενιά, πάντα σε αγόρι της οικογένειας 

(εκτός εξαιρέσεων). Στην περίπτωση που δεν υπήρχε αγόρι στην οικογένεια 

την περιουσία κληρονοµούσε η κόρη (επίκληρος όπως αναφέρεται στον 

Αριστοτέλη, ο οποίος υιοθετεί τον αθηναϊκή όρο, πατρούχος όπως αναφέρεται 

στον Ηρόδοτο).  

Για να αποφευχθεί αυτό, οι Σπαρτιάτες επέτρεπαν σε άτεκνους κατόχους 

κλήρου να υιοθετούν αγόρια (είτε το δεύτερο γιο µιας οικογένειας, ο οποίος δε 

θα κληρονοµούσε τον πατρικό κλήρο, είτε ένα µόθακα), προκειµένου ο κλήρος 

να κληρονοµηθεί από άνδρα, µε την προϋπόθεση ο άνδρας αυτός να µην 

κατέχει άλλον κλήρο γης.99 Στο απόσπασµα που µας σώζεται από τον 

Αριστοτέλη έχει καταγραφεί εποχή στην Σπάρτη, στην οποία οι γυναίκες 

(πολλές από τις οποίες ήταν επίκληροι) κατείχαν τα δύο πέµπτα της λακωνικής 

γης.  

«… τοῡτο δε καί διά τῶν νόµων τέτακται φαύλως. ὠνεῑσθαι µέν γάρ, ἤ πωλεῑν 

τήν ὑπάρχουσαν, ἐποίησεν οὐ καλόν, ὀρθῶς ποιήσας, διδόναι δέ καί 

κατελείπειν ἐξουσίαν ἔδωκε τοῑς βουλοµένοις. Καίτοι ταὐτό συµβαίνειν 

ἀναγκαῑον ἐκείνως τε καί οὓτως. ἔστι δέ καί τῶν γυναικῶν σχεδόν τῆς πάσης 

χώρας τῶν πέντε µερῶν τά δύο, τῶν τ’ ἐπικλήρων πολλῶν γινοµένων, καί διά 

τό προῑκας διδόναι µεγάλας…»100 

Σε αντίθεση µε την Αθήνα, όπου η κόρη αυτή έπρεπε να παντρευτεί µε τον 

κοντινότερο συγγενή του πατέρα της, ώστε η περιουσία να παραµείνει στην 

οικογένεια, στην Σπάρτη δεν έχει αναφερθεί κάτι τέτοιο.   
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Αυτό που µαθαίνουµε για τη λειτουργία της δικαιοσύνης στην Σπάρτη µας 

έρχεται από τον Ηρόδοτο. Το ρόλο των δικαστών είχαν οι δύο βασιλείς και τα 

µόνα θέµατα που δίκαζαν στην πόλη ήταν τα εξής: την υιοθεσία, τους 

δηµόσιους δρόµους και τους γάµους των επικλήρων. Για τις κοπέλες εκείνες, 

λοιπόν, οι οποίες µετά το θάνατο του πατέρα τους κληροµονούσαν την πατρική 

περιουσία, οι βασιλείς ήταν εκείνοι που όριζαν ποιον θα παντρευτεί. 

 

«…τὰς δὲ µαντηίας τὰς γινοµένας τούτους φυλάσσειν, συνειδέναι δὲ καὶ τοὺς 

Πυθίους. δικάζειν δὲ µούνους τοὺς βασιλέας τοσάδε µοῦνα, πατρούχου τε 

παρθένου πέρι, ἐς τὸν ἱκνέεται ἔχειν, ἢν µή περ ὁ πατὴρ αὐτὴν ἐγγυήσῃ, καὶ 

ὁδῶν δηµοσιέων πέρι·…»101 

 

Κάπου στα τέλη του 5ου αιώνα π.Χ. µαρτυρείται η ρήτρα του Επιταδέα, όπου 

επρόκειτο για µία ρύθµιση που έδινε τη δυνατότητα στον Σπαρτιάτη πολίτη να 

κληροδοτεί τον κλήρο του σε όποιο άτοµο εκείνος ήθελε, η οποία αποτελεί 

δείγµα της εξασθένισης της πειθαρχίας προς την πόλη που βλέπαµε όλη αυτήν 

την περίοδο. Αποδεικνύει πως το άτοµο στην Σπάρτη λειτουργεί και ατοµικά 

και µάλιστα µπορεί να διαχειριστεί µόνος του, µε δική του βούληση τον κλήρο 

του, χωρίς να υπακούσει σε ρυθµίσεις της πολιτείας.  

 

Σήµερα, οι αγώνες των γυναικών κατέκτησαν το δικαίωµα να βρίσκεται η 

γυναίκα στην πρώτη τάξη της κληρονοµικής διαδοχής. Ο νόµος, λοιπόν, ορίζει 

πως ακόµα και παρά τη θέληση του κληρονοµούµενου, κάποια πολύ στενά 

µέλη της οικογένειάς του, παιδιά, γονείς και σύζυγος δικαιούνται κληρονοµικό 

µερίδιο της περιούσιας του (νόµιµη µοίρα). Αυτοί ονοµάζονται αναγκαίοι 

κληρονόµοι ή νόµιµοι µεριδούχοι και νόµιµη µοίρα είναι το µισό της εξ 

αδιαθέτου κληρονοµικής διαδοχής. Η µόνη περίπτωση που δεν ισχύει αυτή 

είναι αν κάποιο από αυτά τα µέλη έχει αποκληρωθεί από τον 

κληρονοµούµενο102. 
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9. Γυναίκες και Πολιτεία 

 

Οι γυναίκες στην Σπάρτη, όπως και στην Αθήνα, δεν είχαν πολιτικά δικαιώµατα 

και δικαίωµα ψήφου. Παρόλ’ αυτά υπήρχαν νόµοι που τους παρείχαν κάποια 

προνόµια, όπως την ιδιοκτησία και τη διαχείριση της περιουσίας τους, αλλά και 

τον καθορισµό της ζωής τους από τις ίδιες.  

Επίσης, είχαν τη δυνατότητα να εκφράζουν τη γνώµη τους δηµόσια στις 

πολιτικές συγκεντρώσεις, όπως και να εκφράζονται µε αθυροστοµία και δεν 

είναι λίγες οι φορές που χρησιµοποιούσαν άσεµνες εκφράσεις (σχετικά 

παραδείγµατα έχουν αναφερθεί στα έργα του Αριστοφάνη, καθώς και στους 

Νόµους του Πλάτωνα).103  

Σε αυτό το σηµείο ας αναφέρουµε ότι οι Ελληνίδες104 για πρώτη φορά ψήφισαν 

στις δηµοτικές εκλογές το 1934, αλλά µόνο εκείνες που είχαν κλείσει τα 30 έτη 

και είχαν τελειώσει την υποχρεωτική εκπαίδευση του ∆ηµοτικού. Σε 

βουλευτικές εκλογές πρωτοψήφισαν στις 19 Φεβρουαρίου του 1956105, όπου 

και ίσχυσε η καθολική ψηφοφορία, έναν αιώνα µετά από το Σύνταγµα του 

1864, όπου και κατοχυρώθηκε η αναγνώριση της ιδιότητας του πολίτη στις 

γυναίκες. Το δικαίωµα του εκλέγεσθαι πρωτοεµφανίζεται το 1949, όπου και 

αναφέρονται οι πρώτες γυναίκες µέλη του ∆ηµοτικού Συµβουλίου του δήµου 

Αθηναίων. Η πρώτη γυναίκα δήµαρχος ήταν η Μαρία ∆εσύλλα στην Κέρκυρα 

(1956), η πρώτη Ελληνίδα βουλευτής η Ελένη Σκούρα (1953) και η πρώτη 

γυναίκα υπουργός ήταν η Λίνα Τσαλδάρη (1956). 

Η ισότητα µεταξύ Ελλήνων και Ελληνίδων κατοχυρώνεται στο Σύνταγµα και η  

σπουδαιότητα της αρχής της ισότητας διαφαίνεται στο ότι το άρθρο 4  είναι το 

πρώτο άρθρο του Συντάγµατος που κατοχυρώνει τα ατοµικά και κοινωνικά 

δικαιώµατα και προηγείται των αρχών της ελευθερίας, της έκφρασης και των 

υπολοίπων κατοχυρωµένων αρχών. Σε διεθνές επίπεδο, η πρώτη σύµβαση που 
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κατοχύρωνε τα δικαιώµατα των γυναικών ήταν η «Σύµβαση για τα Πολιτικά 

∆ικαιώµατα των Γυναικών» που εγκρίθηκε από τη Γενική Συνέλευση του Ο.Η.Ε. 

το 1952.  

 

10. Γυναίκες και Τέχνη 

 

Στις θρησκευτικές τελετές, ψάλλονταν µε τη συνοδεία αυλού και χορεύονταν 

από τις νεανίδες τα «παρθένια», ένα είδος τραγουδιού που έχει καταγωγή 

την Ιωνία και κύριος συνθέτης του για την Σπάρτη ήταν ο Αλκµάν.106 Ο Αλκµάν 

ήταν ποιητής που έζησε κατά τα µέσα του 7ου αιώνα π.Χ. και ανέπτυξε τη 

χορική ποίηση στην Σπάρτη. Τα παρθένια είχαν µία πλοκή, ένα µύθο και 

πάντοτε επιµύθιο. Η πρόθεσή τους ήταν κυρίως νουθετική και παραδειγµατική. 

Οι νεανίδες που συµµετείχαν, εκπαιδεύονταν και καθοδηγούνταν από τον 

χορηγό, που συµµετείχε και εκείνος ενεργά στο δρώµενο ως µουσικός, ποιητής 

ή χορογράφος. Πολύ πρόσφατα, το 1855, βρέθηκε πάπυρος από το Γάλλο 

Αιγυπτιολόγο Mariette, κοντά στη δεύτερη πυραµίδα της Γκίζας, που περιείχε 

παρθένιο του Αλκµάνα αφιερωµένο «εις Άρτεµιν Ορθίαν». Ο χορός αποτελείτο 

από έντεκα παρθένους και ο µύθος που αναφέρει είναι ο θάνατος του 

Ιπποκόωντος και των γιων του, εξαιτίας ύβρεως από τον Κάστορα και τον 

Πολυδεύκη, καθώς και τα κατορθώµατα του Ηρακλή κατά των Ιπποκωντιδών. 

Σε στίχους αναφέρονται οι νεαρές Σπαρτιάτισσες που συµµετέχουν στο 

δρώµενο, Αγιδώ και Αγησιχόρα, οι οποίες υµνούνται και για την οµορφιά τους. 

 «…ἔστι τις σιῶν τίσις· ὁ δ’ ὄλβιος, ὅστις εὔφρων ἁµέραν [δι]απλέκει ἄκλαυτος· 

ἐγὼν δ’ ἀείδω Ἀγιδῶς τὸ φῶς· ὁρῶ ὥτ’ ἄλιον, ὅνπερ ἇµιν Ἀγιδὼ µαρτύρεται 

φαίνην· ἐµὲ δ’ οὔτ’ ἐπαινῆν οὔτε µωµήσθαι νιν ἁ κλεννὰ χοραγὸς οὐδ’ ἁµῶς 
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ἐῇ· δοκεῖ γὰρ ἤµεν αὔτα  ἐκπρεπὴς τὼς ὥπερ αἴτις ἐν βοτοῖς στάσειεν ἵππον 

παγὸν ἀεθλοφόρον καναχάποδα τῶν ὑποπετριδίων ὀνείρων…»107 

(Πράγµατι παίρνουν οι θεοί εκδίκηση. Αξιοµακάριστος, όποιος υφαίνει την 

ηµέρα του ευφρόσυνα, αδάκρυτα. Εγώ όµως τραγουδώ της Άγιδος το φως. Τη 

βλέπω σαν τον ήλιο, που η Αγιδώ καλεί να λάµψει µάρτυράς της. Εµένα ούτε 

να την επαινέσω, ούτε να την ψέξω, δε µ’ αφήνει η ξακουστή πρώτη του 

χορού. Γιατί η ίδια υπερέχει τόσο απόλυτα, όπως ένα άλογο που στήνει κανείς 

ανάµεσα σε ζώα της βοσκής, άλογο γρήγορο, αγωνιστικό και τροπαιοφόρο, µε 

βροντερές οπλές, βγαλµένο από τα όνειρα που µας επισκέπτονται κάτω απ’ τον 

βράχο). 

Ο χορός είναι έκφραση και όπως σε όλες τις περιπτώσεις, έτσι και στην Σπάρτη 

υποδήλωνε τη λακωνική στάση ζωής, για αυτό ήταν απλός, απέριττος, χωρίς 

έντονα και φανταχτερά στοιχεία. Οι χοροί ήταν κυρίως λατρευτικού είδους 

αφιερωµένοι σε θεό, θεότητα ή φυσικό φαινόµενο (για παράδειγµα την 

ανατολή του ήλιου). Στην Σπάρτη όπως γνωρίζουµε και θα δούµε παρακάτω, η 

θεά εκείνη που λατρευόταν ιδιαιτέρως ήταν η Άρτεµις. Αυτό εξηγείται από τη 

γεωγραφική θέση της περιοχής, όπου τα δάση του Ταϋγέτου και του Πάρνωνα, 

την κατατάσσουν στις αγροτικές περιοχές και σε εκείνες των οποίων ο 

πληθυσµός έχει ως κύρια ασχολία του τις αγροτικές εργασίες. Ένα ενδιαφέρον 

στοιχείο που µας σώζεται µέχρι σήµερα, είναι η χρησιµοποίηση µασκών από 

πηλό. Ένα ακόµη είναι ότι κατά τη διάρκεια ενός χορού κοριτσιών, αφιερωµένο 

στην Αρτέµιδα, τα κορίτσια εκτός από το υµνητικό τραγούδι που έψελλαν, 

προσέφεραν γλυκίσµατα µε το σχήµα του γυναικείου στήθους.108 Η εξήγηση 

που µπορούµε να δώσουµε για το σχήµα είναι πως ενδεχοµένως είχε να κάνει 

µε την ευφορία και την ανάπτυξη, αφού το στήθος είναι το µέσο µε το οποίο 

τρέφεται το νεογέννητο από τη µητέρα. Εποµένως, µπορεί να δηλώνει τη 

σύνδεση µε τη µητέρα, που σε αυτήν την περίπτωση είναι η µητέρα- Φύση. 

Μία επίσης πιθανή εξήγηση είναι πως αποτελεί αναφορά στην Αρτέµιδα, που 

λατρευόταν και ως κουροτρόφος και κατ’ επέκταση θεωρούταν θεά- µήτηρ. 
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Ένα ακόµη είδος χορού που τελούταν το καλοκαίρι, όταν ξεκινούσε το θέρος 

ήταν ο «χορός των Πεληάδων» ή όπως θα λέγαµε σήµερα ο χορός των 

περιστεριών. Εκτός από χορό, διεξαγόταν και αγώνας δρόµου. 109 

 

11. Θρησκεία 

 

Η θρησκεία ο µόνος λόγος για τον οποίο µια γυναίκα µπορούσε να βγει από το 

σπίτι δικαιολογηµένα και ο µόνος τοµέας κοινωνικοποίησης της γυναίκας στην 

αρχαία Ελλάδα.  

Όσον αφορά τις θρησκευτικές εκδηλώσεις της Σπάρτης τώρα, συµµετείχαν 

ανεξαιρέτως άνδρες και γυναίκες, σε αντίθεση µε την Αθήνα, που συµµετείχαν 

κυρίως οι γυναίκες. 

Μία εξ αυτών είναι η εορτή των Υακίνθων, όπου πρόκειται για µία τελευτή 

µύησης το µήνα Υακίνθιο (αντίστοιχο του σηµερινού Ιουνίου) κάθε τρία 

χρόνια. Τελούνταν στις Αµύκλες και η διάρκειά της ήταν τρεις ηµέρες. Η πρώτη 

µέρα ήταν πένθιµη και έκαναν θυσίες στους νεκρούς, ενώ οι υπόλοιπες δύο 

ήταν αφιερωµένες στο θεό Απόλλωνα και ήταν εορταστικές και στις οποίες 

συµµετείχαν όλοι ανεξαιρέτως, Σπαρτιάτες, είλωτες και ξένοι. Η µόνη 

οµοιότητα των Υακινθίων µε τα Παναθήναια είναι η προσφορά στον Απόλλωνα 

ενός πέπλου, χιτώνα, υφασµένο από παρθένες. Κατά τη διάρκεια της εορτής οι 

Σπαρτιάτες διέκοπταν ακόµα και τις εκστρατείες τους, ώστε να µπορούν να 

παρευρίσκονται στα Υακίνθια.110 Η γιορτή τελείωνε µε γυναικείους χορούς, τα 

νυχία ευφρόσυνα, που διεξάγονταν όταν είχε ήδη νυχτώσει.111 

«Πολυκράτης, φησί, ἐν τοῖς Λακωνικοῖς ἱστορεῖ ὅτι τὴν µὲν τῶν Ὑακινθίων 

θυσίαν οἱ Λάκωνες ἐπὶ τρεῖς ἡµέρας συντελοῦσι καὶ διὰ τὸ πένθος τὸ γενόµενον 

περὶ τὸν Ὑάκινθον οὔτε στεφανοῦνται ἐπὶ τοῖς δείπνοις οὔτε ἄρτον 
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εἰσφέρουσιν 〈οὔτε〉 ἄλλα πέµµατα καὶ τὰ τούτοις ἀκόλουθα διδόασι καὶ τὸν εἰς 

τὸν θεὸν παιᾶνα οὐκ ᾄδουσιν οὐδ´ ἄλλο τι τοιοῦτον [εἰσάγουσιν] οὐδὲν 

καθάπερ ἐν ταῖς ἄλλαις θυσίαις ποιοῦσιν, ἀλλὰ µετ´ εὐταξίας πολλῆς 

δειπνήσαντες ἀπέρχονται. Τῇ δὲ µέσῃ τῶν τριῶν ἡµερῶν γίνεται θέα ποικίλη 

καὶ πανήγυρις ἀξιόλογος καὶ µεγάλη· παῖδές τε γὰρ κιθαρίζουσιν ἐν χιτῶσιν 

ἀνεζωσµένοις καὶ πρὸς αὐλὸν ᾄδοντες πάσας ἅµα τῷ πλήκτρῳ τὰς χορδὰς 

ἐπιτρέχοντες ἐν ῥυθµῷ µὲν ἀναπαίστῳ, µετ´ ὀξέος δὲ τόνου τὸν θεὸν 

ᾄδουσιν» 

ἄλλοι δ´ ἐφ´ ἵππων κεκοσµηµένων τὸ θέατρον διεξέρχονται· χοροί τε 

νεανίσκων παµπληθεῖς εἰσέρχονται καὶ τῶν ἐπιχωρίων τινὰ ποιηµάτων ᾄδουσιν, 

ὀρχησταί τε [ἐν] τούτοις ἀναµεµιγµένοι τὴν κίνησιν ἀρχαικὴν ὑπὸ τὸν αὐλὸν 

καὶ  τὴν ᾠδὴν ποιοῦνται. Τῶν δὲ παρθένων αἳ µὲν ἐπὶ καννάθρων [καµαρωτῶν 

ξυλίνων ἁρµάτων] φέρονται πολυτελῶς κατεσκευασµένων, αἳ δ´ ἐφ´ ἁµίλλαις 

ἁρµάτων ἐζευγµένων ποµπεύουσιν, ἅπασα δ´ ἐν κινήσει καὶ χαρᾷ τῆς θεωρίας 

ἡ πόλις καθέστηκεν. Ἱερεῖά τε παµπληθῆ θύουσι τὴν ἡµέραν ταύτην καὶ 

δειπνίζουσιν οἱ πολῖται πάντας τοὺς γνωρίµους καὶ τοὺς δούλους τοὺς ἰδίους· 

οὐδεὶς δ´ ἀπολείπει τὴν θυσίαν, ἀλλὰ κενοῦσθαι συµβαίνει τὴν πόλιν πρὸς τὴν 

θέαν…»112 

Κατά τη µυθολογία, ο Απόλλωνας είχε σκοτώσει κατά λάθος τον Υάκινθο µε 

ένα δίσκο. Η γιορτή των δύο αυτών µαζί, από τη µια θρήνος για τον Υάκινθο 

και από την άλλη γιορτή για το θεό, προσέδωσε έναν µυητικό χαρακτήρα στις 

τελετές. 

Ο Υάκινθος έχει µείνει ξακουστός για την οµορφιά του ανά τους αιώνες. 

Επηρεασµένες οι Σπαρτιάτισσες από αυτό, όταν έµεναν έγκυοι και για όλη την 

περίοδο της εγκυµοσύνης, τοποθετούσαν στα υπνοδωµάτιά τους άγαλµα του 

Υάκινθου, για να γεννήσουν όµορφα και γερά παιδιά. Το ίδιο συνέβαινε και µε 

τους ∆ιόσκορους. Έχουν αναφερθεί, επίσης, ότι αγάλµατα του Κάστωρος και 

του Πολυδεύκη να κοσµούν γυναικεία υπνοδωµάτια.113 
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Για το όλο τελετουργικό υπεύθυνη ήταν η ιέρεια, η «αρχηίς» ή «θεωρός», 

όπως την αποκαλούσαν.  

Στα Υακίνθια, οι Σπαρτιάτισσες κατεύθαναν από είτε πάνω σε άρµατα από 

λυγαριά (κάνναθρα), είτε σε άρµατα αποτελούµενα από τέσσερα άλογα, 

γεγονός που επιβεβαιώνει την άποψη ότι οι Σπαρτιάτισσες εκπαιδεύονταν και 

στην ιππασία. Σε αυτό το σηµείο συναντήσαµε στη µελέτη για τις γυναίκες 

στην αρχαία Σπάρτη (Arrigoni) 114 την κοινωνική διάκριση που αναφέρεται στις 

Σπαρτιάτισσες που παρήλαυναν στα κάνναθρα και σε εκείνες που παρήλαυναν 

σε ιδιόκτητα άρµατα. Έτσι, αναφέρεται ότι στα πρώτα το πλήρωµα ήταν οι 

λιγότερο αθλητικές ή οι φτωχότερες, σε αντίθεση µε τα δεύτερα στα οποία 

ήταν οι πιο προικισµένες και οι πιο εύπορες.  

Ακόµα µία ήταν τα Τιθηνίδια, γιορτή της πόλης προς τιµή των τροφών, των 

παραµάνων. Το όνοµά τους προκύπτει από τη λέξη «τίτθη», που σηµαίνει την 

τροφό. Ήταν αφιερωµένα στην Κορυθαλία Αρτέµιδα και ήταν ύµνος προς τη 

γονιµότητα. Σε αυτά, οι παραµάνες έφεραν στο ναό τα αγόρια, όπου η θεά 

τους έδινε τη γονιµότητα. Οι ιέρειες των Τιηνιδίων, οι «Κορυθαλίστριες» 

συµµετείχαν στους χορούς.115 

Άλλη µία γιορτή που ήταν επίσης αφιερωµένη στην Αρτέµιδα είναι τα 

Καρυάτια, για την ευφορία των καρπών και των ανθρώπων. Ήταν ετήσια και 

λάµβανε χώρα προς το τέλος του Ιουλίου. Κατά τη διάρκεια της γιορτής 

ψαλλόταν από παρθένες ο ύµνος στη θεά και διεξάγονταν χοροί, πάλι από 

παρθένες Σπαρτιάτισσες. Ο χορός ήταν ευρέως φηµισµένος το πρωτότυπο των 

κινήσεων, αλλά και για τα υπέροχα σώµατα των κοπέλων που συµµετείχαν.  

Επίσης, µεγάλη γιορτή ήταν και τα Κάρνεια. Η γιορτή αυτή ήταν προς τιµή του 

Καρνείου Απόλλωνα, τέλος Αυγούστου προς αρχές Σεπτεµβρίου, κάθε τέσσερα 

χρόνια και διαρκούσε εννέα ηµέρες. Ουσιαστικά πρόκειται για µία 

αναπαράσταση της στρατιωτικής εκπαίδευσης. Σε ένα χώρο που αποτελούσε 
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µικρογραφία ενός στρατοπέδου στήνονταν εννέα σκηνές, οι ονοµαζόµενες 

σκιάδες, που σε κάθε µία έµεναν για αυτές τις εννέα ηµέρες από εννέα 

άνδρες. Ένα ενδιαφέρον γεγονός των Κάρνειων ήταν ο αγώνας των 

σταφυλοδρόµων. Ένας από τους συµµετέχοντες έτρεχε  και µε µία κορδέλα 

στα µαλλιά και ευχόταν για τα αγαθά και την ευηµερία της πόλης. Πίσω του 

ερχονταν οι υπόλοιποι κρατώντας µεγάλα τσαµπιά σταφυλιών, ώστε να µην 

έχουν πλήρη ελευθερία κινήσεων. Αν τον έφταναν σήµαινε καλός οιωνός για 

την πόλη, ενώ αν δεν τον προλάβαιναν κακός.   

Κατά τη διάρκεια των Καρνείων θυσιαζόταν ένα κριάρι που είχε εκτραφεί για 

αυτόν το λόγο. Στα Κάρνεια λάµβανε χώρα και διαγωνισµός µουσικών αγώνων.  

Κατά τη διάρκεια και αυτής της γιορτής δεν επιτρεπόταν η συµµετοχή σε 

πόλεµο και γενικώς σε κανενός είδους εχθροπραξία. Χαρακτηριστικό ιστορικό 

παράδειγµα είναι η απουσία των Σπαρτιατών από τη µάχη του Μαραθώνα, 

λόγω σύµπτωσης της µάχης µε τα Κάρνεια. 

Με τον Πυθαέα Απόλλωνα συνδέθηκαν και οι Γυµνοπαιδιαί,116 που ήταν ένας 

διαγωνισµός αθληµάτων. 

Κατά τη διάρκεια των Γυµνοπαιδιών οι νέοι έφηβοι χόρευαν γυµνοί, 

επιδεικνύοντας την υγεία και την ευρωστία του σώµατός τους µπροστά στα 

αγάλµατα των θεών. 

Από τη Σπάρτη δε θα µπορούσε να λείπει η λατρεία της θεάς Αθηνάς. Στην 

ακρόπολή της υπήρχε ο ναός της Αθηνάς Χαλκιοίκου, στον οποίο ετησίως 

γιορτάζονταν τα Αθήναια, µε ποµπή νέων αγοριών στρατιωτών- πολεµιστών.  

«..κατὰ γάρ τινα θυσίαν πάτριον ἔδει τοὺς µὲν ἐν ταῖς ἡλικίαις µετὰτῶν ὅπλων 

ποµπεύειν ἐπὶ τὸν τῆς Ἀθηνᾶς τῆς Χαλκιοίκου νεών, τοὺς δ' ἐφόρους συντελεῖν 

τὰ περὶ τὴν θυσίαν, αὐτοῦ περὶ τὸ τέµενος διατρίβοντας…»117 
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Επίσης λατρευόταν και η Αθηνά Εργάνη, προστάτιδα όπως και στην Αθήνα των 

τεχνών.  

Επιπρόσθετα, συναντάµε τη λατρεία της Ορθίας Αρτέµιδας. Κατά τη λατρεία 

της υπήρχε το έθιµο του διαγωνισµού µαστίγωσης των εφήβων στο βωµό της 

θεάς και του χορού των παρθένων. Η λατρεία της Αρτέµιδας ήταν άρρηκτα 

συνδεδεµένη µε τη γονιµότητα και τη γέννηση.  

Υπήρχε επίσης και γιορτή αφιερωµένη στην Ήρα, η οποία κατά τη λακωνική 

θρησκευτική παράδοση προστάτευε τις γυναίκες, τα µωρά κατά τη διάρκεια της 

γέννας και όλα τα παιδιά µέχρι το γάµο τους. Στη γιορτή αυτή συµµετείχαν, 

τραγουδώντας και χορεύοντας, οι νεαρές κοπέλες της Σπάρτης. Η οµορφότερη 

κατέθετε στη θεά ένα ειδικό στεφάνι, τον «πυλεώνα».  

Τέλος, στη Σπάρτη υπήρχε γιορτή των Αγάµων. Ουσιαστικά πρόκειται για ένα 

τελετουργικό για την παραδειγµατική ταπείνωση των άγαµων ανδρών, οι οποίοι 

δε συνεισφέρουν στο στόχο της Πολιτείας, την τεκνοποιία. Σε αυτή τη γιορτή, 

οι γυναίκες της πόλης χλεύαζαν και διαπόµπευαν τους ανύπαντρους της 

πόλης.118 
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Μολύβδινα αγαλµατίδια από το ιερό της Ορθίας Αρτέµιδας (Ernst 

Baltrusch, «Σπάρτη, η ιστορία, η κοινωνία και ο πολιτισµός της 

αρχαίας λακωνικής πόλης», εκδ. Παπαδήµα) 

Παρατηρούµε, επίσης, ότι στη Σπάρτη δε λατρεύονταν µε τον ίδιο βαθµό όπως 

στην υπόλοιπη Ελλάδα θεοί, όπως ο ∆ιόνυσος, η ∆ήµητρα ή η Ήρα. Αυτό 

προφανώς οφείλεται στο γεγονός ότι οι αγροτικές εργασίες δεν ήταν µέρος της 

καθηµερινότητάς τους, αφού υπεύθυνοι για αυτές ήταν οι είλωτες (για να 

λατρεύεται η ∆ήµητρα για τη γονιµότητα της γης) και στο γεγονός ότι δεν 

υπήρχε µε τη στενή έννοια η οικογένεια (για να λατρεύεται η Ήρα). Εξάλλου 

γιορτές προς τιµή του ∆ιονύσου, όπου υπήρχε άφθονο κρασί και επιτρέπονταν 

ευτράπελα στη συµπεριφορά, λόγω µέθης, ήταν κάτι που δεν ταίριαζε στον 

τρόπο ζωής των Σπαρτιατών. Μάλιστα, ο Ξενοφών µας αναφέρει στην 

«Λακεδαιµονίων Πολιτεία» του πως το κρασί ο Λυκούργος το απαγόρευσε γιατί 

θεωρούταν ότι έβλαπτε το σώµα και το πνεύµα. 
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«…καί µήν τοῡ πότου ἀποπαύσας τάς [οὐκ] ἀναγκαίας πόσεις, αἳ σφάλλουσι 

µέν σώµατα, σφάλλουσι δέ γνώµας, ἐφῆκεν ὁπότε διψῴη ἔκαστος πίνειν, οὓτω 

νοµίζων ἀβλαβέστατόν τε καί ἣδιστον ποτόν γίγνεσθαι. οὓτω γε µήν 

συσκηνούντων πῶς ἄν τις ἢ ὑπό λιχνείας ἢ οἰνοφλυγίας ἢ αὑτόν ἢ οἶκον 

διαφθείρειε… Και γάρ δή ἐν µέν ταῑς ἄλλες πόλεσιν ὡς τό πολύ οἱ ἣλικες 

ἀλλήλοις σύνεισι, µεθ’ ὧνπερ καί ἐλαχίστη αἰδώς παραγίγνεται. ὁ δε Λυκοῡργος 

ἐν τῇ Σπάρτῃ ἀνέµειξε παιδεύεσθαι τά πολλά τους νεωτέρους ὑπό τῆς τῶν 

γεραιτέρων ἐµπειρίας. Καί  γάρ δή ἐπιχώριον ἐν τοῑς φιλιτίοις λέγεσθαι ὅ τι ἄν 

καλῶς τις ἐν τῇ πόλει ποιήσῃ. ὥστ' ἐκεῑ ἣκιστα µέν ὓβριν, ἣκιστα δέ παροινίαν, 

ἣκιστα δέ αἰσχουργίαν καί αἰσχρολογίαν ἐγγίγνεσθαι. ἀγαθά γε µήν ἀπεργάζεται 

καί τάδε ἡ ἒξω σίτησις. περιπατεῑν τε γάρ ἀναγκάζονται ἐν τῇ οἴκαδε ἐφόδῳ, 

καί µήν τό ὑπό οἴνου µή σφάλλεσθαι ἐπιµελεῑσθαι, εἰδότες ὅτι οὐκ ἒνθαπερ 

ἐδείπνουν καταµενοῡσι καί τῇ ὄρφνη ὅσα ἡµέρᾳ χρηστέον..»119 
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Κεφάλαιο 5: Η οικογένεια και γάµος 

 

Με τον όρο οικογένεια ορίζεται το σύνολο των ανθρώπων που συνδέονται µε 

δεσµούς αίµατος και συνήθως κατοικούν κάτω από την ίδια στέγη120. Είναι το 

κύτταρο της κοινωνίας, ο βασικότερος κοινωνικός θεσµός. Μαζί µε το σχολείο 

θεωρούνται οι κύριοι φορείς κοινωνικοποίησης του ατόµου. Είναι, λοιπόν, 

εύλογο πως εφόσον υπάρχουν κοινωνίες µε διαφορετική οργάνωση ή 

εξελισσόµενες και όχι στατικές κοινωνίες, να έχουµε και διαφορετικά µοντέλα 

οικογένειας. Κατά καιρούς, έχουν δοθεί διάφοροι χαρακτηρισµοί, όπως 

πυρηνική οικογένεια, διευρυµένη, πατριαρχική, µητριαρχική, που υποδηλώνουν 

τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα του εκάστοτε µοντέλου. 

Ο γάµος είναι η νοµικά και κοινωνικά εγκεκριµένη ένωση µεταξύ ενός ή 

περισσοτέρων ανδρών και µιας ή περισσοτέρων γυναικών, η οποία παρέχει 

κοινωνική θέση στους απογόνους τους και ρυθµίζεται από νόµους, κανόνες, 

έθιµα, πεποιθήσεις και θέσεις που επιβάλλουν τα δικαιώµατα και τα καθήκοντα 

των δύο συντρόφων121. Αυτός είναι και ένας πληρέστερος ορισµός του γάµου 

και που τον διαχωρίζει από την οικογένεια.  

Το ισχύον ελληνικό Σύνταγµα στο εικοστό πρώτο άρθρο του ορίζει την 

οικογένεια «ως θεµέλιο της συντήρησης και προαγωγής του Έθνους, καθώς και 

το γάµο, τη µητρότητα και την παιδική ηλικία να τελούν υπό την προστασία 

του Κράτους»122. 

Ο γάµος στην Σπάρτη απαγορευόταν µεταξύ αδελφών και µεταξύ ετεροθαλών 

οµοπάτριων αδελφών, ενώ επιτρεπόταν µεταξύ ετεροθαλών οµοµήτριων 

αδελφών, µεταξύ αδελφών εξ υιοθεσίας, και για συγγενείς µε σύνδεση 

συγγένειας τρίτου βαθµού (θείος- ανιψιά) και πλέον123. 
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Ο γάµος εµπεριέχεται στον Αστικό Κώδικα, όπου ορίζονται οι προϋποθέσεις, τα 

κωλύµατα, ο τύπος, η διάλυσή του κτλ. Στον Αστικό Κώδικα επίσης, 

συναντούµε και τις διατάξεις εκείνες για την περιουσία των δύο συζύγων.  

Επίσης, νόµοι ορίζουν και σχετιζόµενα θέµατα, πχ καθιέρωση πολιτικού γάµου ( 

1250/1982), ρυθµίσεις στους θεσµούς της υιοθεσίας, της επιτροπείας και της 

αναδοχής ανηλίκων (π.χ. 2447/1996) καθώς και ρυθµίσεις για την ιατρική 

υποβοήθηση στην ανθρώπινη αναπαραγωγή και για την παρένθετη µητρότητα 

(3089/2002,  3305/2005).  

 

************************************************************** 

Αντιπαραθέτοντας τα όσα µελετήσαµε για την αρχαία Σπάρτη, θα µπορούσαµε 

να τις χαρακτηρίσουµε παρόµοιες καταστάσεις. Μόνο που στην Σπάρτη τα 

πράγµατα ήταν ξεκάθαρα. Τα παιδιά ήταν της πόλης, όχι των γονέων. ∆εν είχε 

καµία σηµασία ποιος ήταν ο πατέρας ή η µητέρα αρκεί εκείνα να είναι υγιή. 

Βέβαια, αυτή η αντίληψη είχε να κάνει και µε τη γενικότερη φιλοσοφία της 

πόλης- κράτους, η οποία είναι πολύ διαφορετική από τη σηµερινή. Η οικογένεια 

είναι ατοµική υπόθεση, καθένας δηµιουργεί τη δική του στο στενό πλαίσιό της. 

∆ιαχειρίζεται ατοµικά την ανατροφή και την εκπαίδευση των παιδιών του, σε 

αντίθεση µε την πόλη-κράτος της Σπάρτης, όπου η ανατροφή και η εκπαίδευση 

των παιδιών ήταν κρατική µέριµνα και κοινή για όλα. 
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Κεφάλαιο 6: Σύγκριση γυναίκας στην αρχαία Σπάρτη µε την αρχαία 

Αθήνα        

Παρουσιάσαµε εκτενώς τη ζωή της γυναίκας στην αρχαία Σπάρτη. Θα 

συγκρίνουµε τώρα συνοπτικά τις Σπαρτιάτισσες µε τις γυναίκες στην Αθήνα.   

Η Αθηναία τελούσε πάντοτε υπό την κηδεµονία ενός άνδρα (πρώτα του πατέρα 

και έπειτα του συζύγου). ∆ε είχε κανένα δικαίωµα στην περιουσία της, όπως οι 

Σπαρτιάτισσες, οι οποίες µπορούσαν να κατέχουν κλήρο. Ο κλήρος στην Αθήνα 

έπρεπε να είναι πάντοτε σε «ανδρικά χέρια». Κληροδοτούταν από τον πατέρα 

στο σύζυγο. 

Στον αθηναϊκό οίκο, εκτός από τις συζύγους διέµεναν και οι παλλακίδες, που 

είχαν ερωτικές σχέσεις µε τους άντρες- νόµιµους συζύγους των πρώτων. 

Μοιχεία νοείται µόνο η σύναψη ερωτικής σχέση του άνδρα Αθηναίου µε 

γυναίκα- σύζυγο άλλου Αθηναίου πολίτη. Γυναίκα που συλλαµβανόταν να 

απατά το σύζυγό της τιµωρούταν µε τον αποκλεισµό της από τις θρησκευτικές 

εκδηλώσεις και δρώµενα, κάτι που θεωρούταν πολύ ατιµωτικό. Βέβαια, 

υπήρχαν και οι εταίρες (οι µόνες ελεύθερες γυναίκες της αρχαίας Ελλάδας). 

Πολλοί υποστηρίζουν ότι δεν ήταν γηγενείς Αθηναίες, αλλά προέρχονταν από 

την υπόλοιπη Ελλάδα. Αυτές, λοιπόν, είχαν τη δυνατότητα να βγαίνουν και να 

συµµετέχουν στα συµπόσια των ανδρών, να έχουν οικονοµική ανεξαρτησία και 

ελευθερία λόγου. ∆εν τίθεται, βέβαια ούτε και θέµα πολιτικών δικαιωµάτων, 

αφού πολλές φορές όχι µόνο δεν έχαιραν κοινωνικής αποδοχής, αλλά ήταν και 

στόχος περιφρονητικών για το ήθος τους σχολίων.  Στην Σπάρτη όπως είδαµε 

διεξοδικά, υπήρχε ελευθερία στη σύναψη ερωτικής ένωσης µε στόχο την 

τεκνοποϊίια µε περισσότερους του ενός ανδρών, χωρίς κάτι τέτοιο να είναι 

κοινωνικά κατακριτέο και ελευθερία έκφρασης και άσκηση κριτικής για τα 

θέµατα της πόλεως- κράτους. 

Επιπροσθέτως, η συµµετοχή στα δρώµενα της πόλης- κράτους για την Αθηναία 

ήταν πολύ περιορισµένα. Για την ακρίβεια συµµετείχε µόνο στα θρησκευτικά 

δρώµενα. Οι Λακεδαιµόνιες, από την άλλη, συµµετείχαν και σε αθλητικά 
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δρώµενα και γενικότερα είχαν µία παρουσία στις εκδηλώσεις της πόλεως- 

κράτους. 

Η διαπίστωση που κάνουµε είναι πως η θέση της γυναίκας, ο ρόλος της, οι 

υποχρεώσεις και οι ελευθερίες της στις δύο πόλεις- κράτη πηγάζουν από τις 

ανάγκες της ίδιας της πόλης- κράτους. Τα νεογέννητα για παράδειγµα στην 

Σπάρτη τα εγκατέλειπαν µόνο όταν δεν ήταν υγιή ή αρτιµελή (γιατί µόνο αυτά 

εξυπηρετούσαν τις ανάγκες και τον σκοπό της πολιτείας), ενώ στην Αθήνα 

εγκατέλειπαν κυρίως εκείνα που προέρχονταν από φτωχές οικογένειες και δεν 

υπήρχε δυνατότητα συντήρησης και κυρίως όσα ήταν θηλυκού γένους (για τον 

αντίστοιχο λόγο, ότι δηλαδή δεν εξυπηρετούσαν την πόλη).  
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Κεφάλαιο 7: Επίλογος 

 
Παρουσιάσαµε τη ζωή των γυναικών της Λακεδαίµονας, αλλά και το θεσµό της 

οικογένειας της κλασσικής εποχής. Είναι εντυπωσιακό το γεγονός ότι οι 

Σπαρτιάτες, παρόλο τη λακωνική κοσµοθεωρία τους, είχαν καταφέρει να 

δηµιουργήσουν ήθη πολύ προοδευτικά ακόµα και για την εποχή µας. 

Κλείνοντας αυτήν την εργασία, θα πρέπει να παρατηρήσουµε ότι η θέση και ο 

ρόλος της γυναίκας ανά τους αιώνες έχει περάσει από ποικίλα στάδια. Αυτό 

οφείλεται κατά κύριο λόγο στη µεταβολή των διάφορων κοινωνικών, ηθικών, 

γεωγραφικών, πολιτικών, οικονοµικών και θρησκευτικών παραγόντων. Τα 

κριτήρια που κάθε παράγοντας υπερίσχυε ή µετατρεπόταν ανά εποχή και 

περιοχή, είναι δύσκολο να εξηγηθούν και αξιολογηθούν.  

Η γυναίκα άλλοτε υµνήθηκε ως θεά και κατείχε κυρίαρχη θέση στην κοινωνία, 

άλλοτε αποτέλεσε το αδύναµο φύλο, που εξαιτίας της ανδρικής κυριαρχίας είχε 

περιορισµένα ή καθόλου δικαιώµατα.  

Από τη γένεση του κόσµου, η γυναίκα έρχεται να συµπληρώσει την ανθρώπινη 

ζωή. Σε κάθε κοινωνία αναφέρεται µια γυναίκα, που µε διαφορετικό τρόπο 

κάθε φορά, είναι πρωταγωνίστρια των κοινωνικών, πολιτικών και γενικά κάθε 

µορφής εξελίξεων.  

Στο Χριστιανισµό για παράδειγµα, η ολοκλήρωση της Πλάσης επήλθε όταν ο 

Θεός, δανειζόµενος το πλευρό του Αδάµ124, έπλασε τη γυναίκα. Τη γυναίκα που 

αργότερα έγινε η αιτία για το θνητό όλου του ανθρώπινου είδους, φέροντας 

ανά τους αιώνες την υπαιτιότητα του προπατορικού αµαρτήµατος. 

                                                           
124

 Παλαιά Διαθήκη, Γένεσις, Κεφ. 2, στ. 21-25 (καὶ ἐπέβαλεν ὁ Θεὸς ἔκστασιν ἐπὶ τὸν Ἀδάµ, 

καὶ ὕπνωσε· καὶ ἔλαβε µίαν τῶν πλευρῶν αὐτοῦ καὶ ἀνεπλήρωσε σάρκα ἀντ᾿ αὐτῆς. καὶ 
ᾠκοδόµησεν ὁ Θεὸς τὴν πλευράν, ἣν ἔλαβεν ἀπὸ τοῦ Ἀδάµ, εἰς γυναῖκα καὶ ἤγαγεν 
αὐτὴν πρὸς τὸν Ἀδάµ. ' καὶ εἶπεν Ἀδάµ· τοῦτο νῦν ὀστοῦν ἐκ τῶν ὀστέων µου καὶ σὰρξ 
ἐκ τῆς σαρκός µου· αὕτη κληθήσεται γυνή, ὅτι ἐκ τοῦ ἀνδρὸς αὐτῆς ἐλήφθη αὕτη) 
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Η Ιλιάδα του Οµήρου, ένα από τα παλαιότερα και µνηµειακά ελληνικά έργα, 

αφηγείται έναν από τους πιο ιστορικούς πολέµους όλων των εποχών, τον 

Τρωικό πόλεµο. Αφορµή του πολέµου: µια γυναίκα. Αυτό µας έρχεται από τη 

µυθολογία και σίγουρα δεν αποτελεί την πραγµατική αιτία ενός τέτοιου 

πολέµου, το γεγονός όµως ότι απεδόθη στην αρπαγή της Ελένης, καταδεικνύει 

ότι η γυναίκα µπορεί να παίξει καθοριστικό ρόλο σε µια κοινωνία, ακόµα και να 

κινητοποιήσει ένα ολόκληρο έθνος για πόλεµο. Η γυναίκα, λοιπόν, αρχή και 

τέλος για κάθε καλό και κακό.  

«Ὡς ἂρα διά γυναικός ἒρρύη τά φαύλα!125» (από τη γυναίκα προέρχονται τα 

κακά), υπονοώντας την Εύα, είναι η ρήση που µας έρχεται από το Βυζάντιο δια 

στόµατος του αυτοκράτορα Θεόφιλου, για να ανατραπεί από την Κασσιανή 

«Ἀλλά καί διά γυναικός πηγάζει τά κρείττονα» (αλλά από τη γυναίκα πηγάζουν 

τα καλύτερα, εννοώντας την Παναγία). 

Αυτό που απασχολούσε το γυναικείο φύλο πάντοτε ήταν η εξίσωση µε το 

ισχυρό αντρικό. Μελετώντας την εξέλιξη της γυναίκας στην Ελλάδα, αλλά και 

γενικότερα, θα διαπιστώσουµε ότι οι αγώνες απέδωσαν καρπούς. Στην 

αρχαιότητα, η γυναίκα τελούσε υπό την κηδεµονία του πατέρα και έπειτα του 

συζύγου, χωρίς να είναι ποτέ κυρία του εαυτού της. ∆ε µπορούσε να λάβει 

αποφάσεις, ούτε είχε δικαίωµα ή κυριότητα για τίποτα. Αλλά και στην αρχαία 

Ρώµη, η γυναίκα ήταν υποταγµένη στην πατρική (νοείται επίσης η αδελφική) 

και µετέπειτα τη συζυγική κηδεµονία (patria potestas). Οι γυναίκες θεωρούνταν 

άβουλα όντα και τελούσαν υπό ένα είδος «δικαστικής συµπαράστασης», αφού 

δεν επιτρεπόταν από το νόµο να υπογράφουν ιδιωτικά έγγραφα, όπως 

συµβόλαια ή διαθήκες.  

Μόλις το 19ο αιώνα άρχισε να ανατρέπεται η κοινωνική θέση της γυναίκας. Η 

γυναίκα, λόγω της βιοµηχανικής επανάστασης, βγήκε στην αγορά εργασίας. 

Πλέον, επωµίστηκε και τις ευθύνες του εργασιακού στίβου. Θα ήταν άδικο και 

αναληθές να πούµε ότι η γυναίκα πρωτοεργάστηκε αυτή την εποχή, αφού και 

από την εποχή που θα µελετήσουµε παρακάτω, θα παρατηρήσουµε ότι είχε 

                                                           
125

 Γεώργιος Μοναχός ή Αμαρτωλός, Βίοι των νέων Βασιλέων, Βασιλεία Θεόφιλου, 790, 7 
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αρκετές αρµοδιότητες να διευθετήσει εντός του οίκου, ασχέτως αν αυτή η 

εργασία δεν αναλογούσε σε κάποιο χρηµατικό ποσό και η ίδια δε λάµβανε 

κάποια αντιµισθία.  Η οικογένεια εξακολουθεί να παραµένει προτεραιότητα για 

αυτήν. Αυτή την περίοδο αρχίζει να ισχυροποιεί και τη θέση της δίπλα στο 

σύζυγο. Η βιοµηχανική επανάσταση συνετέλεσε και στη διευκόλυνση της 

γυναίκας, καθώς πολλές από τις δικές της οικιακές εργασίες αντικαταστάθηκαν 

από εξειδικευµένα µηχανήµατα. 

Με την πάροδο των αιώνων, η αξία της γυναίκας και η προσφορά της άρχισε 

σιγά- σιγά να αναγνωρίζεται και η απόσταση µεταξύ των δυο φύλων άρχισε να 

µειώνεται, µέχρι την εποχή µας, οπότε και αυτά έχουν εξισωθεί πλήρως νοµικά 

και θεσµικά. Η γυναίκα έχει κατακτήσει την πολυπόθητη τόσους αιώνες 

ισότητα σε σχέση µε το ανδρικό φύλο. Έχει αναλάβει πολλές υπευθυνότητες, 

διαχειρίζεται θέµατα οικογενειακά, εργασιακά, προσωπικά και γενικά έχει 

εισέλθει σε πολλούς τοµείς, που θεωρούνταν άβατο για εκείνη. ∆ιαχειρίζεται 

την οικογένειά της, τίκτει παιδιά, αλλά έχει καταφέρει να κατακτήσει θέσεις σε 

όλα τα επαγγέλµατα και δραστηριότητες.  

Η γυναίκα, επειδή τίκτει, είναι εκείνη που φέρει και το µεγαλύτερο βάρος της 

ευθύνης για την ανατροφή των παιδιών. Ενδιαφέρεται περισσότερο για τη 

διατροφή τους, την εκπαίδευσή τους και την αποκατάστασή τους. Σε καµία 

περίπτωση δεν αµφισβητείται η αντίστοιχη ευθύνη του πατέρα, απλά λόγω 

βιολογικών και συναισθηµατικών δεσµών, η µητέρα είναι πάντα πιο υπεύθυνη 

και πιο προσιτή στα παιδιά.  

Από την άλλη, κατέκτησε ρόλους που παραδοσιακά θεωρούνταν ανδρικοί και 

ταµπού για εκείνη. Κατακτά ατοµικά, κοινωνικά και πολιτικά δικαιώµατα, 

εξισώνεται µε τον άνδρα. Χειραφετείται. Το ρήµα αυτό υποδηλώνει την 

απαλλαγή της από τους κοινωνικούς περιορισµούς και την κηδεµονία. Η 

γυναίκα ήταν συνυφασµένη µε την κηδεµονία, στην αρχή την πατρική και 

έπειτα την κηδεµονία του συζύγου. Να σηµειώσουµε σε αυτό το σηµείο, ότι 

πατρική κηδεµονία νοείται και η κηδεµονία του αδελφού, στην περίπτωση που 

ο πατέρας έχει αποβιώσει.  
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Στο λεξικό του αείµνηστου καθηγητή Μανώλη Τριανταφυλλίδη, το ρήµα 

χειραφετώ126 προέρχεται από τις λέξεις χειρ και ἀφέτης, που στην αρχαία 

Σπάρτη σήµαινε τον απελεύθερο. Είναι εκπληκτικό που η λέξη- σύνθηµα όλων 

των κοινωνικών αγώνων για την ισότητα µεταξύ των δυο φύλων προέρχεται, 

έστω και ως συνθετικό από την Σπάρτη, που όπως θα δούµε παρακάτω 

αποτέλεσε πόλις- κράτος παράδειγµα ως προς την ελευθερία των γυναικών. Η 

χειραφετηµένη γυναίκα είναι αυτή που είναι απαλλαγµένη από τους 

κοινωνικούς περιορισµούς (οι οποίοι πολλές φορές είχαν τεθεί αυθαίρετα), την 

κηδεµονία και πολύ συχνά από την πατρονία των αντρών. 

Πολλοί αναρωτιούνται αν τελικά, όλοι αυτοί οι αγώνες των γυναικών που 

δικαιώθηκαν και απέδωσαν αυτό το αποτέλεσµα, ήταν αυτό για το οποίο 

πάλευαν όλα αυτά τα χρόνια. Ο ελάχιστος (έως καθόλου πολλές φορές) 

ελεύθερος χρόνος, οι γρήγοροι ρυθµοί και η συρρίκνωση ευθυνών και 

αρµοδιοτήτων, έχουν κάνει στην εποχή µας τη γυναίκα έρµαιο των 

υποχρεώσεών της απέναντι στην οικογένεια και την κοινωνία. 
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Κεφάλαιο 8: Παράρτηµα 

 

Ξακουστές Σπαρτιάτισσες της εποχής 

 

Ελένη: Προς τιµήν της Ελένης, που πλέον είχε περάσει στη σφαίρα των θεών 

και των τιµώµενων προσώπων για την Σπάρτη γίνονταν γιορτές, τα Ελένεια, 

στα οποία συµµετείχαν παρθένες και γινόταν ποµπή πάνω σε κάνναθρα. 

Η Ελένη, όπως γνωρίζουµε ήταν βασίλισσα, σύζυγος του βασιλιά Μενέλαου, η 

οποία απήχθη από τον Τρώο Πάρι και έγινε η αιτία για τον Τρωικό πόλεµο. 

Στην Αρχαία Σπάρτη λατρευόταν ως θεά, στο ιερό της αρχαίας Θεράπνης. Ο 

ναός της εκεί ονοµαζόταν Μενελάειο και λατρευόταν από κοινού µε το 

Μενέλαο. Οι γιορτές προς τιµήν της ονοµάζονταν Ελένεια, Ελενηφόρια και  

θεραπν(αι)ίδια. 

 

Κυνίσκα: η Κυνίσκα έζησε το 396 µέχρι το 392 π.Χ.. Καταγόταν από την 

οικογένεια των Ευρυπωντιδών, ήταν κόρη του Βασιλιά Αρχιδαµου και αδελφή 

του Άγι και του βασιλιά Αγησιλάου Β’. Ήταν η πρώτη γυναίκα που κέρδισε δύο 

ολυµπιακές νίκες, το 396 και το 392 π.Χ. στο τέθριππον. Ήταν η πρώτη 

γυναίκα που είχε εκτροφείο αλόγων και συµµετείχε σε ολυµπιακούς αγώνες. 

Λέγοντας συµµετοχή, δεν εννούµε την ίδια ως φυσική παρουσία, αφού οι 

γυναίκες απαγορευόταν να παρακολουθήσουν και ακόµα περισσότερο να 

συµµετάσχουν σε Ολυµπιακούς Αγώνες. Συµµετείχαν τα άλογα, που κέρδισαν 

στους ιππικούς αγώνες.  

Το παράδειγµά της ακολούθησαν και άλλες Σπαρτιάτισσες, όπου εξέτρεφαν 

άλογα για τη συµµετοχή τους στις µετέπειτα Ολυµπιάδες.  

 

Μία ακόµη Σπαρτιάτισσα που έµεινε ξακουστή ως ολυµπιονίκης ήταν η 

Ευρυλεωνίς, που διακρίθηκε στο άθληµα της συνωρίδας (άρµα που το 

έσερναν δύο άλογα) στα 368 π.Χ. 
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Σηµείωση: Ο χάρτης της σελίδας 2 είναι από το έργο των D. Lotze, Griechische 

Geschichte, München 1977, σ. 22-23 και L. Bruit Zaidmann & P. Schmitt Pantol, Die 

Religion der Griechen, München 1994 σ. 230-231, (από το βιβλίο Ernst Baltrusch, 

«Σπάρτη, η ιστορία, η κοινωνία και ο πολιτισµός της αρχαίας λακωνικής πόλης», εκδ. 

Παπαδήµα, σελ. 66) 
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